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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Ανοίγει σήμερα το βιβλίο 
για να αντλήσει  

έως 4,3 δισ. ευρώ

Ανεβάζει επικίνδυνα  
το θερμόμετρο στο Αιγαίο Μηνυτήρια αναφορά για μεθοδεύσεις  

και αυθαιρεσίες σε βάρος 5χρονων διδύμων 

«Γαλάζια» νύχτα με κέφι, 
πολιτική, ρυθμό και ενότητα

Σελ. 27

ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ

• Στη γραμμή εκκίνησης 200 θεσμικά 
χαρτοφυλάκια και hedge funds

• Στελέχη, υπουργοί και νέοι της 
παράταξης έδωσαν δυναμικό «παρών» 
σε μια βραδιά με έντονο συμβολισμό

• Γιατί ο Ερντογάν συνεχίζει τις απειλές, 
τις παρενοχλήσεις πλοίων και θέτει  
πάλι ζήτημα περί «γκρίζων ζωνών»

• Τι καταγγέλλει η ανάδοχος των δύο παιδιών, που τα πήραν 
βίαια από κοντά της, για τις αδιαφανείς ενέργειες του ιδρύματος 

ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Όταν η ΝΔ ενώνεται, 
ενώνει και την Ελλάδα»

Η «Ρ» ΣΤΟ ΠΑΡΤΙ  
ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ

ΑΜΕΤΑΝΟΗΤΟΣ Ο «ΣΟΥΛΤΑΝΟΣ» ΚΟΛΑΦΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ «ΚΑΛΟ ΠΟΙΜΕΝΑ»

Η «νύφη» των Χανίων και 
οι ενδιαφερόμενοι - Τα νέα 

κοιτάσματα στην Αν. Μεσόγειο 
και η ελληνική μυθολογία - 

Προκαλεί αίσθηση η πίεση στην 
Jumbo - Ισχυρά αποτελέσματα 
αναμένονται από Motor Oil
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10 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «P» - ΚΩΣΤΑΣ ΒΛΑΣΗΣ 
ΥΦΥΠΟΥΡΓΌΣ ΠΑΙΔΕΊΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΆΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΎ 

Politically Incorrect

Η επικίνδυνη γκρίνια εντός ΝΔ και τα χαμόγελα 
στο Μαξίμου - Το «σ’ αγαπάμε» στον Δένδια και η «αρχηγική» 

εμφάνιση - Η γεωπολιτική ανάλυση των 12 points της Eurovision, 
ο «εφιάλτης» του Κύρτσου και ο Noam Bettan στη Βιέννη

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

«Στόχος η αναβάθμιση  
όσο το δυνατόν περισσότερων 

σχολικών μονάδων»
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Σελ. 16-17

ΠΑΚΤΩΛΌΣ ΠΑΚΤΩΛΌΣ 
ΕΠΕΝΔΎΣΕΩΝΕΠΕΝΔΎΣΕΩΝ

33 δισ. ευρώ33 δισ. ευρώ

ΑΠΑΝΩΤΑ ΡΕΚΟΡ 

Οι εισροές κεφαλαίων την τελευταία 7ετία ισοδυναμούν  
με τον συνολικό ΕΝΦΙΑ… 12 ετών 

Σελ. 23

• Στο κλείσιμο του 16ου Συνεδρίου της ΝΔ ξεκαθάρισε ότι οι εκλογές θα γίνουν το 2027  
και έθεσε άπαντες σε ετοιμότητα • Έβαλε στο επίκεντρο ανάπτυξη, μισθούς και σταθερότητα

• Το νέο δόγμα του πρωθυπουργού από το Europe Gulf Forum



Όταν μια κυβέρνηση βρίσκεται σε πανι-
κό, είτε ανοίγει το πουγκί να μοιράσει χρή-
μα, είτε επιτίθεται αμυνόμενη σε «σκοτει-
νά συμφέροντα» που απεργάζονται (καίτοι 
ουδέποτε κατονομάζονται) την πτώση της. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης από βήματος 
του 16ου Συνεδρίου της ΝΔ εμφανίστηκε 
με αυξημένη αυτοπεποίθηση να διατηρεί 
απολύτως τον έλεγχο. Χωρίς την παραμι-
κρή ένδειξη που θα πρόδιδε τον «πανικό» 
που βλέπει η αντιπολίτευση, παραδέχθηκε 
το πρόβλημα της ακρίβειας ως τη βασική 
κοινωνική πίεση της περιόδου και ουσια-
στικά προανήγγειλε για την επόμενη φάση 
της κυβερνητικής πολιτικής επιπλέον μό-
νιμες φοροελαφρύνσεις, επιστροφή του 
μερίσματος της ανάπτυξης στην κοινωνία 
και επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων.

Πρόκειται για προαναγγελία που έρχεται 
λίγες μέρες αφότου ένα εξαιρετικά ενδια-
φέρον δημοσκοπικό εύρημα της Interview 
για λογαριασμό της «Ρ» αποκάλυπτε κοι-
νωνική απόρριψη σε λογικές έκτακτων βο-
ηθημάτων και προσωρινών μπαλωμάτων. 

Το ότι οι πολίτες ζητούν σταθερό διαθέ-
σιμο εισόδημα, μικρότερες επιβαρύνσεις, 
λιγότερους φόρους και μεγαλύτερη αί-
σθηση οικονομικής ασφάλειας είναι πλέ-
ον σαφές στην κυβέρνηση. Όταν μάλιστα 
ακούς τον πρωθυπουργό να επαναλαμβά-
νει διαρκώς ότι η μόνιμη απάντηση στην 
ακρίβεια είναι οι αυξήσεις των αποδοχών 
και οι μειώσεις φόρων, καθίσταται πλέον 

σαφές ότι τα επιδόματα ως μοντέλο άσκη-
σης κοινωνικής πολιτικής είναι πια παρω-
χημένο για μια κυβέρνηση που επιχειρεί 
να βάλει μια καθαρή διαχωριστική γραμ-
μή από το παρελθόν. 

Όσα τελικά αποφασιστούν θα είναι συ-
νάρτηση των αποτελεσμάτων της οικονο-
μίας και διατήρησης της δημοσιονομικής 

πειθαρχίας. Ούτε σε «δανεικά κι αγύριστα» 
ούτε σε λογικές «δώσ’ τα όλα». 

Εξού και η επιμονή του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στη μείωση του χρέους μόνο τυχαία 
δεν ήταν. Αντιθέτως, αποτελεί ίσως το πιο 
υποτιμημένο στοιχείο της σημερινής οι-
κονομικής εικόνας της χώρας, καθώς της 
προσφέρει σταδιακά βαθμούς ελευθερίας 

που δεν διέθετε στο πρόσφατο παρελθόν, 
ενώ ταυτόχρονα επιβεβαιώνει την αίσθη-
ση ότι η κυβέρνηση υλοποιεί απαρέγκλι-
τα μια οικονομική στρατηγική επτά ετών.

Η αντιπολίτευση επιμένει να μεταφρά-
ζει το βήμα υλοποίησης αυτής της στρα-
τηγικής σε «παροχές» που αποκαλύπτουν 
πολιτική φθορά και πανικό. Όμως η εικό-
να μιας κυβέρνησης σε πανικό δύσκολα 
συμβαδίζει με μια κυβέρνηση που επιμέ-
νει δημόσια σε πρωτογενή πλεονάσματα, 
μείωση χρέους και προσήλωση σε ευρω-
παϊκούς δημοσιονομικούς κανόνες.

Αντιθέτως, είναι η εικόνα μιας κυβέρνησης 
που θεωρεί ότι η κοινωνία είναι πολιτικά 
ώριμη πια για να αντιλαμβάνεται ταυτό-
χρονα και την αδιαμφισβήτητη οικονομι-
κή πρόοδο που έχει συντελεστεί και τον 
κίνδυνο επιστροφής σε πολιτικές δημοσι-
ονομικής επιπολαιότητας, ανεξάρτητα αν 
προβάλλει επιτακτικά την ανάγκη βελτίω-
σης της καθημερινότητας.

Είναι όμως και η εικόνα ενός πρωθυπουρ-
γού που μπορεί να επικαλείται το «το εί-
πα, το έκανα» ως διαβατήριο αξιοπιστίας 
απέναντι σε μια κοινωνική αντιπολίτευση 
που διατυπώνει κοινωνικά αιτήματα, ενίο-
τε στέλνει και προειδοποιητικά μηνύματα.

�Και όπως φάνηκε, το πρόσφατο μήνυμα 
ελήφθη!

«Ρ»
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Το στρατηγικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης θα κινηθεί τους μήνες που απομέ-
νουν έως τις επόμενες εθνικές εκλογές, έγινε ξε-
κάθαρο μέσα από τις ομιλίες του, από το βήμα του 

16ου Συνεδρίου της ΝΔ. Ένα συνέδριο, που ο ίδιος με τη 
φράση του «και τώρα δράση» κατέστησε ως την αφετηρία 
μιας άτυπης προεκλογικής περιόδου, επιμένοντας ότι ορό-
σημο για τις εθνικές κάλπες είναι το 2027.

Αυτό ήταν και το πρώτο ξεκάθαρο μήνυμα του πρω-
θυπουργού. «Οι εκλογές θα γίνουν το 2027», είπε θέ-
τοντας, ωστόσο, σε εγρήγορση την κομματική μηχανή, 
ζητώντας από όλους να συστρατευθούν και να επικοι-
νωνήσουν το κυβερνητικό έργο, θέτοντας επί τάπητος το 
δίλημμα των εκλογών και το διακύβευμα της αναμέτρη-
σης. Στο μήνυμά του προστέθηκαν πλέον τα «4» αιτήματα 
με το «σίγμα κεφαλαίο», όπως είπε, αναφέροντας τη Στα-
θερότητα, τη Συνοχή, τη Συνέπεια και τη Συνέχεια, κα-
θιστώντας αυτές τις έννοιες ως βασικό κριτήριο για την 
επιλογή των πολιτών στις επόμενες εκλογές. 

Μηνύματα προς πάσα κατεύθυνση 
Τα μηνύματα του Κυριάκου Μητσοτάκη, με στόχο τη συ-
σπείρωση και τη συστράτευση, ήταν σε τρεις άξονες. Ο 
πρώτος, η υπενθύμιση της κατάστασης στη χώρα που πα-
ρέλαβε το 2019 και στη χώρα που παραδίδει στο τέλος 
της δεύτερης τετραετίας του. Με πρόταγμα την ανάπτυ-
ξη της οικονομίας, που διατηρεί πλέον διπλάσιους ρυθ-
μούς από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, τη μείωση της ανερ-
γίας από το 18% στο 8%, με στόχο να φτάσει το 6%, την 
αύξηση του κατώτατου και του μέσου μισθού, με προο-
πτική οι βασικές αποδοχές να ξεπεράσουν τα 950 ευρώ 
το 2027 και τη μείωση 83 φόρων, τη βελτίωση της υγεί-
ας με παρεμβάσεις σε υποδομές και εξυπηρέτηση ασθε-
νών, την ενίσχυση της παιδείας με 40.000 μόνιμες προ-

σλήψεις και λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων, τα 
μεγάλα έργα στην περιφέρεια, την αξιοποίηση των πό-
ρων από το Ταμείο Ανάπτυξης, ο κ. Μητσοτάκης έβαλε τη 
βάση της στρατηγικής του, που συμπυκνώνεται στην τή-
ρηση των δεσμεύσεων που ανέλαβε. 

Ο δεύτερος άξονας είναι η προοπτική για το μέλλον, 
το σχέδιο για την «Ελλάδα του 2030», όπως λέει χαρα-
κτηριστικά. Επιχειρώντας να απαντήσει στο ερώτημα 
γιατί χρειάζεται μια τρίτη θητεία για την κυβέρνηση και 
τον ίδιο, ο πρωθυπουργός πρόταξε ένα προγραμματικό 
σχέδιο που ήδη υπάρχει και που μπορεί να διασφαλίσει 
την πολιτική και οικονομική σταθερότητα, περιγράφο-
ντάς το ως οδικό χάρτη με τρεις σταθμούς: «Ο πρώτος 
είναι η ευημερία που θα φθάνει σε όλους, δεύτερος εί-
ναι μια πατρίδα ασφαλής, τρίτος η θεσμική αναγέννηση 
του κράτους και της δημόσιας ζωής, με αιχμή ένα νέο Σύ-
νταγμα και γενναίες μεταρρυθμίσεις», όπως είπε. 

Απέναντι σε αυτό, ο τρίτος άξονας των μηνυμάτων 
του, η εναλλακτική που οι πολίτες έχουν, μια αντιπολί-
τευση που μπορεί να οδηγήσει τη χώρα, όπως υπονόη-
σε σε «καταστάσεις ακυβερνησίας και πειραματισμών». 
Ταυτίζοντας τον λόγο της αντιπολίτευσης με την τοξι-
κότητα, ο πρωθυπουργός ανέδειξε τις «διαχωριστικές 

γραμμές», λέγοντας χαρακτηριστικά «ενώ εμείς σχεδιά-
ζουμε με ορίζοντα το μέλλον, οι αντίπαλοί μας μάχονται 
για να γυρίσουμε στο παρελθόν [...] κάποιοι επιχειρούν 
να μας σύρουν στο χάος του 2015. Άλλοι μένουν παγι-
δευμένοι στα ξύλινα συνθήματα του 1981», φωτογραφί-
ζοντας τους κυρίους Ανδρουλάκη και Τσίπρα, χωρίς να 
τους κατονομάσει.

Το συνέδριο της ΝΔ, όμως, αποτέλεσε και το βήμα για 
να κλείσει ο κ. Μητσοτάκης και κάθε εσωκομματικό μέτω-
πο. «Την Ιστορία τη γράφουν μόνον οι παρόντες και μόνο 
οι συμμετέχοντες στους αγώνες», είπε, δηλώνοντας πα-
ράλληλα ότι η ΝΔ είναι πιο ενωμένη από ποτέ. 

Μετά την αυλαία του συνεδρίου, το κυβερνητικό επι-
τελείο σχεδιάζει πλέον τις επόμενες κινήσεις, με τον πρω-
θυπουργό να εντείνει τη δημόσια παρουσία του. Οι περι-
οδείες στην περιφέρεια επιστρέφουν στην ατζέντα του, 
σύμφωνα με πληροφορίες, ενώ οι συνέπειες από τις πλη-
θωριστικές πιέσεις που προκαλούν οι εξελίξεις στη Μέ-
ση Ανατολή και οι παρεμβάσεις που χρειάζονται θα παρα-
μείνουν στο επίκεντρο του κυβερνητικού σχεδιασμού. Η 
επόμενη ΔΕΘ, με τον ίδιο τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δια-
μηνύει ότι δεν πρόκειται να υποκύψει στην παροχολογία, 
η ολοκλήρωση των διαδικασιών του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και η παράδοση των έργων, όπως και η ανάληψη της 
προεδρίας της ΕΕ τον Ιούλιο του 2027 αποτελούν χρονι-
κά ορόσημα που θα διαδραματίσουν τον δικό τους ρόλο 
στον δρόμο προς τις κάλπες.

Συνεδριάζει το ΚΥΣΕΑ
Εντωμεταξύ, συνεδριάζει σήμερα το Κυβερνητικό Συμ-
βούλιο Εθνικής Ασφάλειας υπό τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου. Πρόκειται για την 
τακτική διμηνιαία συνεδρίαση, η οποία ωστόσο συμπί-
πτει με κρίσιμες εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή μας. Η 
ατζέντα περιλαμβάνει από την ενίσχυση της αποτρεπτι-
κής ισχύος των Ενόπλων Δυνάμεων μέχρι τις περιφερει-
ακές γεωπολιτικές ισορροπίες 

Στο επίκεντρο της συνεδρίασης τα εξοπλιστικά προ-
γράμματα, με κυριότερο το τελικό «πράσινο φως» για 
την προμήθεια των νέων ιταλικών φρεγατών, κλάσης 
Bergamini, που αναμένεται να αναβαθμίσουν σημαντι-
κά τις επιχειρησιακές δυνατότητες του Πολεμικού Ναυ-
τικού. Παράλληλα, θα συζητηθούν τα προγράμματα που 
συνδέονται άμεσα με την αμυντική θωράκιση της χώρας, 
καθώς και το πρόγραμμα «Ασπίδα του Αχιλλέα».

Με σύνθημα τη σταθερότητα και αιχμή το δίλημμα της διακυβέρνησης, ο πρωθυπουργός  
σήμανε την έναρξη της πορείας προς τις εκλογές του 2027, ενώ οι περιοδείες  
στην περιφέρεια επιστρέφουν στην ατζέντα του με στόχο να εντείνει τη δημόσια παρουσία του

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 

Οι 3 άξονες και τα επόμενα 
βήματα μέχρι τις κάλπες

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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“Ευχαριστούμε και δεσμευόμαστε 
για νέες επιτυχίες και αποτελέσματα στο μέλλον”

GREEN 
COMPANY 

OF THE 
YEAR

www.recycling-center.gr
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Συνεχίζω σε πρωθυπουργικό κλί-
μα. Άξιζε τον… κόπο, όπως μου είπε ένας 
«ένοικος» του Μεγάρου Μαξίμου το τα-
ξίδι-αστραπή του Κ. Μητσοτάκη στη 
Μεσσηνία το Σάββατο, εν μέσω του 
«γαλάζιου» Συνεδρίου, αφού ο πρωθυ-
πουργός είχε την ευκαιρία να συναντη-
θεί και να συζητήσει από κοντά με κορυφαίους «παί-
κτες» της διεθνούς σκακιέρας για τους κινδύνους και 
τις προκλήσεις που προκαλεί ο παρατεταμένος πόλε-
μος στο Ιράν και τη Μέση Ανατολή. Από τις πιο ενδι-
αφέρουσες ήταν η ανταλλαγή απόψεων που είχε με 
τη διευθύντρια του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου 
Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα για το πώς η ΕΕ μπορεί να αμ-

βλύνει τις βαριές συνέπειες για τους λα-
ούς και τις επιχειρήσεις της. Ο κ. Μητσο-
τάκης τής ανέλυσε τις δικές του απόψεις 
για το πώς πρέπει να κινηθεί η Ευρώπη 
και πήρε τα εύσημα από την κ. Γκεοργκίε-
βα, που τον συγχάρηκε θερμά για την τα-
χεία και δυναμική ανάκαμψη της ελληνι-

κής οικονομίας αλλά και για το μεταρρυθμιστικό έργο 
που έχει υλοποιηθεί την τελευταία επταετία στη χώ-
ρα μας. Δεν ξέρω αν ο απόηχος αυτός έφτασε μέχρι το 
Metropolitan Expo όπου διεξαγόταν το Συνέδριο της 
ΝΔ, αλλά θα έπρεπε, γιατί στη «μεγάλη εικόνα», αυ-
τή είναι η εκτίμηση που υπάρχει για την Ελλάδα. Όχι η 
γκρίνια για τα μικρά…
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Το «σ’ αγαπάμε» στον Δένδια,  Το «σ’ αγαπάμε» στον Δένδια,  
οι οννεδίτες στο πλευρό του  οι οννεδίτες στο πλευρό του  
και η «αρχηγική» εμφάνιση και η «αρχηγική» εμφάνιση 

Πολλοί στο Συνέδριο χαρακτήρισαν την άφι-
ξη του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια ως 
«αρχηγική». Ο άνθρωπός μου ήταν εκεί και είδε τον 
υπουργό να μπαίνει συνοδευόμενος από συγκε-
κριμένα μέλη της ΟΝΝΕΔ (αρκετά) τα οποία φώναζαν συνθήματα καθ’ όλη 
τη διάρκεια της εισόδου του στον χώρο του Metropolitan Expo. Δίπλα του 
ήταν και ο σύμβουλός του Γιάννης Φυτόπουλος. Η πηγή μου ακολούθησε τον 
υπουργό, ο οποίος έγινε δεκτός με χειροκροτήματα και αγκαλιές των νεοδη-
μοκρατών. Μάλιστα, μια κυρία του φώναξε «σ’ αγαπάμε, υπουργέ» προκα-
λώντας το χαμόγελο του Νίκου Δένδια.  Το είδαμε κι αυτό! Την ώρα που βρι-
σκόταν στο βήμα του Συνεδρίου ο Νίκος Δένδιας, εισήλθε στην αίθουσα ο… 
Γιώργος Γεραπετρίτης! Μπήκε και ο Λευτέρης Ζαγορίτης, με τις… συμπτώ-
σεις να μαζεύονται.

Να σας πω και τα όσα συγκράτησα από την ομιλία του Δένδια. «Το 41% 
δεν ήταν λευκή επιταγή», επισήμανε προειδοποιώντας για «κυβερνητικό 
ιδρυματισμό», ενώ έστειλε και μήνυμα επιστροφής στις ρίζες. Αυτά!
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Εκεί όπου η ΝΔ έχει γράψει ιστορία…Εκεί όπου η ΝΔ έχει γράψει ιστορία…

Θα σας τρελάνω λίγο σήμερα με το 16ο Συνέδριο της ΝΔ, καθώς είχε τα 
πάντα. Όραμα, προτάσεις, ατζέντες και σοβαρές τοποθετήσεις από υπουρ-
γούς, βουλευτές και στελέχη της «γαλάζιας» παράταξης. Αυτό που ξεχώρι-
σαν πολλοί όμως ήταν οι αναφορές στην ιστορία και την ψυχή της παρά-
ταξης. Ο ΥΠΕΝ Σταύρος Παπασταύρου στην ομιλία του έκανε μια πολιτική 
αναδρομή που ξεκινούσε από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή και την ανά-
γκη να γνωρίσει η χώρα τον πλούτο της, στον Γεώργιο Ράλλη και το πρώτο 
υπουργείο Περιβάλλοντος, τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη και το εθνικό δί-
κτυο φυσικού αερίου, τον Κώστα Καραμανλή και το χωροταξικό για τις ΑΠΕ, 

έως τον Αντώνη Σαμαρά, τον ΤΑΡ και τη Ρεβυθού-
σα. Για να καταλήξει στις πολιτικές που έχει εφαρ-
μόσει η ΝΔ στην ενέργεια και το περιβάλλον και 
«έχουν φέρει τη χώρα μας στην πρωτοπορία». Έχο-
ντας ο ίδιος 13 συνέδρια στην πλάτη του και έχο-
ντας υπηρετήσει από διάφορα κομματικά και μη 
πόστα παραπάνω από τρεις από αυτούς, νομίζω ότι 
είναι από εκείνους που δικαιούνται να μιλούν για το 
DNA της παράταξης.

Για να ξέρετε, μου μεταφέρθηκε πως η ομι-
λία του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη 
έκανε τρομερό γκελ στους νεοδημοκράτες. 
Πρώτον ζήτησε (όπως και άλλοι) να γυρίσουν 
όλοι πίσω στη μεγάλη παράταξη, καθώς δεν 
περισσεύει κανείς στη μάχη για την Ελλά-
δα του 2030, κλείνοντας το μάτι στους πρώ-
ην πρωθυπουργούς Κώστα Καραμανλή και 
Αντώνη Σαμαρά. Παρατήρησα και κάτι άλλο: 
σε αποστροφή της ομιλίας του απευθύνθηκε 
στον Κωστή Χατζηδάκη (ο οποίος είδα ότι τον 

άκουγε προσεκτικά), σχολιάζοντας ότι υπάρ-
χουν «οι απόψεις του comme il faut, να μην 
πούμε καμιά κουβέντα παραπάνω», προσθέτο-
ντας ωστόσο ότι ο ίδιος πιστεύει πως «πρέπει 
να φέρεσαι στους άλλους με τον τρόπο που 
σου φέρονται». Ο Άδωνις Γεωργιάδης εξαπέ-
λυσε επίθεση στο ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζοντας ότι 
η αξιωματική αντιπολίτευση βρίσκεται σε κα-
τάσταση πολιτικής αμηχανίας: «Θα τους πο-
λεμήσουμε! Δείτε τώρα δύο μέρες σε τι πανικό 
είναι το ΠΑΣΟΚ».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

06
INCORRECT
Politically 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή
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Καλή σας ημέρα και καλή εβδομάδα. Μπαίνω κα-
τευθείαν στα… βαθιά. Θα… κολυμπήσω και πάλι στα κα-
ταγάλανα νερά της Νέας Δημοκρατίας. «Κλείστε πα-
ράθυρα και χαραμάδες στην άσκοπη αλλά επικίνδυνη 
γκρίνια και μπείτε μπροστά στον αγώνα για τη διατή-
ρηση της πολιτικής σταθερότητας στη χώρα και την 
αποφυγή νέων περιπετειών που θα μας γυρίσουν δε-
καετίες πίσω». Αυτό ήταν το μήνυμα που έστειλε χθες 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, κλείνοντας τις εργασίες του 
16ου Συνεδρίου, στο οποίο πρέπει να σας πω ότι κυρι-
άρχησαν το ενωτικό πνεύμα και η διάθεση αποφυγής 
ενός νέου κύκλου εσωστρέφειας. 

Στο επιτελείο του πρωθυπουργού υπάρχει ικανο-
ποίηση για την ατμόσφαιρα που επικράτησε στην κο-
ρυφαία εσωκομματική διαδικασία. Όχι ότι δεν έλειψαν 
οι κριτικές νότες και οι προειδοποιήσεις, με πιο ηχη-
ρή του Νίκου Δένδια, αλλά διάθεση ουσιαστικής αμ-
φισβήτησης στην πορεία προς τις κάλπες οι «γαλάζιοι» 
επιτελείς δεν διέκριναν στον ορίζοντα.

Όπως μου έλεγε χθες η Κλειώ, το γατάκι του Μα-
ξίμου (καθώς ο Πίνατ με έχει λίγο στην μπούκα τελευ-
ταία), άπαντες αντιλαμβάνονται ότι σε μια συγκυρία 
που τρίζει η παγκόσμια οικονομία και στο εσωτερικό 

πεδίο ετοιμάζονται αναδιατάξεις δυνάμεων στα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης, πλέον δεν μιλάμε για κομμα-
τικό καθήκον, αλλά για εθνικό. Και κανείς δεν θα θελή-
σει να σηκώσει το βάρος της υποδαύλισης μιας τέτοιας 
προσπάθειας. Τα διλήμματα είναι σκληρά και θα πρέ-
πει όλοι να τα αναδεικνύουν με κάθε ευκαιρία, ξεκινώ-
ντας από σήμερα…
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Ο Άδωνις που δεν φοβάται κανέναν, η σπόντα στον Κωστή Χατζηδάκη και το… ντου στην αντιπολίτευσηΟ Άδωνις που δεν φοβάται κανέναν, η σπόντα στον Κωστή Χατζηδάκη και το… ντου στην αντιπολίτευση



Η σύνδεση Καραμανλή - Μητσοτάκη,  
οι νέες φωνές και η πολιτική με αποτέλεσμα…

Στο Συνέδριο είχαν αξία και νέες φωνές της παράταξης. Μεταξύ αυτών ο ανα-
πληρωτής γραμματέας Διεθνών Σχέσεων της ΝΔ και μέλος της Πολιτικής Επιτρο-
πής της Λευτέρης Μωυσιάδης. Στην ομιλία του στο Συνέδριο, την οποία παρακο-
λούθησα, κράτησα τα όσα είπε στην αρχή ότι ο Κωνσταντίνος Καραμανλής είχε 
τονίσει στην εποχή του ότι στην πολιτική υπάρχουν πράγματα που λέγονται και 
δεν γίνονται και πράγματα που γίνονται και δεν λέγονται. Για να συνεχίσει λέ-
γοντας ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει μετουσιώσει, στον δρόμο προς το 
2030, αυτή τη φράση στο μανιφέστο της εποχής μας. «Αυτή είναι η μεγάλη 
διαφορά ανάμεσα στον πολιτικό ρεαλισμό και τον πολιτικό λαϊκισμό», ανέ-

φερε τονίζοντας ακόμη πως η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη τόλμησε 
να αγγίξει ζητήματα που επί δεκαετίες κανείς δεν τολμούσε να ακουμπήσει.
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Με ποιον γιο βουλευτή μίλησε ο πρωθυπουργός;
Η… γάτα που είχα αμολήσει το τριήμερο του Συνεδρίου για να μη χάσει το παραμι-

κρό μού είπε ότι όταν έφτασε ο πρωθυπουργός το πρωί του Σαββάτου στο σημείο μίλη-
σε με πολύ κόσμο, πριν δει τον Μάνφρεντ Βέμπερ και τον Νίκο Χριστοδουλίδη, οι οποί-
οι μίλησαν με εξαιρετικά λόγια για την πορεία της χώρας μας σε όλα τα επίπεδα. Όπως 
με πληροφόρησε το καλό μου… γατάκι, βρέθηκε τυχαία και με τον βουλευτή και γραμ-
ματέα της ΚΟ Μάξιμο Χαρακόπουλο, ο οποίος συνοδευόταν από τον γιο του. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης τον ρώτησε για τις σπουδές του αλλά και την πορεία που έχει επιλέξει 
να ακολουθήσει.
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Αχ, Παυλή, τι σου ’μελλε να πάθεις…Αχ, Παυλή, τι σου ’μελλε να πάθεις…

Έχω γελάσει πάρα πολύ και φοβάμαι μη μου βγει σε κακό. Πόσες είναι τελικά οι διαγραφές Πολάκη; O 
αψύς Κρητικός χωρίς να έχει προηγηθεί κάποια επικοινωνία με τον Σωκράτη Φάμελλο διαγράφηκε, λόγω της 
απογευματινής ανάρτησης που έκανε και αναφέρθηκε στα όσα είπε ο Χατζησωκράτης περί… απορρόφησης 
του ΣΥΡΙΖΑ από το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα. Η απογευματινή ανάρτηση του κ. Πολάκη αρκούσε για να ξεχει-
λίσει το εσωκομματικό ποτήρι. Ο Παυλής πήρε την… άγουσα για τα αποδυτήρια για ακόμη μία φορά. Παρατή-
ρησα πάντως κάτι και θέλω να σας το… εξομολογηθώ. Δεν είναι ακριβής ο Παύλος Πολάκης όταν μιλά για το 
«παγκόσμιο ρεκόρ» του να τον διαγράψουν τρεις πρόεδροι του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Σωκράτης Φάμελλος και ο Στέφα-
νος Κασσελάκης πράγματι τον διέγραψαν, αν και ο τελευταίος τον είχε περιμα-
ζέψει ξανά, αποπέμποντας ταυτόχρονα την Αθηνά Λινού για χάρη του. Ο Αλέξης 
Τσίπρας όμως δεν πρόλαβε. Μετά από εκείνη την ανάρτηση των προγραφών 
τον Φεβρουάριο του 2023, πράγματι ο τότε πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ βγήκε από 
τα ρούχα του και κίνησε διαδικασίες διαγραφής του. Το θέμα όμως πάγωσε και 
λίγο καιρό αργότερα ξεχάστηκε υπό το φως της τραγωδίας των Τεμπών, με 
τον Παύλο Πολάκη να γλιτώνει τη διαγραφή και να επιστρέφει στα ψηφοδέλ-
τια του κόμματος από τα οποία είχε ανακοινωθεί το κόψιμό του. Δύο λοιπόν οι 
διαγραφές. Για την τρίτη υπήρξε μονάχα η πρόθεση. Στο θέμα της διαγραφής 
του επανήλθε χθες με νέα ανάρτηση ο βουλευτής Χανίων αμφισβητώντας την 
αδυναμία συμμετοχής του στο εξής στα κομματικά όργανα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και 
ζητώντας από βουλευτές και στελέχη του κόμματος να του συμπαρασταθούν, 
μετά την έξοδό του από την Κοινοβουλευτική Ομάδα. «Πουθενά το νέο καταστατικό δεν περιγράφει διαφορε-
τικά δικαιώματα ή υποχρεώσεις των εκλεγμένων μελών της ΚΕ από τη μια με τους ex officio βουλευτές μέλη 
του από την άλλη», είπε, συμπληρώνοντας πως «προφανώς και πρέπει να πάρει θέση και η Επιτροπή Δεοντο-
λογίας για τα ανυπόστατα που ακούγονται, θα απευθυνθώ εγώ σε αυτήν». Πάντως, χθες ο Στέφανος Κασ-
σελάκης στήριξε τον Κρητίκαρο λέγοντας: «Ο Παύλος Πολάκης έχει απόλυτο δίκιο να ζητά το αυτονόητο: τη 
σύγκληση του ανώτερου οργάνου ενός κόμματος που λαμβάνει κρατική χρηματοδότηση για υπαρξιακά ζητή-
ματα». Ένα κανονικό… μπάχαλο! Αχ, Παυλή, τι σου ’μελλε να πάθεις…
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Η ανεξαρτητοποίηση Οζγκιούρ και το… φλερτ

Δεν θα μπορούσα να μη σχολιάσω σήμερα, μιας και είμαι σε… πένθος μετά τη διαγραφή Πολάκη, ότι ανε-
ξαρτητοποιήθηκε από τη Νέα Αριστερά ο βουλευτής Ροδόπης Φερχάτ Οζγκιούρ, ο οποίος δεν έκρυψε ποτέ τη 
στήριξη και την εκτίμησή του στον Αλέξη Τσίπρα ακόμη και τις δύσκολες εποχές του ΣΥΡΙΖΑ, μετά την αποχώ-

ρησή του από την ηγεσία που οδήγησε το κόμμα στη διάσπαση. Ο Φερχάτ Οζγκιούρ ήταν από 
τους ελάχιστους βουλευτές που βρέθηκαν σχεδόν σε όλες τις παρουσιάσεις του βιβλίου του 
Αλέξη Τσίπρα «Ιθάκη», όχι μόνο στην Αττική αλλά και σε μακρινές περιφέρειες από την Αθήνα 
και την εκλογική του περιφέρεια, όπως τα Ιωάννινα. Και ενώ εμφανίζεται συγκρατημένος στις 
δηλώσεις του για το αν θα πάει στο κυοφορούμενο κόμμα Τσίπρα, είναι μια από τις περιπτώ-

σεις των βουλευτών που βρίσκονται στη «λίστα» αναμονής και περιμένουν ένα τηλεφώ-
νημά του. Βεβαίως όσο περνάει ο καιρός και καθυστερεί τις «κλήσεις» του ο Τσίπρας 
σε βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και της ΝΕΑΡ, που θέλουν να ενταχθούν στο νέο εγχείρημά 
του, οι ίδιοι αρχίζουν να κάνουν δεύτερες σκέψεις, προκειμένου να εξασφαλίσουν το 
πολιτικό τους μέλλον. Πάντως σύμφωνα με πληροφορίες, ο Φερχάτ Οζγκιούρ αρκε-
τό καιρό πριν από την αποχώρησή του από τη Νέα Αριστερά είχε προτάσεις από δυο 
μεγάλα κόμματα, που τις λαμβάνει υπ’ όψιν του για το επόμενο πολιτικό του βήμα.
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Και κάπου μέσα στην παραζάλη του Μαΐου, με τις ειδήσεις να σκά-
νε η μία μετά την άλλη, σήμερα η Μαρία Καρυστιανού αναμένεται να 
καταθέσει τις υπογραφές για το κόμμα της (που δεν θα έκανε όπως 
έλεγε η ίδια) στον Άρειο Πάγο. Η (νεο)σωτήρας του έθνους μας έχο-
ντας στο πλευρό της τη Μαρία Γρατσία (πέριξ του Κολωνακίου) μά-
ζεψε χθες τα απαραίτητα για να κάνει σήμερα τα απαραίτητα. Σε συ-
γκεκριμένο χώρο, όπως είδα χθες σε βίντεο που αναρτήθηκε, μαζί με 
τα μέλη της ομάδας της (ανυπομονώ να τους ανακοινώσει να έχω να 
ασχολούμαι κανένα εξάμηνο!) είχαν πέσει με τα… μούτρα στη σκληρή 
δουλειά για να αλλάξουν την Ελλαδίτσα, έχοντας ως φόντο κάτι εικό-

νες αγίων. Κάπου εκεί είδα και τον δημοσιογράφο του Open Θανάση 
Αυγερινό, σε ένα βιντεάκι που κυκλοφόρησε. Ο (για δεκαετίες) αντα-
ποκριτής καναλιών με μόνιμη κατοικία στη Μόσχα και σταθερές φιλο-
ρωσικές και φιλοπουτινικές θέσεις θα είναι υποψήφιος στις επόμενες 
εθνικές εκλογές. Στο βίντεο που κυκλοφόρησε τον είδα να αποφεύγει 
την κάμερα που τράβαγε, αλλά και τον… περίεργο οπερατέρ που έλα-
βε πρόσβαση από τη Μαρία των Τεμπών στον συγκεκριμένο χώρο. Πά-
ντως αν κρίνω από αυτά που είδα και έναν να λέει «είμαι με τη Μαρία, 
όχι με τη μαφία» φαντάζομαι σε πόσο τοξικά μονοπάτια θα κινηθεί η 
Μαρία των Τεμπών. Όπως σας είπα, ανυπομονώ…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Διατηρώ τη 
νεοδημοκρατι-
κή μου διάθεση 
για να σας πω τα 
όσα έγιναν στο 
πάρτι της ΟΝΝΕΔ 
και του Γρηγόρη 
Δημητριάδη, το 
οποίο πραγματο-
ποιήθηκε το Σάβ-
βατο στο Il Giardino στο Γουδί. Έμα-
θα πως εκεί βρέθηκαν πάνω από 
1.500 άτομα. Κανονικός… σεισμός, 
συσπείρωση και ούτω καθεξής. 
Όπως πληροφορήθηκα από τον φί-
λο νεοδημοκράτη (νεαρό) -ο οποί-
ος καλέστηκε στη… μάζωξη- από το 
πάρτι πέρασαν υπουργοί και βου-
λευτές, ανάμεσα στους νεολαίους 
δαπίτες και οννεδίτες, με τις συζη-
τήσεις να περιστρέφονται γύρω από 
το 16ο Τακτικό Συνέδριο του κόμμα-
τος. Φυσικά, όλοι ήθελαν να φωτο-
γραφηθούν με τον Γρηγόρη. Ζήτη-
σα από τον νεαρό φίλο μου να μου 
αποκαλύψει ποιοι έδωσαν το «πα-

ρών» και σας παραθέτω τα ονόμα-
τα: Άδωνις Γεωργιάδης, Παύλος 
Μαρινάκης, Σοφία Ζαχαράκη, Σο-
φία Βούλτεψη, Γιώργος Γεωργα-
ντάς, Μακάριος Λαζαρίδης, Φώντας 
Μπαραλιάκος, Ανδρέας Κατσανιώ-
της, Στέλιος Πέτσας, Βασίλης Γιό-
γιακας, Χρήστος Μπουκώρος, Τά-
σος Μπαρτζώκας, Μαρία Κεφάλα, 
Μαρία Αντωνίου, Ζέττα Μακρή, Ορ-
φέας Γεωργίου, Παναγιώτης Λεμπέ-
σης, Σοφία Νικολάου (πρώην γενι-
κή γραμματέας αντεγκληματικής 
πολιτικής), Σάκης Ιωαννίδης (πρώ-
ην πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ). Νομίζω 
πως δεν ξέχασα κανέναν…

Οι υπογραφές για το κόμμα Καρυστιανού, ο Θανάσης Αυγερινός και οι εικόνες των αγίων…

Το πάρτι της ΟΝΝΕΔ και του Γρηγόρη Δημητριάδη Το πάρτι της ΟΝΝΕΔ και του Γρηγόρη Δημητριάδη 
που ένωσε όλες τις «γαλάζιες» γενιέςπου ένωσε όλες τις «γαλάζιες» γενιές



ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 
Πάμε να σας τροφοδοτήσω με κάτι ακόμη που μου μετέφερε ένας δήμαρ-
χος (ονόματα δεν λέω, οικογένεια δεν θίγω). Στο αυτοδιοικητικό παρα-
σκήνιο της Δυτικής Αττικής κυκλοφορεί ένα από τα πιο αστεία αλλά και 
δαπανηρά μυστήρια των τελευταίων μηνών, καθώς δύο συγκεκριμένοι γει-
τονικοί δήμοι φαίνεται πως έχουν χτυπηθεί από μια πρωτοφανή «κατά-
ρα» που διαλύει τα οχήματά τους σε εβδομαδιαία βάση. Αν αναρωτιέστε 
ποιοι είναι οι δύο ΟΤΑ που έχουν μετατρέψει τα γραφεία τους σε παράρτη-
μα συνεργείου, δεν έχετε παρά να κοιτάξετε εκεί όπου οι απευθείας ανα-
θέσεις για επισκευές, ανταλλακτικά, σέρβις και ξεφούσκωτα λάστιχα πέ-
φτουν σαν τη βροχή, «κλειδώνοντας» παραδόξως πάντα με χειρουργική 
ακρίβεια κάτω από τα θεσμοθετημένα όρια. Είτε πρόκειται για την πόλη 
των φυλακών και του αστικού ιστού, είτε για τον ιστορικό Δήμο της Δυτι-
κής Αττικής με τον μεγάλο κάμπο, η διοικητική άνεση με την οποία υπογρά-
φονται οι συμβάσεις για τα «χρέπια» του δημοτικού στόλου αφήνει να εν-
νοηθεί ότι τα οχήματα είτε συμμετέχουν κρυφά σε ράλι, είτε οι «εκλεκτοί» 
ντόπιοι μηχανικοί έχουν βρει το τέλειο εβδομαδιαίο payroll με τη σφραγίδα 
των δημάρχων. Μπορείτε να μαντέψετε ποιο είναι το ακριβοπληρωμένο δί-
δυμο της Δυτικής Αττικής που πληρώνει χρυσάφι τις μηχανικές βλάβες, την 
ίδια ώρα που οι δημότες αναρωτιούνται αν τα απορριμματοφόρα κυκλο-
φορούν στους δρόμους ή αν είναι μόνιμα ανεβασμένα σε κάποια ράμπα;

Η γεωπολιτική ανάλυση των 12 points  
της Eurovision, ο «εφιάλτης» του  
Κύρτσου και ο Noam Bettan στη Βιέννη…
Φαίνεται πως ο Γιώργος Κύρτσος αποφάσισε να αναβαθμίσει τη γεωπολι-
τική του σκέψη, μετατρέποντας τον μουσικό διαγωνισμό της Eurovision σε 
πεδίο μάχης κατά του παγκόσμιου ιμπεριαλισμού. Με μια ανάρτηση που ξε-
χειλίζει από βιτριολικό κυνισμό, ο πρώην ευρωβουλευτής σπεύδει να ανα-
κηρύξει τη Βουλγαρία σε «σωτήρα» της ευρωπαϊκής αξιοπρέπειας, πανη-
γυρίζοντας που η νίκη της Dara απέτρεψε τον «απόλυτο διασυρμό» μιας 
διοργάνωσης του 2027 στο Ισραήλ. Ελπίζουμε ειλικρινά, όσο ο κ. Κύρτσος 
βρισκόταν στις Βρυξέλλες, να μην αναλώθηκε σε τέτοιου είδους υπαρ-

ξιακές «έννοιες» και θεωρίες συνωμοσίας περί «κα-
λά οργανωμένων σχεδίων προώθησης», βαφτίζοντας 
μια ψηφοφορία κοινού ως γεωπολιτικό απάρτχαϊντ. 

Αλήθεια, είναι να απορεί κανείς πώς ένας 
άνθρωπος με τέτοια θητεία στα ευρω-
παϊκά έδρανα καταλήγει να αναλύει 

τις διεθνείς σχέσεις με όρους... τηλε-
ψηφοφορίας, ανακουφισμένος που 
«γλιτώσαμε» τη διοργάνωση από το 

Ισραήλ, λες και το πρόβλημα της 
Μέσης Ανατολής -κι όχι μό-
νο- ήταν αν ο Noam Bettan 
θα έπαιρνε το βραβείο στη 
Βιέννη;
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Είχαμε πολλές μαζώξεις αυτές τις ημέρες (λόγω συνεδρίου). 
Πάμε να σας μεταφέρω άλλη μία που μου ήρθε ως πληρο-
φορία. Έμαθα πως ο βουλευτής Κυκλάδων και γραμματέας 
Ελλήνων της Διασποράς Φίλιππος Φόρτωμας βρέθηκε -για 
ποτό- με στελέχη των οργανώσεων των απόδημων και Κυ-
κλάδων που ήρθαν Αθήνα για το συνέδριο. Όπως βλέπετε στη 
σχετική φωτογραφία που έλαβα, το… gathering έγινε σε γνω-
στό μαγαζί στην Αγία Παρασκευή. Οι συζητήσεις είχαν πολι-
τικό περιεχόμενο, το οποίο δεσμεύτηκα να μην αποκαλύψω.

Η συνάντηση του Φόρτωμα  
και το ποτό σε γνωστό μαγαζί

Είναι αλήθεια ότι έχω καιρό να σας 
μεταφέρω νέα από τη Δραγατσανίου 
και από τη… φίλη μου υπουργό Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας Δό-
μνα Μιχαηλίδου. Ο ψιθυριστής μου 
(που συνομιλεί καθημερινά με την 
υπουργό) με κάλεσε χθες για να μου 
πει τα εξής. Η Δόμνα αποφάσισε να 
θωρακίσει / λάβει μέτρα προστασί-
ας των προσωπικών δεδομένων. Πού 
το μεμπτό θα πει κανείς; Κανένα απο-
λύτως, αν εξαιρέσουμε ότι επιστρα-
τεύεται η προσφιλής μέθοδος των 
απευθείας αναθέσεων που κοστίζει 
«χρυσάφι». Με απόφαση της υπηρε-
σιακής διοίκησης, εγκρίθηκε η ανάθε-
ση σε ιδιώτη δικηγόρο για την παροχή 
πέντε μελετών Εκτίμησης Αντικτύ-
που (ΕΑΠΔ), με το συνολικό ποσό να 
«κλειδώνει» με χειρουργική ακρί-
βεια στα 28.870,97 ευρώ (35.800€ με 
ΦΠΑ). Είναι τουλάχιστον αξιοσημεί-
ωτο πώς η καθαρή αξία της δαπάνης 
σταμάτησε ακριβώς μια ανάσα κά-
τω από το ανώτατο νόμιμο όριο των 
30.000 ευρώ, αποφεύγοντας έτσι την 
ενοχλητική διαφάνεια ενός ανοιχτού 
δημόσιου διαγωνισμού. Τα ερωτή-
ματα γίνονται ακόμη πιο πιεστικά αν 
αναλογιστεί κανείς τη διαδικασία εξ-
πρές: η πρόσκληση εκδόθηκε στις 29 

Απριλίου 2026, η προσφορά του μο-
ναδικού εκλεκτού κατατέθηκε στις 11 
Μαΐου και η απευθείας επιλογή ολο-
κληρώθηκε αμέσως μετά, μετατρέπο-
ντας την υποτιθέμενη έρευνα αγοράς 
σε προσχηματικό μονόδρομο. Κυρία 
υπουργέ, η νομική υπηρεσία και τα 
στελέχη του υπουργείου σας στερού-

νται τέτοιας επάρκειας ώστε να χρει-
άζεται να χαρίζονται 35.000 ευρώ σε 
εξωτερικούς συνεργάτες για μελέ-
τες αντικτύπου ή μήπως η συγκεκρι-
μένη δαπάνη σχεδιάστηκε «στο πόδι» 
απλώς για να τακτοποιηθεί μια ακόμη 
εκκρεμότητα με συνοπτικές διαδικα-
σίες; Απλά, αναρωτιέμαι…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 44
Τα 35.800 ευρώ με απευθείας ανάθεση από τη Δόμνα Μιχαηλίδου…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 55
Σκάνε σύντομα δύο deals
Κλείνω με μία είδηση που έφτασε στα… αυτάκια μου! Είναι κάτι που συζητιέται 
και κρατιόμουν για μέρες να μη σας το… σερβίρω. Στα χρηματιστηριακά πηγα-
δάκια ψιθυρίζουν για δύο deals που «θα σκάσουν» σύντομα. Ένα στον χώρο των 
τροφίμων και το δεύτερο στην τεχνολογία. Οι γνώστες μιλούν για εντατικές συ-
ζητήσεις, διαπραγματεύσεις που μπήκαν στο τελικό στάδιο και συμβούλους που 
τρέχουν για due diligence. Και δεν είναι μόνο αυτά. Πηγές αναφέρουν επιπλέον 
κινήσεις στο pipeline, με την καλοκαιρινή και τη φθινοπωρινή σεζόν να προβλέ-
πεται εξαιρετικά ενεργή. Από λιανεμπόριο έως βιομηχανία και ψηφιακές πλατ-
φόρμες, πολλοί περιμένουν ανακατατάξεις που μπορεί να αναδιαμορφώσουν 
τον επιχειρηματικό χάρτη.

Διυλιστήρια από... χρυσό!
Κάνω μία οικονομική αλλαγή του… κλίματος (όπως κάθε μέρα) για να σας πω τα εξής. Οι δύο 
μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι των διυλιστηρίων, η HELLENiQ Energy και η Motor Oil ζουν 
χρυσές εποχές, καθώς η ενεργειακή κρίση δημιουργεί ευκαιρίες για σημαντικά περιθώρια 
κέρδους στη διύλιση. Οι δύο εταιρείες ανταγωνίζονται σκληρά για το ποια θα μετασχηματι-
στεί γρηγορότερα σε «πράσινο» όμιλο και τα επιπλέον κέρδη που θα προκύψουν θα διοχε-
τευτούν προς την κατεύθυνση αυτή. Ακούγεται ότι η HELLENiQ Energy ετοιμάζει μια μεγάλη 
επένδυση στο υδρογόνο, ενώ η Motor Oil εστιάζει στην κυκλική οικονομία και τη διαχείρι-
ση απορριμμάτων. Σύμφωνα με άνθρωπο της χρηματιστηριακής αγοράς με εμπειρία δεκα-
ετιών, οι κινήσεις επενδυτών, κυρίως από το εξωτερικό, στους δύο συγκεκριμένους τίτλους 
δείχνουν ότι «ψήνονται» μεγάλα πράγματα. Μάλιστα, αναφέρουν ότι οι επενδυτές δεν πτο-
ούνται ούτε από την έκτακτη φορολόγηση υπερκερδών που έχει... καθιερώσει η κυβέρνηση! 
Μιλάμε για διυλιστήρια από... χρυσό!
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ΣΕΒΑΣΜΌΣ
Ο αθλητισμός έχει τις φάσεις αλλά έχει και 
«φάση». Δίνει χαρές, δίνει και δυνατές λύπες. 
Όπως τα ’χει αυτά και η ζωή: τη μια χάνεις και την 
άλλη κερδίζεις. Ο νικητής πρέπει να σέβεται τον 
ηττημένο, γιατί αξία έχει η συμμετοχή, όχι η νίκη.
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Τη βεβαιότητα ότι η ΝΔ μπορεί να κερδίσει για 
πρώτη φορά μια τρίτη κυβερνητική θητεία, η 
οποία θα οδηγήσει στην «Ελλάδα του 2030», 
εξέφρασε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης, κλείνοντας χθες τις εργασίες του τριήμερου 16ου 
Συνεδρίου της ΝΔ. Παράλληλα, χαρακτήρισε εθνική 
ανάγκη την τρίτη εκλογική νίκη της ΝΔ, κάλεσε όλες 
τις κομματικές δυνάμεις να μην περιμένουν τις εκλογές 
αλλά να ξεκινήσουν άμεσα, ενώ έστειλε ηχηρό μήνυμα 
προς κάθε κατεύθυνση ότι την ιστορία τη γράφουν μόνο 
οι παρόντες και οι συμμετέχοντες στους αγώνες. «Είμα-
στε πιο ενωμένοι από ποτέ και όταν η ΝΔ ενώ-
νεται, ενώνει και την Ελλάδα, όταν η 
ΝΔ νικά, μπορεί να νικά και η πα-
τρίδα», είπε ο πρωθυπουργός 
και πρόσθεσε: «Πολλά από 
όσα κατατέθηκαν εδώ θα 
ενσωματωθούν στο πρό-
γραμμά μας. Το συνέδριό 
μας δεν αθροίζει μονο-
λόγους, αλλά συνθέτει 
απόψεις. Εμείς δεν έχου-
με face control στην είσο-
δο, ούτε και μοιραζόμαστε 
σε πλατείες και εξώστες. Εί-
μαστε ένας οργανισμός ανοι-
χτός, εργαστήριο ιδεών, και ορ-
μητήριο δράσης». 

Βάζοντας τέλος στα επίμονα σε-
νάρια και τις φήμες του τελευταίου διαστήματος, ο κ. 
Μητσοτάκης ξεκαθάρισε ότι «οι εκλογές θα γίνουν το 
2027, έχουμε πολλή δουλειά μπροστά μας ως κυβέρ-
νηση». Πρόσθεσε, δε, πως έως το τέλος του Αυγού-
στου θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί όλες οι εκκρε-

μότητες του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ δεσμεύτηκε για 
μία ακόμα φορά ότι η παράταξη της ΝΔ δεν θα ενδώσει 
στην παροχολογία. «Τα παιδιά μας δεν θα σηκώσουν τα 
βάρη που σήκωσαν οι προηγούμενες γενιές. Ως κυβέρ-
νηση δεν μπορούμε να κληρονομήσουμε στην επόμενη 
γενιά ένα μεγάλο χρέος, είναι εθνική ευθύνη και εθνι-
κή επιταγή η μείωσή του», τόνισε ο πρωθυπουργός, ο 

οποίος αναφέρθηκε επίσης στην ανάκτηση της επεν-
δυτικής βαθμίδας, στην αύξηση των επενδύσεων, στην 
αύξηση του κατώτατου μισθού, στην αύξηση του μέσου 
μισθού, στις αυξήσεις μισθών και συντάξεων. «Τα είπα-
με και τα κάναμε. Ένα μεγάλο κομμάτι αυτών των αυ-
ξήσεων δυστυχώς εξουδετερώθηκε από τον πληθω-
ρισμό. Όμως δεν μπορούμε να τάξουμε στους πολίτες 
μαγικές λύσεις που δεν υπάρχουν. Το ενισχυμένο εισό-
δημα, οι μειώσεις φόρων είναι το οριστικό ανάχωμα 
στην ακρίβεια», επισήμανε.

Στα 950 ευρώ ο μέσος μισθός  
μέσα στο 2027
O κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι ο μέσος μισθός θα 
φθάσει στα 950 ευρώ μέσα στο 2027. Σημείωσε ότι ο 
πληθωρισμός που ροκανίζει, όπως είπε, το εισόδημα 
μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με μόνιμες αυξήσεις 
των αποδοχών και τις μειώσεις φόρων, «γιατί μαγικές 
λύσεις δεν υπάρχουν». «Κάθε μας δέσμευση γίνεται 
πράξη. Η συμφωνία αλήθειας γίνεται συμβόλαιο απο-
τελέσματος. Δίπλα στους δύο πρώτους κύκλους των 
κυβερνητικών θητειών μας, να ανοίξουμε έναν τρίτο 
που θα μας οδηγήσει “μαζί στην ισχυρή Ελλάδα του 
2030”», πρόσθεσε ο πρωθυπουργός.

Όπως είπε, στο συνέδριο έγινε μεγάλη συζήτηση 
για ένα σύγχρονο κράτος, για τα μεγάλα έργα υποδο-
μής, με την Ελλάδα να έχει μετατραπεί σε απέραντο 
εργοτάξιο, για τα ενεργειακά έργα που αποδεικνύονται 
το δυνατό χαρτί, ενώ το ενδιαφέρον εστιάστηκε στην 
ανάγκη της σιγουριάς σε έναν αβέβαιο πλανήτη. «Η πιο 
καθοριστική από τις διαφορές μας από τις άλλες δυνά-
μεις είναι η δυνατότητά μας να κοιτάμε τις προκλήσεις 
που έρχονται από το μέλλον. Ποιο άλλο κόμμα έχει δυ-
νατότητα, διάθεση, επιθυμία να δούμε πώς η τεχνη-
τή νοημοσύνη μπορεί να επιστρατευθεί για να γίνει το 
κράτος καλύτερο και να βάλουμε πλαίσιο, ώστε να εί-
ναι στην υπηρεσία των ανθρώπινων αναγκών», διερω-
τήθηκε ο κ. Μητσοτάκης.

Απαντώντας εμμέσως σε αμφισβητίες εντός και 
εκτός ΝΔ, ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε ότι από τα 16 συ-
νέδρια που έχει διοργανώσει το κόμμα, σχεδόν τα μι-
σά και συγκεκριμένα τα επτά έχουν διοργανωθεί με τον 
ίδιον στη θέση του προέδρου και αυτό, όπως είπε, «κά-
τι λέει». 

Ο πρωθυπουργός έκλεισε το 16ο Συνέδριο στέλνοντας μήνυμα συσπείρωσης  
και συνέχειας, έθεσε άπαντες σε ετοιμότητα και ξεκαθάρισε ότι οι εκλογές θα γίνουν το 2027,  
βάζοντας στο επίκεντρο ανάπτυξη, μισθούς και σταθερότητα

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Όταν η ΝΔ ενώνεται,  
ενώνει και την Ελλάδα»

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Δεν μπορούμε  
να κληρονομήσουμε  
στην επόμενη γενιά  
ένα μεγάλο χρέος,  

είναι εθνική 
ευθύνη και  

εθνική επιταγή  
η μείωσή του»



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΜΑΪΟΥ 2026

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε εκ νέου στη ση-
μασία της πολιτικής σταθερότητας, περιγρά-
φοντας τις προτεραιότητές του για την επό-
μενη κυβερνητική θητεία της ΝΔ. «Είδα στα 

μάτια όλων την ακλόνητη πεποίθηση ότι η Ελλάδα αξί-
ζει να συνεχίσει να κατακτά στόχους που μόνο η ΝΔ 
μπορεί να κάνει πράξη, διαπίστωσα έναν υγιή προβλη-
ματισμό για το πώς μπορούμε να γίνουμε καλύτεροι και 
να βελτιώσουμε τις αστοχίες μας», σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης, επισημαίνοντας πως μόνο η ΝΔ έχει τη δυ-
νατότητα να κοιτάξει κατάματα τις μεγάλες προκλήσεις 
που έρχονται από το μέλλον. 

Αναφερόμενος στην αντιπολίτευση, ο πρωθυπουρ-
γός τόνισε ότι «ενώ εμείς σχεδιάζουμε με ορίζοντα το 
μέλλον, οι αντίπαλοί μας μάχονται για να γυρίσουμε 
στο παρελθόν. Κάποιοι επιχειρούν να μας σύρουν στο 
χάος του 2015. Άλλοι μένουν παγιδευμένοι στα ξύλινα 
συνθήματα του 1981. Κι όμως, ζητούν οι Έλληνες να 
τους εμπιστευτούν. Την ώρα που η κοινωνία τούς απα-
ντά με τέσσερα αιτήματα με το σίγμα κεφαλαίο: Σταθε-
ρότητα και Συνοχή, Συνέπεια και Συνέχεια».

Όπως είπε, «δεν μας αφορά ποιος θα είναι δεύτε-
ρος ή τρίτος. Εμείς θα είμαστε πρώτοι. Η πρωτιά συν-
δυάζεται μόνο με τη λέξη ευθύνη. Που σημαίνει δου-
λειά και αποτέλεσμα. Τους λαϊκιστές και πατριώτες του 
καναπέ, τους αφήνουμε αιχμάλωτους στα τηλεοπτικά 
πάνελ. Μην μπαίνετε στον πειρασμό αντιπαράθεσης 
μαζί τους», είπε προς τα στελέχη της ΝΔ που βγαίνουν 
στα τηλεοπτικά παράθυρα.

Γιατί ξανά Νέα Δημοκρατία; 
Αναφερόμενος στο ερώτημα που ανέλυσε και κατά 
την εναρκτήρια ομιλία του, δηλαδή, «γιατί ξανά Νέα 
Δημοκρατία;», ο πρωθυπουργός απάντησε γιατί η 
σταθερή πυξίδα της κυβερνητικής παράτα-
ξης είναι το σύνθημα «το είπαμε, το κά-
ναμε». Και πρόσθεσε: «Η σημαία της 
νίκης θα έχει πάλι το γαλάζιο χρώ-
μα που ενώνει όλες τις Ελληνίδες 
και όλους τους Έλληνες. Το 16ο 
Συνέδριο της ΝΔ απέδειξε την 
πολιτική ισχύ αυτών των ιδεών, 
της πατριωτικής, λαϊκής, φιλε-
λεύθερης παράταξης που ίδρυ-
σε ο Κωνσταντίνος Καραμαν-
λής, πριν από 52 χρόνια. Δεν 
είναι κομματικός σκοπός η νίκη 
της ΝΔ, είναι εθνική ανάγκη. Ώστε 
να μη γυρίσουμε τρεις τετραετίες πίσω 
και βιώσει ο τόπος καταστάσεις ακυβερνη-
σίας και πειραματισμών».

Τα διλήμματα
Κλείνοντας την ομιλία του, ο πρωθυπουργός τόνισε 
ότι η ΝΔ δεν διαλέγει αντίπαλο και ότι εχθροί της εί-
ναι μόνο τα προβλήματα. «Η τρίτη εκλογική νίκη δεν 
είναι κομματικός αυτοσκοπός. Είναι εθνική ανάγκη 
για μια ισχυρή εντολή, ώστε η πατρίδα να μη βιώ-
σει καταστάσεις ακυβερνησίας και πειραματισμών», 

υπογράμμισε ο πρωθυπουργός, υπενθυμίζοντας ότι 
τον Ιούλιο του 2027 η χώρα μας αναλαμβάνει την 
προεδρία της ΕΕ. «Ποιος έχει τη δύναμη να οδηγή-
σει την Ευρώπη σε αυτά τα κρίσιμα που έχει να κά-

νει; Μητσοτάκης ή Φάμελλος, ή Ανδρουλάκης, 
ή Κωνσταντοπούλου, ή Βελόπουλος. Αυ-

τό είναι το δίλημμα που θα κληθούν να 
απαντήσουν οι πολίτες. Αντίπαλοι 

θίχτηκαν για ένα ερώτημα που ρώ-
τησα ποιος θα σηκώσει το τηλέ-
φωνο στις τρεις το βράδυ για μια 
κρίση που θα ξημερώσει. Ποιος 
θα συνεννοηθεί με τους ξένους 
πολίτες. Δεν είναι ακραία ή εκβια-

στικά διλήμματα, αλλά μια πραγ-
ματικότητα σε έναν κόσμο που είναι 

σε διαρκή αναταραχή. Χρέος μου, να 
το πω δημόσια. Δεν είναι δουλειά μου να 

ωραιοποιώ καταστάσεις ή να κρύβω εμπό-
δια, αλλιώς δεν θα διέφερα κι εγώ από τους θυμω-

μένους, αλλά επί της ουσίας αφελείς και ανέμελους 
αντιπάλους μου», είπε και συμπλήρωσε: «Kαι τώρα 
δράση. Μην περιμένετε την προεκλογική περίοδο. 
Βγείτε και μιλήστε στην κοινωνία. Από αύριο, η θέ-
ση όλων είναι έξω, στην αγκαλιά της κοινωνίας, για 
να μεταφέρετε εκεί τη φωτιά αυτού του συνεδρίου». 
Για να καταλήξει με το μήνυμα: «Πάμε μαζί για την Ελ-
λάδα του 2030».

«Τους λαϊκιστές  και πατριώτες  
του καναπέ 

τους αφήνουμε  αιχμάλωτους στα τηλεοπτικά  
πάνελ»

«Από αύριο, η θέση όλων είναι έξω, 
στην αγκαλιά της κοινωνίας»



Μέσα σε ένα περιβάλλον γεωπολιτικών ανακα-
τατάξεων, πολέμων, ενεργειακής αβεβαιότη-
τας και μεταναστευτικών πιέσεων, το Europe 
Gulf Forum στο Costa Navarino ανέδειξε κάτι 

πολύ βαθύτερο από μία ακόμη διεθνή διάσκεψη. Ανέδειξε 
την προσπάθεια της Ελλάδας να επαναπροσδιορίσει τον 
ρόλο της ως στρατηγικής γέφυρας ανάμεσα στην Ευρώ-
πη, τη Μέση Ανατολή, τον Κόλπο και την Αφρική.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, μιλώντας στο δείπνο των 
ηγετών του Φόρουμ, έδωσε το στίγμα αυτής της νέας 
στρατηγικής αντίληψης, περιγράφοντας ουσιαστικά 
ένα νέο γεωπολιτικό δόγμα εξωστρέφειας για τη χώρα. 
Όπως είπε χαρακτηριστικά, η Ελλάδα ιστορικά κοιτούσε 
πάντα προς τη Δύση, επιδιώκοντας να γίνει πλήρες μέ-
λος της ευρωπαϊκής οικογένειας. Σήμερα όμως, όπως 
τόνισε, η πραγματικότητα απαιτεί η χώρα να κοιτάξει και 
προς την Ανατολή, τον Νότο, τη Νοτιοανατολική Μεσό-
γειο και την Αφρική.

Δύναμη σταθερότητας
Η τοποθέτηση αυτή μόνο τυχαία δεν 
ήταν. Αποτελεί ουσιαστικά την πολιτική 
αποτύπωση μιας νέας ελληνικής στρα-
τηγικής, όπου η Αθήνα επιχειρεί να με-
τατραπεί σε κομβικό παίκτη στα ζητήμα-
τα ασφάλειας, ενέργειας, ναυτιλίας και 
εμπορίου μεταξύ Ευρώπης και αραβικού 
κόσμου.

Το Φόρουμ πραγματοποιήθηκε σε μια 
περίοδο όπου η διεθνής ανησυχία για τη 
Μέση Ανατολή, τα Στενά του Ορμούζ και 
την ασφάλεια των θαλάσσιων εμπορι-
κών διαδρομών βρίσκεται στο υψηλότε-
ρο επίπεδο των τελευταίων ετών.

Ο πρωθυπουργός έδωσε ιδιαίτε-

ρη έμφαση στον ρόλο της Ελλάδας ως δύναμης στα-
θερότητας, υπενθυμίζοντας ότι η χώρα έχει σταθεί στο 
πλευρό κρατών του Κόλπου ακόμη και στρατιωτικά σε 
δύσκολες περιόδους. Παράλληλα, υπογράμμισε τη ση-
μασία της επιχείρησης «Ασπίδες» στην Ερυθρά Θάλασ-
σα, όπου Ελλάδα και Ιταλία αποτελούν τις δύο χώρες 
που σηκώνουν σήμερα το κύριο βάρος της ευρωπαϊκής 
παρουσίας για την προστασία της ελεύθερης ναυσιπλο-
ΐας. Το μήνυμα της Αθήνας είναι σαφές: η Ελλάδα δεν 
θέλει να αντιμετωπίζεται απλώς ως μια περιφερειακή 
χώρα της Μεσογείου, αλλά ως δύναμη που συμμετέχει 
ενεργά στη νέα αρχιτεκτονική ασφαλείας της Ευρώπης.

Δεν είναι τυχαίο ότι στις επαφές του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη με τη διευθύντρια του ΔΝΤ Κρισταλίνα Γκεορ-
γκίεβα, τον πρόεδρο της Φινλανδίας Αλεξάντερ Στουμπ 
και τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης του Ηνωμένου Βα-
σιλείου Ντέιβιντ Λάμι τέθηκε έντονα και το θέμα των 
Στενών του Ορμούζ. Η Ελλάδα, ως κορυφαία ναυτιλια-
κή δύναμη παγκοσμίως, έχει άμεσο στρατηγικό συμφέ-
ρον από τη διατήρηση της σταθερότητας στις θαλάσσι-
ες οδούς μεταφοράς ενέργειας και εμπορίου.

Ενέργεια, IMEC και νέες 
εμπορικές διαδρομές
Το δεύτερο μεγάλο πεδίο στο οποίο η Ελλάδα επιδιώκει 
να αποκτήσει πρωταγωνιστικό ρόλο είναι η ενέργεια και 
οι νέες εμπορικές διαδρομές.

Ο πρωθυπουργός αναγνώρισε ότι η Ευρώπη παρα-
μένει προσηλωμένη στην πράσινη μετάβαση, ξεκαθά-
ρισε όμως ότι η ενεργειακή ασφάλεια και η βιομηχανι-
κή αντοχή των ευρωπαϊκών οικονομιών δεν μπορούν να 
τεθούν σε κίνδυνο. Γι’ αυτό και έδωσε έμφαση στις σχέ-

σεις με τις χώρες του Κόλπου, τόσο για το φυσικό αέριο 
όσο και για τις επενδύσεις στις νέες μορφές ενέργειας.

Ιδιαίτερη σημασία είχε και η αναφορά του στον διά-
δρομο IMEC, τον οικονομικό άξονα Ινδίας - Μέσης Ανα-
τολής - Ευρώπης. Η Αθήνα βλέπει στον συγκεκριμένο 
σχεδιασμό μια ιστορική ευκαιρία να ενισχύσει τον ρόλο 
της ως κόμβου logistics, μεταφορών, λιμένων και εμπο-
ρίου στην Ανατολική Μεσόγειο.

Στο κυβερνητικό επιτελείο θεωρούν ότι η γεωγραφι-
κή θέση της Ελλάδας, σε συνδυασμό με τις λιμενικές και 
ενεργειακές υποδομές που αναπτύσσονται τα τελευταία 
χρόνια, μπορούν να καταστήσουν τη χώρα βασική πύλη 
εισόδου της Ευρώπης προς την Ανατολή.

Μεταναστευτικό 
Το Φόρουμ είχε όμως και έντονο αποτύπωμα στο Με-
ταναστευτικό. Στο περιθώριο των εργασιών, Ελλάδα, 
Κύπρος, Ιταλία και Μάλτα διαμόρφωσαν κοινό μέτωπο 
απέναντι στον κίνδυνο νέας μεταναστευτικής κρίσης, με 
φόντο τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική.

Οι τέσσερις ηγέτες συμφώνησαν στην ανάγκη ενί-
σχυσης της συνεργασίας με χώρες προέλευσης και δι-
έλευσης μεταναστών, στην αυστηρότερη αντιμετώπι-
ση των διακινητών και στην προστασία των εξωτερικών 
συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Αθήνα επιχειρεί πλέον να εμφανιστεί όχι ως χώρα 
που απλώς διαχειρίζεται μεταναστευτικές πιέσεις, αλ-
λά ως κράτος που συμμετέχει ενεργά στη διαμόρφωση 
της νέας ευρωπαϊκής πολιτικής για το Μεταναστευτικό.

Η νέα εικόνα 
Ιδιαίτερη σημασία είχε και η στάση διεθνών παραγό-

ντων απέναντι στην ελληνική οικονομία. 
Η επικεφαλής του ΔΝΤ Κρισταλίνα Γκε-
οργκίεβα συνεχάρη προσωπικά τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη για την ανάκαμψη της 
χώρας και το μεταρρυθμιστικό έργο των 
τελευταίων ετών, επιβεβαιώνοντας ότι η 
εικόνα της Ελλάδας στο εξωτερικό έχει 
αλλάξει ριζικά. Από χώρα κρίσης και αβε-
βαιότητας, η Ελλάδα επιχειρεί πλέον να 
παρουσιαστεί ως δύναμη σταθερότητας, 
ενεργειακός κόμβος, ναυτιλιακή υπερδύ-
ναμη και γέφυρα Ευρώπης - Μέσης Ανα-
τολής. Και αυτό ακριβώς ήταν το πραγ-
ματικό πολιτικό μήνυμα που έστειλε το 
Costa Navarino.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Ο πρωθυπουργός από το φόρουμ στο Costa Navarino έδωσε το στίγμα της νέα στρατηγικής  
της πατρίδας μας, που επιχειρεί να μετατραπεί σε κομβικό παίκτη στα ζητήματα ασφάλειας,  
ενέργειας, ναυτιλίας και εμπορίου μεταξύ ΕΕ και αραβικού κόσμου - Τι συζήτησε με διεθνείς ηγέτες

ΤΟ ΝΕΟ ΔΟΓΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΑΠΟ ΤΟ EUROPE GULF FORUM

Η Ελλάδα «γέφυρα» μεταξύ 
Ευρώπης και Περσικού Κόλπου
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Oταν ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ επικαλέστηκε 
τον Θουκυδίδη για να περιγράψει τις σχέσεις Πεκί-
νου - Ουάσιγκτον, σίγουρα ο πρόεδρος Τραμπ ζήτη-
σε ερμηνεία για την περίφημη «παγίδα». Το... ανησυ-

χητικό ωστόσο είναι πως αρκετοί στη Δύση, ακόμα και Έλληνες 
πολιτικοί, ψάχτηκαν να δουν τι σημαίνει η αναφορά. Η «παγίδα 
του Θουκυδίδη» είναι η περιγραφή της στιγμής όπου μια ανερ-
χόμενη δύναμη αρχίζει να απειλεί την κυριαρχία μιας άλλης, με 
την ανησυχία της δεύτερης να οδηγεί συχνά σε σύγκρουση. Ο 
αρχαίος ιστορικός απέδωσε τον Πελοποννησιακό Πόλεμο στον 
φόβο που προκάλεσε στη Σπάρτη η άνοδος της Αθήνας. Χιλιά-
δες χρόνια μετά, η ίδια θεωρία του Θουκυδίδη είναι απολύτως 
επίκαιρη και χρησιμοποιείται για να ερμηνεύσει τις μεγαλύτε-
ρες γεωπολιτικές αντιπαραθέσεις του πλανήτη.

Εκνευρισμός στην Άγκυρα
Αυτό ακριβώς επιχείρησε να αναδείξει και ο Κινέζος πρόεδρος, 
προειδοποιώντας ότι ο ανταγωνισμός ανάμεσα σε υπερδυνά-
μεις μπορεί να μετατραπεί σε παγίδα γενικευμένης κρίσης με 
απρόβλεπτες και καταστροφικές συνέπειες.

Η «παγίδα του Θουκυδίδη», ωστόσο, βρίσκει ταύτιση και 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Η Τουρκία βλέπει μια Ελλάδα 
που μετά από χρόνια οικονομικής κρίσης επανέρχεται στρατι-
ωτικά, διπλωματικά και γεωπολιτικά. Οι νέες συμμαχίες, οι εξο-
πλισμοί και η αναβαθμισμένη θέση της Αθήνας στην Ανατολική 
Μεσόγειο δημιουργούν εκνευρισμό στην Άγκυρα, η οποία επι-
χειρεί να επιβάλει τετελεσμένα πριν παγιωθεί μια νέα ισορρο-
πία ισχύος. Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, η Αθήνα 
εμφανίζεται να χτίζει σταθερά ένα ισχυρό πλέγμα αποτροπής. 
Οι στρατηγικές σχέσεις με τις ΗΠΑ και τη Γαλλία, οι τριμερείς 
συνεργασίες με Κύπρο και Ισραήλ, αλλά και η ενίσχυση των 
Ενόπλων Δυνάμεων με υπερσύγχρονα οπλικά συστήματα δη-
μιουργούν νέα δεδομένα στην περιοχή.

Αυτό ακριβώς είναι που προκαλεί ανησυχία στην τουρκι-
κή ηγεσία. Η Ελλάδα δεν είναι πλέον ο αδύναμος κρίκος της 
προηγούμενης δεκαετίας. Δεν είναι η χώρα της εσωστρέφει-

ας και της οικονομικής κατάρρευσης. Είναι μια χώρα που επι-
στρέφει ως παράγοντας σταθερότητας και ισχύος στην Ανα-
τολική Μεσόγειο.

Και εδώ ακριβώς συνδέεται η «παγίδα του Θουκυδίδη» 
με τα Ελληνοτουρκικά. Η ανερχόμενη ισχύς της Ελλάδας λει-
τουργεί ως παράγοντας ανασφάλειας για την Τουρκία, η οποία 
αντιδρά επιθετικά, θεωρώντας ότι χάνει τον γεωπολιτικό έλεγ-
χο που επί χρόνια επιδίωκε να επιβάλει στο Αιγαίο.

Η επικίνδυνη στρατηγική 
Η Τουρκία γνωρίζει ότι οι στρατιωτικές ισορροπίες αλλάζουν. 
Γι’ αυτό και επιλέγει την τακτική της πίεσης τώρα, πριν η Ελλά-
δα αποκτήσει ακόμη μεγαλύτερη ισχύ. Παρά τις διακηρύξεις 
και τα ευχολόγια για «ήρεμα νερά», οι κινήσεις της Τουρκίας 
συνθέτουν μια οργανωμένη στρατηγική αμφισβήτησης της ελ-
ληνικής κυριαρχίας και των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελ-
λάδας, φανερώνοντας με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τις προθέ-
σεις της. Η πρόθεση θεσμοθέτησης της «Γαλάζιας πατρίδας», η 
παρεμπόδιση εργασιών για πόντιση καλωδίων σε περιοχές ελ-
ληνικής δικαιοδοσίας, οι απειλές για θαλάσσιες δραστηριότη-
τες ανατολικά του 25ου Μεσημβρινού, αλλά και η διαρκής θε-
ωρία περί «γκρίζων ζωνών» δείχνουν ότι η Τουρκία επιδιώκει 
την αλλαγή του status quo.

Στόχος, να μετατραπεί το Αιγαίο σε μια περιοχή περιορι-
σμένης ελληνικής κυριαρχίας, όπου κάθε ενεργειακή, αλιευ-

τική ή ερευνητική δραστηριότητα θα περνά ουσιαστικά μέσα 
από την έγκριση της Άγκυρας. Πρόκειται για μια λογική πλή-
ρους αναθεωρητισμού, που συγκρούεται ευθέως με το διε-
θνές δίκαιο.

Το «παράθυρο ευκαιρίας»
που αναζητά η Τουρκία
Η τουρκική στρατηγική ιστορικά ενεργοποιείται όταν εντοπίζει 
εσωτερικές αδυναμίες στην ελληνική πλευρά. Από τη Μικρα-
σιατική Καταστροφή έως την κυπριακή τραγωδία του 1974 και 
την κρίση των Ιμίων, η Άγκυρα αξιοποίησε περιόδους πολιτικής 
σύγκρουσης στην Ελλάδα και εθνικού διχασμού.

Σήμερα, σε ένα περιβάλλον ακραίας πολιτικής τοξικό-
τητας, η Τουρκία φαίνεται να θεωρεί ότι δημιουργείται ξα-
νά παράθυρο ευκαιρίας. Γι’ αυτό και αυξάνει την πίεση, επεν-
δύοντας σε ένα θερμό επεισόδιο ή σε μια ελεγχόμενη κρίση 
που θα οδηγήσει την Ελλάδα σε διαπραγμάτευση υπό πίε-
ση. Το κρίσιμο ερώτημα, λοιπόν, δεν είναι μόνο τι σχεδιάζει 
η Άγκυρα. Είναι αν η Αθήνα διαθέτει την πολιτική ωριμότητα, 
τη στρατηγική ψυχραιμία και την εθνική ενότητα ώστε να μην 
πέσει στην παγίδα που στήνεται στο Αιγαίο. Γιατί στην πραγ-
ματικότητα, η μεγαλύτερη νίκη της Τουρκίας δεν θα ήταν ένα 
επεισόδιο στη θάλασσα. Θα ήταν να σύρει την Ελλάδα σε 
έναν φαύλο κύκλο φόβου, εσωτερικής σύγκρουσης και γεω-
πολιτικής υποχώρησης.

Οι νέες συμμαχίες, οι εξοπλισμοί και η αναβαθμισμένη θέση της Αθήνας στην Αν. Μεσόγειο προκαλούν οργή  
στον «σουλτάνο», ο οποίος παρά τις διακηρύξεις για «ήρεμα νερά» ακολουθεί οργανωμένη στρατηγική αμφισβήτησης 
της ελληνικής κυριαρχίας και επιχειρεί να επιβάλει τετελεσμένα πριν παγιωθεί μια νέα ισορροπία ισχύος

Η «ΠΑΓΙΔΑ ΤΟΥ ΘΟΥΚΥΔΙΔΗ» ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ

Ο Ερντογάν ανεβάζει επικίνδυνα 
το θερμόμετρο στο Αιγαίο

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΜΑΪΟΥ 202614

Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας αποτέλεσαν 
μία από τις βασικές προτεραιότητές του από 
την πρώτη κιόλας μέρα ανάληψης των καθη-
κόντων του, αναφέρει στην «P» ο υφυπουργός 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Κώστας Βλά-
σης. Επίσης,  αφού σημειώνει πως στην α’ φάση του 
προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου» αναβαθμίστη-
καν 431 σχολικές μονάδες σε 245 δήμους και στις 13 
περιφέρειες της πατρίδας μας, τονίζει ότι στη β’ φάση 
θα πραγματοποιηθούν εργασίες ανακαίνισης σε ακόμα 
238 σχολεία και σχολικά συγκροτήματα σε 132 δήμους. 

Ο υφυπουργός Παιδείας τονίζει, επίσης, ότι ο στό-
χος της Νέας Δημοκρατίας δεν μπορεί να είναι άλλος 
πέραν της αυτοδυναμίας, που αποτελεί μια αναγκαία 
συνθήκη αξιόπιστης και σταθερής διακυβέρνησης.

■ Ενημερώσατε πως ξεκίνησε η β’ φάση του προ-
γράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου». Ποια είναι τα 
αποτελέσματα της α’ φάσης και ποιες είναι τώρα 
οι προσδοκίες; 
Πριν από λίγες μέρες ανακοινώσαμε την έναρξη της β’ 
φάσης του προγράμματος «Μαριέττα Γιαννάκου», μέ-
σω του οποίου θα πραγματοποιηθούν εργασίες ανα-
καίνισης σε ακόμα 238 σχολεία και σχολικά συγκρο-
τήματα, που βρίσκονται σε 132 δήμους της Ελλάδας. Η 
ολοκλήρωση της α’ φάσης του προγράμματος κρίνεται 
ιδιαιτέρως επιτυχημένη, καθώς αναβαθμίστηκαν 431 
σχολικές μονάδες σε 245 δήμους και στις 13 περιφέρει-
ες της χώρας. Αυτό, μάλιστα, έγινε σε σύντομο χρονι-
κό διάστημα, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δώσαμε στα ειδικά 
σχολεία, στις ακριτικές και νησιωτικές περιοχές και στις 
περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές. 

Κανείς δεν μπορεί να παραγνωρίσει το γεγονός ότι 
η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, μέσα από συντο-
νισμένες ενέργειες και φυσικά με τη στήριξη των τεσ-
σάρων ελληνικών συστημικών τραπεζών, είναι η μόνη 

που εδώ και πάρα πολλά χρόνια ασχολήθηκε ουσια-
στικά με το ζήτημα της κτιριακής αναβάθμισης των 
σχολείων μας. Δεν φαντάζεστε με πόσο ενθουσιασμό 
ολόκληρη η εκπαιδευτική κοινότητα καλωσορίζει τις 
βελτιωτικές αυτές παρεμβάσεις. 

Έχοντας εικόνα από τις έξι σχολικές μονάδες που 
ήδη έχουν ανακαινιστεί στη δική μου περιφέρεια, στην 
Αρκαδία, και τις δύο ακόμα που εντάχθηκαν στη β’ φά-
ση του προγράμματος, μπορώ με βεβαιότητα να σας 
πω ότι πραγματοποιούμε μια σημαντική επένδυση στην 
παιδεία, μια επένδυση που στηρίζει τα παιδιά μας αλ-
λά και το μέλλον της χώρας. Στόχος μας είναι να προ-
χωρήσουμε στην αναβάθμιση όσο το δυνατόν περισ-
σότερων σχολικών μονάδων και για αυτό εξάλλου στο 
ποσό της δωρεάς περιλαμβάνεται και η εκπόνηση με-
λετών για τουλάχιστον 450 ακόμη σχολικές μονάδες, 
που θα αφορά την τρίτη φάση της υλοποίησης του προ-
γράμματος.

■ Πού βρισκόμαστε όσον αφορά τη λειτουργία 
των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας; Θα στελεχω-
θούν επαρκώς ενόψει της επερχόμενης ακαδημα-
ϊκής χρονιάς; 
Δεν σας κρύβω πως τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας 
(ΣΔΕ) αποτέλεσαν μία από τις βασικές προτεραιότητες 
για μένα από την πρώτη κιόλας μέρα ανάληψης των κα-
θηκόντων μου. Κι αυτό γιατί παίζουν έναν κρίσιμο ρό-
λο ως πυλώνας προσωπικής ενδυνάμωσης, επαγγελ-
ματικής επανεκκίνησης και κοινωνικής ένταξης. Μέσω 
των ΣΔΕ χιλιάδες ενήλικοι συμπολίτες μας αποκτούν 
μια δεύτερη ευκαιρία ζωής, αποδεικνύοντας καθημερι-
νά ότι η μάθηση δεν έχει ηλικία και ότι η Πολιτεία μπο-
ρεί να δημιουργεί πραγματικές ευκαιρίες για όλες και 
όλους. Για αυτό τον λόγο, ο θεσμός των ΣΔΕ ενισχύεται 
σταθερά με σχέδιο και συνέπεια, αποκτώντας τα χαρα-
κτηριστικά μιας σύγχρονης, ευέλικτης και αποτελεσμα-
τικής δομής εκπαίδευσης ενηλίκων. 

Δώσαμε ιδιαίτερη προτεραιότητα στην έγκαιρη 
στελέχωση των σχολείων θέτοντας ως στόχο την ορι-
στική εξάλειψη των καθυστερήσεων, που επί χρόνια 
επηρέαζαν τη λειτουργία των ΣΔΕ, και την καθιέρω-
ση ενός σταθερού, αξιόπιστου προγραμματισμού για 
κάθε σχολικό έτος. Φέτος, μάλιστα, ξεκινήσαμε τη δι-
αδικασία στελέχωσης σημαντικά νωρίτερα από κάθε 
άλλη χρονιά, επιτρέποντας την άρτια οργάνωση των  

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο υφυπουργός υπογραμμίζει στην «P» ότι προτεραιότητα της κυβέρνησης  
είναι ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας εκπαίδευσης, η ενίσχυση  
της επαγγελματικής κατάρτισης και η στήριξη των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας

ΚΩΣΤΑΣ ΒΛΑΣΗΣ Yφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού

«Στόχος η αναβάθμιση όσο το δυνατόν 
περισσότερων σχολικών μονάδων»

στον
Νίκο Χιδίρογλου
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σχολικών μονάδων και την απρόσκοπτη έναρξη του νέ-
ου εκπαιδευτικού κύκλου σε όλη τη χώρα. 

Η έγκαιρη παρουσία εκπαιδευτών, συμβούλων ψυ-
χολόγων και συμβούλων σταδιοδρομίας αποτελεί για 
εμάς όρο εκ των ων ουκ άνευ για την ποιότητα της εκ-
παιδευτικής διαδικασίας και τη σταθερότητα που χρει-
άζονται οι εκπαιδευόμενοι. Τα ΣΔΕ αποτελούν έναν θε-
σμό με ισχυρό κοινωνικό αποτύπωμα, γιατί η δεύτερη 
ευκαιρία στην εκπαίδευση αποτελεί στην πραγματικό-
τητα ευκαιρία για μια καλύτερη ζωή.

■ Καλύπτουν οι Σχολές Ανώτερης Επαγγελματι-
κής Κατάρτισης τα κενά στην αγορά εργασίας; Ενι-
σχύθηκε τελικά με τον ν.5082/2024 που ψήφισε η 
κυβέρνηση της ΝΔ το Εθνικό Σύστημα Επαγγελμα-
τικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης; Και τι έπεται; 
Από το 2019 υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
αναβάθμισης της επαγγελματικής εκπαίδευσης. Δημι-
ουργήσαμε Πρότυπα Επαγγελματικά Λύκεια και Σχο-
λές Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ), 
συνδέοντας την εκπαίδευση με τις ανάγκες της αγο-
ράς εργασίας. Ενισχύσαμε τη μαθητεία προσφέροντας 
περισσότερες ευκαιρίες μάθησης σε χώρο εργασίας. 
Επενδύσαμε άνω των 180 εκατ. ευρώ σε σύγχρονες 
υποδομές και ψηφιακά εργαλεία, ενώ εισαγάγαμε 
130 νέους οδηγούς κατάρτισης. Και φυσικά στηρίξαμε 
τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι αποτελούν την «ψυχή» 
αυτής της προσπάθειας.

Ο ν.5082/2024 έγινε για να ενισχύσει τις μεταρρυθ-
μίσεις που καθιερώθηκαν με τον νόμο 4763/2020 και ο 
οποίος εισήγαγε απαραίτητες αλλαγές στο σύστημα δι-
ακυβέρνησης της επαγγελματικής εκπαίδευσης, κατάρ-
τισης και διά βίου μάθησης. Ακολούθησε ο ν. 5237/2025, 
μέσω του οποίου θεσμοθετήθηκαν οι Ακαδημίες Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης. Η πρώτη, μάλιστα, η Ακαδημία 
ΕΚ Φαρμάκου, ιδρύθηκε ήδη σε συνεργασία με την Πα-
νελλήνια Ένωση Φαρμακοβιομηχανίας και ξεκίνησε τη 
λειτουργία της στην Τρίπολη τέσσερις μόλις μήνες μετά 
την ψήφιση του σχετικού νόμου! Οι Ακαδημίες Επαγγελ-
ματικής Κατάρτισης αποτελούν σύμπραξη του υπουρ-
γείου Παιδείας με οικονομικούς φορείς και λειτουργούν 
ως αποκεντρωμένα παραρτήματα των δημόσιων ΣΑΕΚ 
στο επίπεδο 5 του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων (ΕΠΠ). 
Το κράτος διασφαλίζει δωρεάν φοίτηση. Οι συνεργα-
ζόμενοι οικονομικοί φορείς αναλαμβάνουν υποδομές, 

σύγχρονο εργαστηριακό εξοπλισμό, θέσεις πρακτι-
κής άσκησης ή μαθητείας και πρόσθετους πόρους όπου 
χρειάζεται, ενώ δεσμεύονται να απορροφούν το 40% 
των πιστοποιημένων αποφοίτων.

Η Ακαδημία ΕΚ Φαρμάκου στην Τρίπολη μπορεί να 
αποτελέσει τον οδηγό για το μέλλον της Επαγγελματι-
κής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στη χώρα, καθώς θεω-
ρώ ότι σηματοδοτεί μια βαθιά τομή στο ελληνικό εκπαι-
δευτικό και παραγωγικό μοντέλο, καθιστώντας την ΕΕΚ 
ενεργό μοχλό ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, αλ-
λά και πυλώνα περιφερειακής ανάπτυξης.

Δεν είμαι από εκείνους που θα ισχυριστούν πως μέ-
σα σε αυτά τα επτά χρόνια δεν έγιναν λάθη και παραλεί-
ψεις, όμως νομίζω πως κανείς δεν μπορεί να αμφισβη-
τήσει την προσπάθεια που καταβάλλουμε, προκειμένου 
να αυξήσουμε την ελκυστικότητα της ΕΕΚ και να την κα-
ταστήσουμε μια επιλογή αξίας που διασφαλίζει ισχυρές 
επαγγελματικές προοπτικές.

■ Τι σηματοδότησε το 16ο Τακτικό Συνέδριο της 
ΝΔ; Είναι ρεαλιστικός ο στόχος μιας νέας αυτοδυ-
ναμίας; 
Το 16ο Τακτικό Συνέδριο της παράταξής μας ήταν ένας 
κομβικός σταθμός στον δρόμο για την επόμενη εκλογι-
κή διαδικασία. Ήταν μια συνάντηση ενότητας, σύμπνοι-
ας και συσπείρωσης και τελικά μία ακόμη απόδειξη της 
τεράστιας διαφοράς που χωρίζει τη Νέα Δημοκρατία 
από τις άλλες πολιτικές δυνάμεις του τόπου. Είχαμε την 
ευκαιρία να ανταλλάξουμε και να συνθέσουμε απόψεις, 
να αναδείξουμε τη συνέπεια της πολιτικής μας και να 
παρουσιάσουμε τις βασικές πτυχές του στρατηγικού μας 
σχεδιασμού, για να προχωρήσουμε μαζί με όλους τους 
Έλληνες πολίτες για την Ελλάδα του 2030. 

Ο στόχος της Νέας Δημοκρατίας, ο στόχος της πλέον 
υπεύθυνης πολιτικής δύναμης της χώρας, δεν μπορεί να 
είναι άλλος πέραν της αυτοδυναμίας, που αποτελεί μια 
αναγκαία συνθήκη αξιόπιστης και σταθερής διακυβέρ-
νησης. Δεν απευθυνόμαστε στους Έλληνες πολίτες στη 
βάση θεωρητικών εξαγγελιών και μεγαλεπήβολων σχε-
δίων. Τους προσεγγίζουμε έχοντας ως εχέγγυα τη συ-
νέπεια και την καθοδήγηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
αλλά και ένα σημαντικό κυβερνητικό έργο. Η Ελλάδα 
του 2019 δεν έχει καμία σχέση με την Ελλάδα του 2026 
και ο στόχος μας είναι η Ελλάδα του 2030 να είναι ακό-
μη καλύτερη. 

«Ο στόχος  
της Νέας Δημοκρατίας  δεν μπορεί να είναι άλλος  πέραν της αυτοδυναμίας,  που αποτελεί μια αναγκαία συνθήκη αξιόπιστης  

και σταθερής  
διακυβέρνησης»

«Η Αρκαδία αλλάζει  
και αναπτύσσεται,  
έχει όλα τα εχέγγυα, ώστε  
να εξελιχθεί σε πρότυπο  
περιφερειακής ανάπτυξης»
■ Ποιος είναι ο κυβερνητικός απολογισμός 
για την Αρκαδία από το 2023 έως σήμερα; 
Πόσο ενισχύθηκαν η οικονομία και οι υπο-
δομές του νομού;

Η Αρκαδία αλλάζει και αναπτύσσεται και τολ-
μώ να πω πως έχει όλα τα εχέγγυα, ώστε να 
εξελιχθεί σε πρότυπο περιφερειακής ανάπτυ-
ξης. Η εξέλιξη αυτή είναι το αποτέλεσμα ενός 
ολοκληρωμένου πλέγματος παρεμβάσεων 
και πρωτοβουλιών. Η αρχή έγινε με την έλευ-
ση του δικτύου φυσικού αερίου πρώτα στη 
Μεγαλόπολη και στην Τρίπολη, για να ακο-
λουθήσουν οι άλλες πόλεις της Πελοπον-
νήσου. Ακολούθησαν οι επενδύσεις 3 εκατ. 
ευρώ των κορυφαίων ελληνικών φαρμακο-
βιομηχανιών, οι οποίες κατασκευάζουν παρα-
γωγικές μονάδες στην Τρίπολη, δημιουργώ-
ντας περίπου 1.000 νέες θέσεις εργασίας και 
αναδεικνύοντας την πόλη σε φαρμακευτικό 
κόμβο πανευρωπαϊκού επιπέδου. 
Ιδιαίτερα σημαντική εξέλιξη ήταν και η επίλυ-
ση του ζητήματος της παραχώρησης των κτι-
ριακών υποδομών του τέως ψυχιατρείου στο 
Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, οι οποίες με-
ταξύ άλλων αξιοποιούνται για τη δημιουργία 
ενός πρότυπου πάρκου έρευνας και καινοτο-
μίας. Αντίστοιχα, στη Μεγαλόπολη προχωρά η 
δημιουργία του επιχειρηματικού πάρκου, ενώ 
ήδη έχουν εγκριθεί επιχειρηματικά σχέδια εκα-
τοντάδων εκατομμυρίων ευρώ μέσω του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Νομίζω ότι στο μέλλον μπο-
ρούμε να κάνουμε μια συνέντευξη εστιασμένη 
μόνο στην Αρκαδία, σε αυτά που έγιναν και σε 
όσα είναι δρομολογημένα να γίνουν.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στελέχη, υπουργοί και νέοι της παράταξης, μετά την ολοκλήρωση της δεύτερης ημέρας  
του Συνεδρίου της ΝΔ, έδωσαν δυναμικό «παρών» σε μια βραδιά με έντονο συμβολισμό

Η «P» ΣΤΟ ΠΑΡΤΙ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΝΝΕΔ 

«Γαλάζια» νύχτα στο Γουδί 
με πολιτική, ρυθμό και ενότητα
των Χρήστου Μυτιλινιού, 
        Μίλτου Σακελλάρη

Μια διαφορετική, πιο ζωντανή και ανθρώπινη ει-
κόνα της Νέας Δημοκρατίας αποτυπώθηκε το 
βράδυ του Σαββάτου, μετά την ολοκλήρωση 
της δεύτερης ημέρας του 16ου Τακτικού Συ-

νεδρίου του κόμματος. Η ΟΝΝΕΔ και ο Γρηγόρης Δημη-
τριάδης διοργάνωσαν ένα μεγάλο «γαλάζιο» πάρτι στο Il 
Giardino του Βαγγέλη Πιττερού στο Γουδί, το οποίο εξε-
λίχθηκε σε σημείο συνάντησης όλων των γενεών της πα-
ράταξης.

Το μαγαζί ήταν ασφυκτικά γεμάτο, με περισσότερα 
από 1.500 άτομα να δίνουν το «παρών». Νεότερα στε-
λέχη, παλαιότεροι αγωνιστές της παράταξης, υπουργοί, 
βουλευτές, ευρωβουλευτές, κομματικά στελέχη, άνθρω-
ποι της επικοινωνίας και της δημοσιογραφίας βρέθηκαν 
στον ίδιο χώρο, σε μια βραδιά που είχε ένταση, ρυθμό, 
πολιτικό συμβολισμό και αρκετό παρασκήνιο.

Συνδετικός κρίκος 
Την τιμητική του είχε ο Γρηγόρης Δημητριάδης, πρώην 
γενικός γραμματέας του πρωθυπουργικού γραφείου, ο 
οποίος παραμένει η ψυχή του κομματικού μηχανισμού, δι-
ατηρώντας τις μεγαλύτερες σχέσεις με τη βάση του κόμ-
ματος και ένα καθαρό αποτύπωμα στην οργανωτική δια-
δρομή της παράταξης. Η παρουσία του αναμφισβήτητα 
ήταν και η βάση της εκδήλωσης, καθώς γύρω του συγκε-
ντρώθηκαν στελέχη από διαφορετικές γενιές της ΝΔ, επι-
βεβαιώνοντας ότι εξακολουθεί να διαθέτει βαθιά γνώση, 
εμπειρία και ισχυρή επιρροή στο εσωτερικό του χώρου.

Έτερος οικοδεσπότης της βραδιάς ήταν φυσικά ο πρό-
εδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργίου, ο οποίος έδωσε τον 
τόνο μιας εκδήλωσης που δεν είχε απλώς χαρακτήρα δι-
ασκέδασης, αλλά έμοιαζε με επίδειξη συνοχής και συνέ-
χειας. Η νεολαία της παράταξης έδειξε πως δεν αποτελεί 
απλώς οργανωτικό βραχίονα, αλλά ζωντανό κομμάτι της 
πολιτικής της ταυτότητας.

Στο πάρτι βρέθηκαν κορυφαία κυβερνητικά και κομ-
ματικά στελέχη, μεταξύ των οποίων ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, η Σοφία Ζαχαράκη, ο Παύλος Μαρινάκης, η Αλε-
ξάνδρα Σδούκου, ο αντιπρόεδρος της Βουλής Γιώργος 
Γεωργαντάς, ο ευρωβουλευτής Δημήτρης Τσιόδρας, κα-
θώς και πλήθος βουλευτών και στελεχών της Νέας Δη-
μοκρατίας.

Ο Γρηγόρης Δημητριάδης με τη βουλευτή Μαρία Αντωνίου και στελέχη της ΝΔ

Ο σύμβουλος διοίκησης και υπεύθυνος 
επικοινωνίας της Political Media Group 

Γιώργος ΚαραμανλήςΗ εκπρόσωπος Τύπου της κυβέρνησης Αλεξάνδρα Σδούκου 
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Η «P» ΣΤΟ ΠΑΡΤΙ ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΝΝΕΔ 

Παρόντες ήταν επί-
σης οι άνθρωποι της 
Ομάδας Αλήθειας, 
Κώστας Δογάνης 

και Κίμων Μπένος, ο εκδότης 
της «Political» Νίκος Καρα-
μανλής, καθώς και ο σύμβου-
λος διοίκησης και υπεύθυ-
νος επικοινωνίας του ομίλου 
Political Media Group Γιώρ-
γος Καραμανλής μαζί με τη 
δημοσιογραφική διοίκηση και 
συντάκτες του κυβερνητικού 
και ελεύθερου ρεπορτάζ της 
εφημερίδας «Political».

Η εικόνα ήταν χαρακτηρι-
στική: υπουργοί, βουλευτές, 
στελέχη και νέοι άνθρωποι 
έγιναν μια παρέα. Χόρεψαν, 
τραγούδησαν, συζήτησαν, 
αντάλλαξαν απόψεις, προ-
βληματισμούς, σχέδια και 
όνειρα για την επόμενη μέρα 
της παράταξης και της χώρας.

Η ΝΔ της συνέχειας  
και της βάσης

Αυτό που κυριάρχησε στη 
βραδιά ήταν η αίσθηση της 
ενότητας. Άνθρωποι από κά-
θε γωνιά της Ελλάδας, δια-
φορετικών ηλικιών και πολι-
τικών διαδρομών, βρέθηκαν 
στον ίδιο χώρο με ένα κοι-
νό στοιχείο: την αγάπη για τη 
Νέα Δημοκρατία και την πί-
στη στη διαδρομή της.

Σε μια περίοδο που το 
κόμμα περνά από το συνέ-
δριο στην προεκλογική του 
επανεκκίνηση, τέτοιες εικό-
νες έχουν τη δική τους πολι-
τική σημασία. Δείχνουν μια 
παράταξη που δεν περιορί-
ζεται στις ομιλίες, στα πά-
νελ και στις αποφάσεις, αλλά 
εξακολουθεί να έχει κοινω-
νική ζωντάνια, οργανωτική 
μνήμη και ανθρώπους που 
αισθάνονται ότι ανήκουν 
σε κάτι μεγαλύτερο από μια 
απλή κομματική δομή.

Το βράδυ του Σαββάτου 
στο Γουδί ήταν, με λίγα λό-
για, η πιο ζωντανή υπενθύ-
μιση ότι η Νέα Δημοκρατία 
παραμένει μια μεγάλη λαϊκή 
παράταξη. Με ρίζες, πρόσω-
πα, νεολαία, εμπειρία και, κυ-
ρίως, συνέχεια. Ο Γρηγόρης Δημητριάδης με στελέχη της ΟΝΝΕΔ

Ο Άδωνις Γεωργιάδης ανάμεσα σε στελέχη του κόμματος

Ο Γρηγόρης Δημητριάδης με στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας

Άδωνις Γεωργιάδης και Γρηγόρης Δημητριάδης 

Η υπουργός Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη με τον Γιάννη Τσίγκο



Η επιλογή του ΠΑΣΟΚ να ανεβάζει αισθητά τους τόνους 
απέναντι στη ΝΔ και προσωπικά στον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη αποτυπώνεται πλέον καθημερι-
νά στη δημόσια αντιπαράθεση των δύο κομμάτων, με 

αφορμή τόσο την οικονομία και την ακρίβεια όσο και τα ζητή-
ματα διαφάνειας και πολιτικής ηθικής. 

Οι τελευταίες παρεμβάσεις του εκπροσώπου Τύπου του 
ΠΑΣΟΚ Κώστα Τσουκαλά, με αφορμή το συνέδριο της ΝΔ, 
επιβεβαιώνουν ότι στη Χαριλάου Τρικούπη έχει ληφθεί η 
απόφαση για πλήρη μετωπική σύγκρουση με το Μέγαρο Μα-
ξίμου.

Οι χαρακτηρισμοί περί ενός πρωθυπουργού που «θυ-
μώνει και λυπάται» για την ακρίβεια, ενώ κυβερνά επί επτά 
χρόνια, αλλά και οι αναφορές σε μια κυβέρνηση που «περι-
γράφει το δημιούργημά της» μιλώντας για κοινωνική ανα-
σφάλεια, εντάσσονται σε μια συνολική στρατηγική πολιτικής 
αποδόμησης του κυβερνητικού αφηγήματος. 

Κλιμάκωση της αντιπαράθεσης
Στόχος του ΠΑΣΟΚ είναι να πλήξει το βασικό πλεονέκτημα 
της κυβέρνησης, δηλαδή την εικόνα πολιτικής σταθερότη-
τας και αποτελεσματικότητας που εξακολουθεί να διατηρεί 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης σε σημαντικό τμήμα του εκλογικού 
σώματος.

Στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι η κοινωνική δυσα-
ρέσκεια για την ακρίβεια, τη στεγαστική κρίση και τη μείωση 
της αγοραστικής δύναμης δεν έχει ακόμη μετατραπεί σε κα-
θαρή πολιτική φθορά για τη ΝΔ. Γι’ αυτό και το ΠΑΣΟΚ και ο 
Νίκος Ανδρουλάκης επιχειρεί πλέον να προσωποποιήσει την 
αντιπαράθεση, επενδύοντας σε πιο αιχμηρό λόγο και σε δι-
αρκή σύνδεση του πρωθυπουργού με τα προβλήματα της κα-
θημερινότητας.

Η κλιμάκωση αυτή, ωστόσο, δεν προέκυψε σε πολιτικό 
κενό. Συνδέεται και με την επίθεση που δέχθηκε το τελευ-
ταίο διάστημα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ για την υπόθεση ακι-

νήτου που μίσθωνε το Δημόσιο αλλά και γενικότερα για τις 
προσωπικές επιθέσεις που δέχεται ο κ. Ανδρουλάκης, γι’ αυ-
τό και το κόμμα μιλάει για συνθήκες πολιτικής δολοφονίας 
χαρακτήρων. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι η κυβέρνηση επι-
χείρησε να δημιουργήσει «ηθικό ζήτημα» γύρω από μια υπό-
θεση που χαρακτηρίζουν απολύτως νόμιμη, με αποκλειστικό 
στόχο να περάσει στην αντεπίθεση απέναντι στην πίεση που 
δέχεται για ζητήματα διαφάνειας και για τις αναφορές της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας σε κυβερνητικά στελέχη. Η απά-
ντηση του ΠΑΣΟΚ ήταν ιδιαίτερα σκληρή. Ο Κώστας Τσου-
καλάς μίλησε ανοιχτά για «συνειδητή προσπάθεια συμψη-
φισμού» και κατηγόρησε τη ΝΔ ότι επιχειρεί να «σπιλώσει 
όποιον στέκεται απέναντι στο καθεστώς».

Σύγκρουση… με ηθικά χαρακτηριστικά
Από την άλλη πλευρά, στο παρασκήνιο έχει εκφραστεί η 
εκτίμηση πως το Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκει να φθείρει προ-
σωπικά τον Νίκο Ανδρουλάκη πριν αυτός κατοχυρώσει ισχυ-
ρότερα χαρακτηριστικά εναλλακτικού πόλου εξουσίας. Στο 
πλαίσιο αυτό, θεωρούν ότι η κυβέρνηση επιχειρεί να μετα-
φέρει τη δημόσια συζήτηση από τα ζητήματα ακρίβειας, οι-
κονομίας και θεσμών σε μια σκληρή πολιτική σύγκρουση γύ-
ρω από πρόσωπα και ηθικά χαρακτηριστικά.

Την ίδια στιγμή, στις αναλύσεις του κομματικού επιτε-
λείου έχει αρχίσει και μια συζήτηση όπου πίσω από την επι-
θετική τακτική της κυβέρνησης διακρίνουν και μια ευρύτερη 

πολιτική στόχευση: την επαναφορά του διλήμματος «Μη-
τσοτάκης ή Τσίπρας». Θεωρούν ότι το κυβερνητικό επιτελείο 
προτιμά έναν νέο κύκλο πόλωσης με τον Αλέξη Τσίπρα, εκτι-
μώντας ότι έτσι μπορεί να συσπειρώσει εκ νέου αντι-ΣΥΡΙΖΑ 
ακροατήρια και να περιορίσει τη δημοσκοπική διείσδυση του 
ΠΑΣΟΚ στο Κέντρο.

Κεντρική προτεραιότητα
Η ανησυχία αυτή αρχίζει και αναπτύσσεται έντονα στο εσω-
τερικό του κόμματος. Διότι εάν επιβεβαιωθεί η σεναριολογία 
περί στρατηγικής επιλογής της κυβέρνησης να επαναφέρει 
τον Αλέξη Τσίπρα ως βασικό αντίπαλο, τότε το ΠΑΣΟΚ κιν-
δυνεύει να βρεθεί σε δύσκολη πολιτική θέση. Ένα νέο σχή-
μα σκληρής πόλωσης μεταξύ ΝΔ και Τσίπρα θα μπορούσε να 
συμπιέσει εκ νέου τη Χαριλάου Τρικούπη, περιορίζοντας τη 
δυνατότητα του Νίκου Ανδρουλάκη να εμφανιστεί ως αυτό-
νομη κυβερνητική εναλλακτική. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί τώρα να 
κατοχυρώσει τον ρόλο της βασικής αντιπολιτευτικής δύνα-
μης μέσα από τη συνεχή και προσωπική σύγκρουση με τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη. Στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι 
το επόμενο διάστημα θα είναι κρίσιμο όχι μόνο για τη φθορά 
της κυβέρνησης, αλλά και για τη διαμόρφωση των νέων πο-
λιτικών συσχετισμών στον χώρο της Κεντροαριστεράς. Και 
σε αυτή τη μάχη, η αποτροπή ενός νέου διπολισμού ανάμεσα 
στη ΝΔ και τον Αλέξη Τσίπρα αποτελεί πλέον κεντρική πολι-
τική προτεραιότητα.
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιτίθεται με σφοδρότητα στον πρωθυπουργό με στόχο να πλήξει  
την εικόνα πολιτικής σταθερότητας και αποτελεσματικότητας που εξακολουθεί να διατηρεί σε σημαντικό  
τμήμα του εκλογικού σώματος, αλλά και για να «κλειδώσει» τον ρόλο του ως ηγέτη της αντιπολίτευσης

ΜΕΤΩΠΙΚΗ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ - ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

«Πατάει γκάζια» στη ΝΔ  
για να αφήσει πίσω τον Τσίπρα
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Στο τελικό ξεκαθάρισμα οδηγείται 
ο ΣΥΡΙΖΑ, μετά την απόφαση του 
Σωκράτη Φάμελλου να διαγράψει 
από την Κοινοβουλευτική Ομάδα 

του κόμματος τον βουλευτή Χανίων Παύλο 
Πολάκη, που τον κα-τηγόρησε για... «κρυ-
φή ατζέντα» απαιτώντας τη σύγκληση της 
Πολιτικής Γραμματείας και της Κεντρικής 
Επιτροπής ώστε να συζητήσουν πώς πρό-
κειται να σταθούν απέναντι στο νέο κόμ-
μα του Αλέξη Τσίπρα, το οποίο πιθανότατα 
θα ανακοινωθεί μέχρι το τέλος του μήνα ή 
στις αρχές του επόμενου.

Τελικά, όταν τα όργανα θα συγκλη-
θούν, ο Παύλος Πολάκης δεν θα βρίσκεται 
εκεί (εκτός αν μπουκάρει), καθώς η συμ-
μετοχή του σ’ αυτά ήταν ευθέως συνδε-
δεμένη με την ιδιότητά του ως βουλευτή 
του ΣΥΡΙΖΑ, ιδιότητα που απώλεσε. Αφορ-
μή για την αντίδραση του «αψύ Κρητικού» 
που οδήγησε στη διαγραφή υπήρξε μια 
συνέντευξη του Δημήτρη Χατζησωκράτη 
στην «Political». Το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ 
υποστήριξε πως μετά την ανακοίνωση του 
κόμματος Τσίπρα, ο ΣΥΡΙΖΑ θα πρέπει να 
πάει σε Συνέδριο που θα αποφασίσει την 
ενσωμάτωση στο νέο κόμμα.

«Τι ακριβώς υπηρετείς 
με την αφωνία»
Ως «κομμένος» από το κόμμα του Αλέξη 
Τσίπρα, ο Παύλος Πολάκης δεν μπορούσε 
παρά να αντιδράσει σ’ αυτήν την πρόταση. 
Εδώ και καιρό άλλωστε προσπαθεί, μαζί 

με άλλα «κομμένα» στελέχη, να οδηγήσει 
το κόμμα σε μια απόφαση που θα καταλή-
γει στην αυτόνομη κάθοδο στις επόμενες 
εκλογές, επιλογή όμως που ο ΣΥΡΙΖΑ έχει 
απορρίψει σε όλες του τις διαδικασίες. «Τι 
ακριβώς υπηρετείς με την αφωνία, έλλει-
ψη πρωτοβουλίας και την αναποφασιστι-
κότητα;», έγραψε σε ανάρτησή του ο Πο-
λάκης απευθυνόμενος προς τον Σωκράτη 
Φάμελλο.

Η απάντηση ήρθε πρώτα με τη δια-
γραφή και έπειτα με ανάρτηση και από τον 
πρόεδρο του κόμματος, ο οποίος χαρακτή-
ρισε «προσβλητική» και «επιθετική» την 
ανάρτηση του βουλευτή Χανίων τονίζο-
ντας πως «το αισχρό υπονοούμενο ότι έχω 
κρυφή ατζέντα και υπηρετώ συμφέροντα 
και αποφάσεις που δεν έχουν ληφθεί στα 
συλλογικά Όργανα είναι απολύτως ανυπό-
στατο και απαράδεκτο».

Ο Παύλος Πολάκης αντιμετώπισε με 
ειρωνεία την απόφαση του προέδρου 
γράφοντας: «Έσπασα το παγκόσμιο ρεκόρ, 
τρεις πρόεδροι στη σειρά με διαγράφουν 
από την ΚΟ», ενώ του έδωσε «ραντεβού» 
για την Πολιτική Γραμματεία, στην οποία 
όμως -όπως εξηγήσαμε- δεν έχει δικαίω-
μα συμμετοχής. «Καμία Δεξιά δεν πέφτει 
διαγράφοντας αυτόν που διέγραψε τη μι-
σή Δεξιά!», ανέφερε ο στενός του συνερ-
γάτης Μάρκος Χατζησάββας σχολιάζοντας 
την απόφαση του προέδρου του κόμματος.

Ερώτημα τώρα είναι η στάση που θα 
κρατήσει ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος Νίκος Παππάς, που σε αυτή τη φά-
ση είναι ο σημαντικότερος σύμμαχος του 
Παύλου Πολάκη. Ήταν και εκείνος άλλω-
στε που πίεζε την ηγεσία του κόμματος για 
άμεση σύγκληση των Οργάνων του κόμμα-
τος για να συζητήσουν την τακτική απένα-
ντι στον νέο φορέα Τσίπρα που βρίσκεται 
πλέον ante portas.

«Τορπίλες» στη συνεννόηση
Η στρατηγική του Παύλου Πολάκη και 

του Νίκου Παππά είναι σαφές πλέον πως 
αποσκοπεί στο να τορπιλίσει κάθε προ-
σπάθεια συνεννόησης του ΣΥΡΙΖΑ με τον 
Αλέξη Τσίπρα. Γνωρίζοντας πως η μεγάλη 
πλειοψηφία των στελεχών του κόμματος 
ψάχνει έξοδο από αυτό με κατεύθυνση το 
νέο κόμμα Τσίπρα, Παππάς και Πολάκης 
προσπαθούν να διατηρήσουν κάποιους 
από αυτούς με όρους «κομματικού πα-
τριωτισμού», με τελικό στόχο την αυτό-
νομη κάθοδο στις εκλογές ενός «μικρού 
ΣΥΡΙΖΑ» αποτελούμενου από τους... κομ-
μένους του νέου εγχειρήματος, εκτός αν 
προέκυπτε στην πορεία κάποια συνεργα-
σία που αυτή την ώρα δεν φαίνεται στον 
ορίζοντα.

Η διαγραφή Πολάκη αρχή 
του τέλους για τον ΣΥΡΙΖΑ

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Οι κατηγορίες του αψύ Σφακιανού για «κρυφή ατζέντα» 
Φάμελλου που οδηγεί το κόμμα στην «αγκαλιά»  
του Τσίπρα έφεραν την «καρατόμησή» του -  
Το παρασκήνιο της πρόσφατης σύγκρουσης ξεκίνησε  
από τη συνέντευξη του Δημήτρη Χατζησωκράτη στην «P»
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Η πρωτοφανής υπόθεση της μετακίνησης των διδύμων, 
Αλίκης και Μάριου, για την οποία σας είχαμε ενημερώ-
σει πριν αρκετές ημέρες, γίνεται ακόμη πιο συγκεκρι-
μένη με σαφή στοιχεία και μια ογκώδη μηνυτήρια ανα-

φορά-έγκληση που κατατέθηκε στην Εισαγγελία Πρωτοδικών 
Αθηνών. Το 16σέλιδο κείμενο που έχει η «Political» στα χέρια της 
αναφέρεται πολύ συγκεκριμένα με στοιχεία στον άκρως ύπο-
πτο ρόλο της Εταιρείας Προστασίας Ανηλίκων Πειραιά (ΕΠΑΠ), 
γνωστής ως «Καλός Ποιμήν», αναφορικά με την ενορχηστρω-
μένη -όπως υποστηρίζεται- απομάκρυνση των δύο πεντάχρο-
νων διδύμων. 

Τα παιδιά απομακρύνθηκαν βίαια από τη γυναίκα που τα 
μεγάλωνε με στοργή, βάσει δόλιων και κατασκευασμένων κα-
ταγγελιών που κατέρρευσαν αμέσως μετά, εξυπηρετώντας 
προφανώς αδιαφανή συμφέροντα και σκοπιμότητες της διοί-
κησης του ιδρύματος.

Με τον μανδύα του νόμου
Το χρονικό αυτής της πρωτοφανούς εκτροπής για το κοινω-
νικό κράτος ξεκινάει με την κυρία ΜΘ, μια ενεργή εθελόντρια 
που από το 2013 προσέφερε ανιδιοτελώς τις υπηρεσίες της στο 
ίδρυμα του «Καλού Ποιμένα». Τον Μάιο του 2025 γνώρισε τα 
δίδυμα αδερφάκια, τα οποία μεγάλωναν σε ένα ψυχρό ιδρυ-
ματικό περιβάλλον, στερούμενα την απαραίτητη οικογενειακή 
θαλπωρή και προστασία. Μεταξύ της γυναίκας και των παιδιών 
αναπτύχθηκε ταχύτατα ένας ισχυρότατος και απολύτως αμοι-
βαίος συναισθηματικός δεσμός. 

Ακολουθώντας σχολαστικά όλες τις νόμιμες διαδικασίες 
μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος, η εθελόντρια κατέθεσε 
επίσημο αίτημα αναδοχής τον Αύγουστο του 2025, με ορίζο-
ντα την τελική υιοθεσία τους. Η ίδια η αντεισαγγελέας Πρωτο-
δικών Αθηνών ενέκρινε τη φιλοξενία των νηπίων στο σπίτι της 
στη Νίκαια τον Δεκέμβριο, αναγνωρίζοντας επισήμως την ου-
σιαστική και υγιή σχέση τους.

Όμως -όπως αναφέρεται στο κείμενο της μηνυτήριας ανα-
φοράς- η διοίκηση του ιδρύματος είχε προφανώς καταστρώσει 
άλλα σχέδια. Στις 17 Φεβρουαρίου 2026, την ώρα που διενερ-
γούνταν μια εντελώς προγραμματισμένη αυτοψία από κοινω-

νικές λειτουργούς της ΕΠΑΠ στην οικία της αναδόχου, εκτυλί-
χθηκαν σκηνές ακραίας αστυνομικής αυθαιρεσίας. 

Δύο αστυνομικοί εισέβαλαν αιφνιδιαστικά, ανακοινώνο-
ντας πως έχουν άνωθεν εντολή να μεταφέρουν τα παιδιά στη 
ΓΑΔΑ, επικαλούμενοι μια θολή καταγγελία περί δήθεν σεξου-
αλικής κακοποίησης. Χωρίς να διαθέτουν ένταλμα και δίχως 
καμία απολύτως εισαγγελική παρουσία, πραγματοποίησαν πα-
ράνομη έρευνα σε ντουλάπια, αντιμετωπίζοντας τη γυναίκα 
με εριστικό τρόπο σαν κοινή κακοποιό, πάντα σύμφωνα με το 
κείμενο της μήνυσης. Την ίδια στιγμή, τα κατατρομοκρατημέ-
να από την ένταση νήπια αναζητούσαν εναγωνίως προστασία 
στην αγκαλιά της.

Το ιατρικό πόρισμα 
Ο εφιάλτης -όπως καταγγέλλει η ανάδοχος- συνεχίστηκε με 
τη μεταφορά των παιδιών στο Νοσοκομείο Παίδων Π. και Α. 
Κυριακού, όπου και παρέμειναν έγκλειστα για 6 ολόκληρες 
ημέρες. Εκεί, οι κατηγορίες που της είχαν προσάψει για υπο-
τιθέμενη κακοποίηση κατέρρευσαν με τεράστιο πάταγο. Εξει-
δικευμένοι ιατροί εξέτασαν τα παιδιά και διαπίστωσαν με τον 
πλέον κατηγορηματικό και αδιαμφισβήτητο τρόπο ότι τα ανήλι-
κα δεν είχαν υποστεί απολύτως καμία μορφή κακοποίησης, ού-
τε σεξουαλικής ούτε σωματικής.

Αντιθέτως, το ιατρικό προσωπικό κατέγραψε ρητά την 
εξαιρετική σωματική και ψυχική ευεξία τους, καθώς και τον συ-
γκινητικά έντονο δεσμό που διατηρούσαν με το πρόσωπο της 
κυρίας ΜΘ. Κατά την έξοδό τους -όπως αναφέρει η μηνύτρια- 
από το νοσοκομείο, τα δίδυμα σφάδαζαν στο κλάμα, αρνούνταν 
πεισματικά να επιβιβαστούν στο όχημα της ΕΠΑΠ και ικέτευαν 
να παραμείνουν με τη γυναίκα που τους προσέφερε στοργή.

Αντί, ωστόσο, οι «αρμόδιοι» να ζητήσουν συγγνώμη και να 
επιστρέψουν άμεσα τα παιδιά σε εκείνη, επέδειξαν την απόλυτη 
αναλγησία. Ενώ η αντεισαγγελέας Ανηλίκων παρότρυνε εμφα-
τικά τη γυναίκα να προχωρήσει απρόσκοπτα στη συγκέντρω-

ση δικαιολογητικών για την υιοθεσία, οι κοινωνικές λειτουργοί 
τής επιτέθηκαν. Σε ραντεβού που ακολούθησαν -όπως αναφέ-
ρει στην μήνυση- την εκβίαζαν ανοιχτά να αποσύρει κάθε αίτη-
ση αναδοχής, απειλώντας την πως η στημένη -και ιατρικώς κα-
ταρριφθείσα- καταγγελία θα αποτελούσε στίγμα που θα την 
καθιστούσε μόνιμα «ακατάλληλη».

Διαδικασίες «εξπρές» 
Το απόλυτο σημείο της θεσμικής εκτροπής εκδηλώθηκε 

αμέσως μετά. Την ώρα που το ίδρυμα απαγόρευε κάθε επαφή 
των παιδιών με τα οικεία τους πρόσωπα με το αστείο πρόσχημα 
«να μην ξεσηκωθούν», η διευθύντρια της ΕΠΑΠ οργάνωνε δια-
δικασίες «εξπρές» που ελέγχονται για τη νομιμότητά τους. Με 
συνοπτικές τηλεδιασκέψεις και μόλις δύο συναντήσεις έφεραν 
τα παιδιά σε επαφή με νέους, άγνωστους υποψήφιους ανάδο-
χους από τη Βόρεια Ελλάδα. 

Στις 4 Απριλίου 2026, τα ανήλικα στάλθηκαν μακριά, πα-
ρακάμπτοντας βάναυσα τις διαδικασίες ομαλής προσαρμογής 
και συνθλίβοντας την ψυχολογία τους. Καταπατήθηκε κάθε άρ-
θρο του Νόμου 4538/2018 και η ίδια η Σύμβαση για τα Δικαιώ-
ματα του Παιδιού. 

Τα ερωτηματικά παραμένουν αμείλικτα: Γιατί η πρόεδρος 
του φορέα παραπλανούσε το Διοικητικό Συμβούλιο λέγοντας 
πως η ανάδοχος έχει «ποινικό ζήτημα», όταν δεν υπήρχε καμία 
δίωξη; Η μηνυτήρια αναφορά που κατατέθηκε μιλάει σκληρά 
για συκοφαντική δυσφήμιση, παράβαση καθήκοντος και εγεί-
ρει εφιαλτικές υποψίες για ενδεχόμενη εμπορία ανηλίκων. Μή-
πως η ψευδής καταγγελία ήταν απλώς το βολικό εργαλείο για 
να αφαιρέσουν τα παιδιά και να εξυπηρετήσουν άλλες, αδια-
φανείς σκοπιμότητες κάτω από το τραπέζι; 

Η Δικαιοσύνη οφείλει να παρέμβει τώρα και να αποσαφη-
νίσει τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ανατράπηκαν οι ζωές 
των παιδιών που ήδη από τα βρεφικά τους χρόνια έχουν υπο-
στεί την κακοποίηση, η οποία τα οδήγησε στον «Καλό Ποιμένα».

Η ανάδοχος ΜΘ σε 16σέλιδο κείμενο που έστειλε στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών  
καταγγέλλει το ίδρυμα για αδιαφανείς ενέργειες αλλά και για την ενορχηστρωμένη  
και αιφνίδια απομάκρυνση από κοντά της των μικρών, Αλίκης και Μάριου

ΚΟΛΑΦΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ «ΚΑΛΟ ΠΟΙΜΕΝΑ»

Μηνυτήρια αναφορά για μεθοδεύσεις
και αυθαιρεσίες σε βάρος διδύμων

ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Τμήμα της 
16σέλιδης 
μηνυτήριας 
αναφοράς-
έγκλησης  
που 
κατατέθηκε 
στην 
Εισαγγελία 
Πρωτοδικών 
Αθηνών
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Το όνειρό του να αφοσιωθεί στον μοναχικό βίο έκανε 
πραγματικότητα ο 48χρονος πυρονόμος Παναγιώ-
της Μπούρος, υποβάλλοντας την παραίτησή του 
έπειτα από 26 έτη ευδόκιμης προσφοράς στο Πυ-

ροσβεστικό Σώμα.
Ο Αιτωλοακαρνάνας υπαξιωματικός, καταγόμενος από 

τη Σταμνά Μεσολογγίου, αντικατέστησε τη στολή του πυρο-
σβέστη με το σχήμα του ιερομονάχου, επιλέγοντας ως ισό-
βιο πνευματικό καταφύγιο την ιστορική Ιερά Μονή Παναγί-
ας Προυσιώτισσας στην Ευρυτανία, δίπλα στον πνευματικό 
του, τον ηγούμενο π. Ιωαννίκιο. 

Για τον ίδιο, το ράσο δεν αποτελεί φυγή, αλλά τη φυσι-
κή εξέλιξη μιας πορείας ταγμένης στο καθήκον. Είναι η επι-
σφράγιση του ένθεου παιδικού πόθου ενός ευσεβούς αν-
δρός. Λίγο πριν ενδυθεί το μοναχικό σχήμα και λάβει το 
όνομα «Κοσμάς», ο τέως πυρονόμος Παναγιώτης Μπούρος 
(σήμερα πατήρ Κοσμάς) μίλησε στην «Ρ» για την απόφαση 
ζωής που έλαβε.

Πόσα χρόνια υπηρετούσατε στην Πυροσβεστική και 
πότε παραιτηθήκατε, κ. Μπούρο;
Υπηρετούσα από το 1999 ως μόνιμος στο Πυροσβεστικό 
Σώμα μέχρι πριν από λίγες ημέρες, οπότε και εκδόθηκε η δι-
αγραφή μου, αφού βέβαια είχε προηγηθεί η παραίτησή μου. 
Τα τελευταία δύο χρόνια ήμουν στην Πυροσβεστική Καρυ-
ών Αγίου Όρους. Εκεί είχα την ευλογία να συναντώ Πατέρες 
που αποτελούν φάρους πνευματικότητας. 

Η απόφασή σας να μονάσετε είναι πρόσφατη;
Όχι! Το όνειρό μου ήταν πάντα η ιεροσύνη. Από μι-
κρός πήγαινα στην εκκλησία του χωριού μου ως πα-
παδοπαίδι και αργότερα ως ψάλτης. Πριν μπω στην 
Πυροσβεστική είχα εγγραφεί στην Ιερατική Σχολή 
Αθηνών στην οδό Δεινοκράτους στο Κολωνάκι. Τα 
χαρτιά μου για την Πυροσβεστική τα κατέθεσα Ιού-
νιο 1999 και τον ίδιο χρόνο, τον Σεπτέμβριο, γράφτη-
κα στη σχολή, οπότε και ξεκίνησα μαθήματα. Όμως 
στις 15 Δεκεμβρίου 1999 με κάλεσαν στην Πυροσβε-
στική. Τότε τόσο η μητέρα μου όσο και η μία από τις 
αδελφές μου που εργαζόταν στην Αθήνα με έπεισαν 
να πάω στο Σώμα.

Οπότε εγκαταλείψατε την Ιερατική Σχολή χάριν της 
Πυροσβεστικής. Πότε επανήλθατε στη σχολή;
Η Ιερατική Σχολή στην πορεία έγινε ΙΕΚ Εκκλησιαστικής και 
Πολιτιστικής Κατάρτισης. Τότε, το 2006 επανήλθα στο όνει-
ρό μου που ουδέποτε είχα εγκαταλείψει και το πρωί πήγαινα 
στην Πυροσβεστική και αργά το μεσημέρι μέχρι τις εννέα το 
βράδυ στην Ιερατική. Μάλιστα τότε διευθυντής ήταν ο πα-
τήρ Πορφύριος Παπαρούπας, αιωνία η μνήμη του. Πρέπει 
να σας πω ακόμη ότι στη Θεολογία έφθασα μέσω της Βυ-
ζαντινής Αρχαιολογίας. Θυμάμαι όταν ήμουν στο γυμνάσιο 
έπεσε στα χέρια μου το βιβλίο «Βυζαντινή Αιτωλοακαρνα-
νία» του αείμνηστου Αθανασίου Παλιούρα, διακεκριμένου 
καθηγητή Βυζαντινής Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο Ιω-
αννίνων, με καταγωγή από το Αγρίνιο. Αυτό το βιβλίο ήταν 

το εισιτήριο για να περάσω και σε θέματα της Θεολογίας, τα 
οποία μελετώ από τότε μέχρι και σήμερα.

Ένα σύντομο σχόλιό σας για τον σεβασμιώτατο Μη-
τροπολίτη Καρπενησίου Γεώργιο;
Ο Μητροπολίτης Καρπενησίου Γεώργιος διακρίνεται για το 
γνήσιο ασκητικό του ήθος, την ακράδαντη προσήλωση στη 
μοναστική παράδοση, τη φιλακόλουθη βιοτή του και την πα-
τρική, γεμάτη ταπείνωση, πνευματική του καθοδήγηση. Μου 
θυμίζει, επιτρέψτε μου να το πω, τον μακαριστό Μητροπολί-
τη Αιτωλοακαρνανίας Κοσμά.

Πώς αισθάνεστε λίγες μέρες πριν την κουρά σας, κύ-
ριε Παναγιώτη;
Βρίσκομαι προ των πυλών της ισόβιας αφιερώσεως, με την 
ψυχή γεμάτη ιερό δέος. Αφήνω τις φωτιές του κόσμου για 
το φως της ψυχής. Ζητώ τις προσευχές σας, ώστε με την 
καθοδήγηση του Γέροντός μας, π. Ιωαννικίου, να αξιωθώ 
να ενδυθώ το αγγελικό σχήμα στην αγκαλιά της Παναγίας 
Προυσιώτισσας.

Προς τιμήν του Πατροκοσμά
Σε κλίμα συγκίνησης κατά την Ακολουθία του Εσπερινού 
(Πέμπτη 14 Μαΐου) ο καθηγούμενος της Ιεράς Μονής πανο-
σιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Ιωαννίκιος έκειρε σε μοναχό 
τον Παναγιώτη Μπούρο, μετονομάζοντάς τον σε ιερομόνα-
χο Κοσμά (προς τιμήν του Πατροκοσμά), τον οποίο προσέ-
φερε ο εκ Καρδίτσης καταγόμενος και διατελέσας μοναχός 
στη Μονή Προυσού Αγιορείτης πανοσιολογιώτατος Αρχι-
μανδρίτης Αντίπας, Γέροντας του Ιβηριτικού Κελίου Αγίας 
Άννης Καρεών. 

Την επομένη, με την ευχή και τη χαρά των γονέων του ιε-
ρομονάχου, τελέστηκε η εις διάκονον χειροτονία και το Σάβ-
βατο η εις Πρεσβύτερον χειροτονία του από τον σεβασμιώ-
τατο Μητροπολίτη Καρπενησίου Γεώργιο. Στην εις διάκονον 
χειροτονία παρέστη συμπροσευχόμενος ο μακαριώτατος 
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Γεώργιος, ο οποίος βρισκόταν στο 
Καρπενήσι για προσκύνημα. 

Το ενδιαφέρον του πρεσβυτέρου Κοσμά για την Ιε-
ρά Μονή Προυσιωτίσσης, την «Κυρά της Ρούμελης», είναι 
εντυπωσιακό. Κατά καιρούς έχει προσφέρει εκεί τις υπηρε-
σίες του συγκεντρώνοντας σχετικά βιβλία, μελέτες, φωτο-
γραφίες, σε φυσική και ψηφιακή μορφή, και αναζητώντας 
πληροφορίες από άτομα που συνδέθηκαν με το ίδιο το μο-
ναστήρι. Μάλιστα αναζήτησε και συγκέντρωσε τα ονόματα 
όλων όσοι διετέλεσαν ηγούμενοι της ιστορικής μονής από 
το 1400. Στην «Κυρά της Ρούμελης» εγγεγραμμένοι είναι 
πέντε μοναχοί, αλλά στην πραγματικότητα στη μονή εγκα-
ταβιούν ο ηγούμενος π. Ιωαννίκιος και ο πρεσβύτερος π. Κο-
σμάς (κατά κόσμον Παναγιώτης Μπούρος), αφού οι άλλοι 
τρεις είναι αποσπασμένοι σε μετόχια και ναούς.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΠΟΥΡΟΣ Μοναχός

«Αφήνω τις φωτιές του κόσμου 
για το φως της ψυχής»

Ο πυρονόμος που παραιτήθηκε  
από το Πυροσβεστικό Σώμα 

ύστερα από 26 χρόνια ευδόκιμης 
υπηρεσίας μίλησε στην «Ρ» λίγο 
πριν ενδυθεί το μοναχικό σχήμα 

στην ιστορική Ιερά Μονή Παναγίας 
Προυσιώτισσας και  

λάβει το όνομα «Κοσμάς»

στον
Κώστα Ζαφειρίου

Ο ιερομόναχος Κοσμάς



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

«Τον Σεπτέμβριο θα είναι αργά», είναι το καινούργιο 
σλόγκαν του Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος αναμένεται από 
μέρα σε μέρα να ανακοινώσει το νέο του κόμμα. Δεν 
έχει άδικο. Αν επιβεβαιωθούν τα σενάρια για εκλογές 
το φθινόπωρο, τότε κάθε νέα πρωτοβουλία στον χώρο 
της Κεντροαριστεράς θα έχει πολύ περιορισμένο, ορια-
κά ασφυκτικό, περιθώριο να οργανωθεί, να αποκτήσει 
συνοχή και κυρίως να πείσει.

Η επιστροφή του κυρίου Τσίπρα με νέο κόμμα έρχεται 
σε μια περίοδο που ο ευρύτερος χώρος είναι πιο κατα-
κερματισμένος από ποτέ. Υπάρχουν διαφορετικές τά-
σεις, πρόσωπα με αντικρουόμενες στρατηγικές και μια 
διαρκής ιστορία εντάσεων που δεν έχει ακόμη καταλα-
γιάσει. Αυτό από μόνο του δεν είναι απαραίτητα αρνη-
τικό· σε αρκετές περιπτώσεις, οι εσωτερικές διεργασίες 
οδηγούν σε ανανέωση και ξεκαθάρισμα θέσεων. Ωστό-
σο, απαιτούν χρόνο και κυρίως έναν στοιχειώδη βαθμό 
συνεννόησης.

Το βασικό ερώτημα είναι αν αυτός ο χρόνος υπάρχει. Η 
δημιουργία ενός νέου πολιτικού φορέα δεν είναι μόνο 
θέμα ηγεσίας ή προσώπων. Προϋποθέτει σαφές πολιτι-
κό στίγμα, προγραμματικές θέσεις που να απαντούν σε 

σύγχρονες ανάγκες και μια πειστική αφήγηση για το τι 
διαφορετικό φέρνει.

Υπάρχει, πράγματι, ένα τμήμα του εκλογικού σώματος 
που αναζητά εναλλακτική πρόταση. Ένα νέο εγχείρημα 
θα μπορούσε, υπό προϋποθέσεις, να συσπειρώσει ψη-
φοφόρους που σήμερα παραμένουν πολιτικά άστεγοι. 
Αυτό, όμως, προϋποθέτει διάφορα πράγματα, όπως αξι-
οπιστία και ενιαίο λόγο. Προς ώρας αυτό που προβάλ-
λει προς τα έξω ο χώρος είναι αντιθέσεις, διαφωνίες, δι-
αγραφές και αλληλοκατηγορίες. Και μάλιστα με πολύ 
άκομψο και επικοινωνιακά αδέξιο τρόπο. 

Μπορούν όλα αυτά να ξεπεραστούν εγκαίρως; Και να 
ξεχαστούν έως τον Σεπτέμβριο, ώστε να μην «είναι αρ-
γά»;

Η εμπειρία της περιόδου της «Πρώτη Φορά Αριστεράς» 
λειτουργεί ακόμη ως σημείο αναφοράς στη μνήμη πολ-
λών ψηφοφόρων. Τότε, η συνύπαρξη διαφορετικών πο-
λιτικών φωνών μέσα στο ίδιο σχήμα δημιούργησε μια 
κυβερνητική Βαβέλ και τεράστιες δυσκολίες στη δια-
κυβέρνηση. Έχει αφομοιωθεί, άραγε, αυτό το μάθημα; 
Όλοι αυτοί που τώρα θέλουν να επιστρέψουν υπό την 
καθοδήγηση του κυρίου Τσίπρα, είναι έτοιμοι να συμ-
φωνούν σε όλα μαζί του και αύριο το πρωί; 

Εξίσου σημαντικό είναι το ζήτημα της προετοιμασίας. 
Οι πολιτικές πρωτοβουλίες που έχουν διάρκεια συνή-
θως χτίζονται σταδιακά, με ατελείωτο διάλογο (ιδιαίτε-
ρα στην Αριστερά), επεξεργασία θέσεων και οικοδόμη-
ση εμπιστοσύνης. Με λίγα λόγια, όλοι όσοι μετέχουν σε 
αυτές κάθονται κάτω, τα λένε και καταλήγουν κάπου. Οι 
διαδικασίες-εξπρές σπάνια αφήνουν χώρο για όλα αυτά.

Το μοναδικό κοινό σημείο αναφοράς αυτήν τη στιγμή 
δείχνει να είναι το «πάμε να ρίξουμε τον Μητσοτάκη». Το 
οποίο δεν είναι θέση, αλλά αντίθεση. Αρκεί για να στη-
ρίξει κόμμα; Όχι μόνο πριν τις εκλογές, αλλά κυρίως με-
τά από αυτές; 

Το αν «θα είναι αργά τον Σεπτέμβριο» εξαρτάται λιγότε-
ρο από το ημερολόγιο και περισσότερο από το περιεχό-
μενο της προσπάθειας. Αν υπάρξει σαφής κατεύθυνση, 
ουσιαστικός διάλογος και πειστική πρόταση, ο χρόνος 
θα μπορούσε να αξιοποιηθεί.

Η εκκίνηση, όμως, δεν μπορεί να γίνει πριν ολοκληρω-
θούν τα «ξεκαθαρίσματα». Κι αυτά δεν δείχνουν να τε-
λειώνουν ποτέ.

Τον Σεπτέμβριο ίσως είναι όντως αργά
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Ξένα κεφάλαια για επενδύσεις 
που ισοδυναμούν με τον ΕΝ-
ΦΙΑ... 12 ετών εισέρευσαν στην 
Ελλάδα την τελευταία επταετία, 

η οποία συμπίπτει με τη διακυβέρνηση 
της χώρας από τη Νέα Δημοκρατία. 

Ο πακτωλός αυτών των κεφαλαίων 
επενδύθηκε σε μια περίοδο όπου η Ελ-
λάδα δεν ήταν ακόμη αξιόχρεη χώρα, η 
πανδημία του κορονοϊού είχε οδηγήσει 
σε βαθιά ύφεση την οικονομία το 2020, 
ενώ στη συνέχεια, το 2022, η ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία σηματοδότησε την 
έναρξη ενός πληθωριστικού κύκλου, που 
με τη σειρά του οδήγησε σε μεγάλη άνοδο των επι-
τοκίων. Η προσέλκυση δεκάδων δισεκατομμυρίων 
ευρώ ουσιαστικά άνοιξε τον δρόμο για τη σταδιακή 
ανάκτηση της εμπιστοσύνης των διεθνών αγορών. 

Οι καθαρές εισροές Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
παρουσίασαν σταθερή άνοδο, σπάζοντας διαδοχικά 
ιστορικά ρεκόρ. Πιο συγκεκριμένα, το 2019 οι επενδύ-
σεις ανήλθαν σε 4,48 δισ. ευρώ και το 2020 υποχώρη-

σαν στα 3,2 δισ. ευρώ, λόγω της πανδημίας. 
Το 2021 σημειώθηκε δυναμική ανάκαμψης, 
καθώς οι ΑΞΕ έφτασαν στα 5,35 δισ. ευρώ, 
ενώ το 2022, μέσα στην ενεργειακή κρίση, 
καταγράφηκε ιστορικό υψηλό εικοσαετίας, 
με 8 δισ. ευρώ. 

Επιπλέον, παρά τη διεθνή αβεβαιό-
τητα, οι εισροές διατηρήθηκαν σε υψηλά 
επίπεδα και το 2023, καθώς έφτασαν τα 
4,8 δισ. ευρώ, ενώ το 2024 εκτινάχθηκαν 
σε 7 δισ. ευρώ. Η ανοδική τροχιά συνεχί-

στηκε και το 2025, με έντονο ενδιαφέρον 
στους κλάδους των υπηρεσιών, των υπο-
δομών, της ενέργειας και του real estate. 

Έτσι, στο σύνολο, η περίοδος 2019-2025 απέφε-
ρε στην ελληνική οικονομία πάνω από 33 δισ. ευ-
ρώ σε άμεσα παραγωγικά ξένα κεφάλαια. Η περίο-
δος μετά το 2019 χαρακτηρίστηκε από την είσοδο 
παγκόσμιων κολοσσών, όπως για παράδειγμα η 
Microsoft, η οποία προχώρησε σε στρατηγική επέν-
δυση ύψους έως 1 δισ. ευρώ για τη δημιουργία συ-
μπλέγματος τριών Data Centers στην Αττική.

Το νέο σενάριο  
της Morgan Stanley για 
τις ευρωπαϊκές μετοχές

Η πρόσφατη αναβάθμιση των ευρω-
παϊκών μετοχών από την Morgan 
Stanley αποτελεί ένδειξη πως οι διε-
θνείς επενδυτικοί οίκοι ξαναβάζουν 

στα επενδυτικά τους ραντάρ τη Γηραιά Ήπει-
ρο. Η πρόβλεψη του αμερικανικού οίκου για 
άνοδο 11% του MSCI Europe μέχρι τον Ιού-

νιο του 2027 και αποδεδειγμέ-
νη δυνατότητα απόδοσης 16% 
όταν προστεθούν μερίσματα και 
επαναγορές αντανακλά μια θε-
μελιώδη μετατόπιση, με ό,τι αυ-
τό σημαίνει για την πορεία των 
ευρωπαϊκών αγορών το επόμενο 
διάστημα. Τα θεμελιώδη στοι-
χεία, όπως η εκτίμηση για δι-
ψήφια αύξηση κερδών το 2026, 
συνδυάζονται με δομικούς κατα-
λύτες, οι οποίοι αφορούν στην 
επιτάχυνση εξαγορών και συγ-
χωνεύσεων, στην πιθανή χαλά-
ρωση κανόνων ανταγωνισμού 

και στις πραγματικές αποδόσεις από επενδύ-
σεις σε τεχνητή νοημοσύνη. Αν σε αυτά προ-
στεθεί η αναμενόμενη αφύπνιση του ευρω-
παϊκού τραπεζικού κλάδου και η δυνατότητα 
ωρίμανσης μεγάλων M&A, τότε το ανοδικό 
σενάριο αποκτά ρεαλιστικά θεμέλια. Ωστό-
σο, η θετική στάση της Morgan Stanley για 
τις ευρωπαϊκές μετοχές συνοδεύεται και από 
ρεαλισμό, με τα Στενά του Ορμούζ να παρα-
μένουν ο κύριος βραχυπρόθεσμος κίνδυνος, 
καθώς αν παραμείνουν κλειστά είναι πολύ 
πιθανό να επιφέρουν σημαντικό πληθωριστι-
κό πλήγμα, ακόμα και να οδηγήσουν σε «ήπια 
bear market». Συμπερασματικά, η Morgan 
Stanley δίνει στις ευρωπαϊκές μετοχές νέο 
αφήγημα. Δεν πρόκειται για ομοιόμορφη 
ανάκαμψη, αλλά για ευκαιρία δομημένη γύ-
ρω από τεχνολογική μεταστροφή, συγχω-
νεύσεις και γεωπολιτική αποκλιμάκωση.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

23
ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 27Σελ. 25

Ποιες ανατροπές  
έρχονται  
στα ασφάλιστρα  
περιουσίας

Τι πρέπει να γνωρίζουν όσοι  
έχουν ασφαλίσει ή πρόκειται  
να ασφαλίσουν την περιουσία τους

Ανοίγει σήμερα το βιβλίο  
για την ΑΜΚ της ΔΕΗ,  
θα αντλήσει έως 4,3 δισ.

Σελ. 28

Το βιβλίο θα μείνει ανοικτό μέχρι και την Τετάρτη -  
Η αύξηση ξεκινά με ανώτατη τιμή διάθεσης τα €19,75 
και χωρίς κατώτατη τιμή - Στη γραμμή εκκίνησης  
200 θεσμικά χαρτοφυλάκια και hedge funds -  
Στους πέντε οι εξασφαλισμένοι anchor investors

ΑΚΤΟΠΛΟΐΑ 2026

Αυξήσεις υπό έλεγχο,  
αλλά με σαφές κόστος  
για επιβάτες και νησιά

Οι γραμμές υψηλής ζήτησης και έντονου ανταγωνισμού, όπως αυτές  
των Κυκλάδων και της Κρήτης, έχουν μεγαλύτερη δυνατότητα  
απορρόφησης του κόστους. Αντίθετα, οι γραμμές μεγάλων αποστάσεων 
και χαμηλότερης πληρότητας είναι πιο ευάλωτες σε ανατιμήσεις

Η πολιτική σταθερότητα έχει φέρει 
στη χώρα επενδύσεις 33 δισ. ευρώ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Ισχυρό μήνυμα για την οικονομία  
το success story των τελευταίων επτά ετών
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Θέλουν να βγουν από το ΧΑ γιατί  
τους αδικεί το... ταμπλό!

Οικογενειακή εισηγμέ-
νη της μεσαίας κεφαλαιο-
ποίησης εξετάζει σοβαρά το 
ενδεχόμενο εξόδου από το 
Χρηματιστήριο Αθηνών μέ-
σω δημόσιας πρότασης. Ο 
βασικός μέτοχος θεωρεί ότι 
η τρέχουσα χρηματιστηρια-
κή αξία αδικεί κατάφωρα τα 
θεμελιώδη μεγέθη της εταιρείας, ενώ το κόστος παραμο-
νής στο ταμπλό είναι πλέον δυσβάσταχτο. Επενδυτική τρά-
πεζα έχει ήδη αναλάβει τη χρηματοδότηση του σχεδίου και 
οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν ανάλογα με την πορεία 
των μεγεθών του πρώτου εξαμήνου.

Προκαλεί αίσθηση η πίεση στην Jumbo
Η μετοχή της Jumbo λόγω κάποιων 
γεγονότων που έλαβαν χώρα πριν 
κάποιους μήνες (αποχώρηση μεγά-
λων ξένων επενδυτών, αναμενόμε-
νη έξοδος από MSCI και έκθεση της 
Citi) έχει καταγράψει μεγάλη πτώ-
ση. Φέτος χάνει πάνω από 20%. 
Ο Απόστολος Βακάκης είναι ένας 
manager που κάποιοι τον «μισούν» 
λόγω της συντηρητικής του προ-
σέγγισης, αφού έχει μία εταιρεία αδάνειστη που παράγει 
χρήμα, άρα θα μπορούσε να αναλάβει μεγαλύτερα ρίσκα 
και άλλοι τον «αγαπούν» γιατί οι προβλέψεις του βγαίνουν 
και, αν εξαιρέσουμε την πρόσφατη πτώση, οι μέτοχοι εί-
χαν μεγάλες αμοιβές. Όμως τώρα ακούμε πως όλοι συμ-
φωνούν ότι η μετοχή είναι φθηνή και μάλλον η πτώση εί-
ναι υπερβολική. Με εκτιμώμενο P/E κάτω από 10 φορές, με 
δυνατό ταμείο και επενδύσεις για ανάπτυξη θα πρέπει να 
αλλάξει πορεία.

Τα νέα κοιτάσματα στην Αν. Μεσόγειο  
και η ελληνική μυθολογία
Μπορεί να μην το έχετε προσέξει, αλλά τα υπό ανάπτυξη κοιτάσματα στην Αν. Με-
σόγειο φέρουν όλα ένα όνομα που παραπέμπει στην ελληνική μυθολογία. Το κοίτα-
σμα που αναπτύσσουν οι Ρουμάνοι στη Μαύρη Θάλασσα λέγεται «Neptune Deep», 
αυτό που έχει ανακαλύψει η Κύπρος και θέλει να ξεκινήσει την παραγωγή ονομάζε-
ται «Αφροδίτη» και το εντοπισμένο κοίτασμα στο Ιόνιο, όπου κάπου στις αρχές του 
2027 η Energean (σε κοινοπραξία με την ExxonMobil και τη HELLENiQ Energy) θα 
κάνει την πρώτη έρευνα, φέρει την ονομασία «Ασωπός». «Ελπίζω πολύ σύντομα, δί-
πλα στο Neptune Deep της Ρουμανίας και το Αφροδίτη της Κύπρου, να έχουμε και 
τον Ασωπό», είπε χθες με νόημα ο Σταύρος Παπασταύρου στο πλαίσιο του συνεδρί-
ου των «Financial Times» και της «Καθημερινής».

Ισχυρά αποτελέσματα αναμένονται από Motor Oil
Μετά τη δημοσίευση των εξαιρετικών αποτελε-
σμάτων για το πρώτο τρίμηνο από τη HELLENiQ 
Energy, η αγορά περιμένει ανάλογη πορεία και 
από την άλλη εισηγμένη εταιρεία διύλισης, τη 
Motor Oil. Θα ανακοινώσει στις 27/5. Πληροφο-
ρίες της στήλης αναφέρουν πως τα νούμερα θα 
είναι εκπληκτικά και θα δικαιολογήσουν την πο-
λύ καλή πορεία της μετοχής στο χρηματιστηρια-
κό ταμπλό. Μάλιστα σημειώνουν πως επειδή και 
το δεύτερο τρίμηνο πηγαίνει εξαιρετικά, θα δού-
με συνολικά ένα πολύ δυνατό εξάμηνο. Η ένταση 
στη Μέση Ανατολή βοήθησε, αλλά η παρατετα-
μένη μεταβλητότητα που προκαλεί το κλείσιμο 
των Στενών του Ορμούζ περιορίζουν την ορατό-
τητα για την πορεία όλης της χρήσης και για τις δύο εταιρείες. Η εικόνα, πάντως, δείχνει πως θα ξε-
περαστούν τα κέρδη του 2025.

Οι μεγάλες υπεραξίες  
από μία εκποίηση
Πολλοί επενδυτές κοιτάνε την πορεία της μετοχής 
της Δάιος το τελευταίο διάστημα, καθώς καταγρά-
φει μεγάλο ράλι. Πρόκειται για μία εταιρεία με πε-
ριορισμένη διασπορά, αλλά καλή και με καλά με-
γέθη. Όμως αλλού κρύβονται οι λεπτομέρειες της 
ανόδου. Έγινε μία εκποίηση μετοχών πάνω από 80 
χιλ. τεμάχια. Τέλη Γενάρη ανακοινώθηκε, αλλά δεν 
ολοκληρώθηκε. Μόλις όμως ανακοινώθηκε, η με-
τοχή άρχισε να πέφτει. Όταν έγινε η δεύτερη προ-
σπάθεια από τα μέσα Μαρτίου και μετά, η μετοχή εί-
χε χάσει πάνω από 30%. Έτσι βρέθηκαν αγοραστές, 
μάζεψαν στα χαμηλά τις μετοχές και μετά ξεκίνη-
σε το ράλι. Αυτοί που αγόρασαν στα χαμηλά έχουν 
κέρδος πάνω από 100% σε διάστημα 2 μηνών. Καλό;

Κινητικότητα μαθαίνω ότι προκαλεί στα τρα-
πεζικά και επιχειρηματικά γραφεία η πανελ-
λαδική άδεια που εξασφάλισε η Συνεταιρι-
στική Χανίων από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Το επόμενο βήμα είναι η μετατροπή της σε Ανώνυ-
μη Εταιρεία και κάπου εκεί, όπως λένε καλά πληρο-
φορημένες πηγές, θα ανοίξει και επίσημα η συζήτηση 
για στρατηγικό επενδυτή. Και δεν μιλάμε για μια απλή 
τραπεζική συμμετοχή. Η μελλοντική Τράπεζα Χανίων 

διαθέτει σημαντική «προίκα», με ακίνητα, συμμετοχές 
σε εταιρείες εμφιαλωμένων νερών όπως η Samaria 
και δραστηριότητες στις ΑΠΕ μέσω της Prime Energy. 
Οι πληροφορίες επιμένουν ότι ήδη υπάρχουν βλέμ-
ματα από επενδυτικά σχήματα, αν και προς το παρόν 
προτεραιότητα αποτελεί η εταιρική μεταμόρφωση. 
Μετά, όπως ακούγεται στην αγορά, θα ακολουθήσει 
και το «συμμάζεμα» των μη τραπεζικών δραστηριοτή-
των, κάτι που φέρεται να ζητά και ο επόπτης.

Η «νύφη» των Χανίων και οι ενδιαφερόμενοι Η «νύφη» των Χανίων και οι ενδιαφερόμενοι 
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Η εκτόξευση του οικοδομικού κόστους φέρνει 
σημαντικές ανατροπές στα ασφάλιστρα πε-
ριουσίας, καθώς οι ιδιοκτήτες ακινήτων, εάν 
θέλουν να έχουν το... κεφάλι τους ήσυχο, κα-

λούνται να αποφασίσουν για την αναπροσαρμογή 
ασφαλίστρων, ώστε η όποια αποζημίωση για την... κα-
κιά ώρα να επαρκεί για την πλήρη αποκατάσταση των 
ζημιών. 

Σε πολύ μικρό ποσοστό  
οι ασφάλειες κατοικίας
Σήμερα, η περιουσία των ιδιωτών στη χώρα είναι 
ασφαλισμένη σε πολύ μικρό ποσοστό και μάλιστα η χο-
ρήγηση έκπτωσης 20% από τον ΕΝΦΙΑ δεν φαίνεται 
να... συγκινεί τους ιδιοκτήτες, οι οποίοι αφήνουν εκτε-
θειμένους τους κόπους μιας ζωής σε φυσικές και άλ-
λες καταστροφές (σεισμός, φωτιά, πλημμύρα, πρόκλη-
ση ζημιάς σε τρίτους κ.ά.). Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Ένωσης Ασφαλιστικών Εταιρειών, από τα περίπου 6,5 
εκατομμύρια αστικά ακίνητα είναι ασφαλισμένα περί-
που 1.300.000 από αυτά, δηλαδή μόλις 1 στα 5. Μάλι-
στα, είναι χαρακτηριστικό ότι η συνολική ασφαλιστέα 
περιουσία ανέρχεται σε 325 δισ. ευρώ, αντί για περίπου 
2 τρισ. ευρώ που θα έπρεπε να είναι κανονικά!

Όπως δηλώνει στην «Political» η ασφαλιστική σύμ-
βουλος Κωνσταντίνα Ίσσαρη, «είναι ευθύνη του ασφα-
λιστικού συμβούλου να ενημερώσει όσους έχουν 
ασφαλίσει ή σκέφτονται να ασφαλίσουν την περιουσία 
τους για το τι πληρώνει και τι θα λάβει σε περίπτωση 
ζημιάς, ώστε να μην προκύπτουν προστριβές όταν έρ-
χεται η ώρα της ζημιάς και της αποζημίωσης». 

Τα νέα δεδομένα  
στην ασφάλιση των ακινήτων
Υπογραμμίζει ότι πλέον έχουν διαμορφωθεί νέα δεδο-
μένα στην ασφάλιση των ακινήτων, λόγω της εκτίνα-
ξης του οικοδομικού κόστους. Για παράδειγμα, σήμε-
ρα ένα σπίτι 100 τετραγωνικών μέτρων μπορεί να είναι 
καλυμμένο για σεισμό-φωτιά-πλημμύρα για κεφάλαιο 
100.000 ευρώ ή 1.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, 
με ετήσιο ασφάλιστρο 200 ευρώ. 

Ωστόσο, αυτή η ελάχιστη βάση δεν ισχύει πλέον, 
καθώς οι ασφαλιστικές εταιρείες λαμβάνουν υπ' όψιν 

τους νέες τιμές βάσης. Για παράδειγμα, το ελάχιστο πο-
σό που λαμβάνεται υπ' όψιν για μια μέτρια κατασκευή 
της περιόδου 1960-1980 είναι 1.300 ευρώ ανά τετρα-
γωνικό μέτρο, για μια καλή κατασκευή μεταξύ 1981-
2011 ανέρχεται σε 1.450 ευρώ, για μια πολύ καλή κα-
τασκευή (περίοδος 2012 και μετά) στα 1.750 ευρώ, ενώ 
για μια πολυτελή κατασκευή υπολογίζεται σε 2.000 ευ-
ρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Επί της ουσίας, το ασφά-
λιστρο για μια κατοικία 100 τ.μ. με ασφαλιστέο κεφά-
λαιο 100.000 ευρώ (1.000 ευρώ/τ.μ.) από τα 200 ευρώ 
ανέρχεται σε 260 ευρώ ετησίως για μια μέτρια κατα-
σκευή, 290 ευρώ για μια καλή, 350 ευρώ για μια πολύ 
καλή και 400 ευρώ για μια πολυτελή κατασκευή. Πρα-
κτικά, αν υπάρξει ολοσχερής καταστροφή μιας κατοικί-
ας 100 τ.μ., το ποσό των 100.000 ευρώ που θα λάβει ο 
ασφαλισμένος ως αποζημίωση δεν επαρκεί για να την 
επαναφέρει στην αρχική κατάσταση. 

Ο υποψήφιος πελάτης
Σύμφωνα με τους παράγοντες της ασφαλιστικής αγο-
ράς, ο υποψήφιος πελάτης πρέπει να γνωρίζει ότι η 

σωστή ασφαλιστέα αξία για τις οικοδομές και τα κτίρια 
πρέπει να αντανακλά το πραγματικό κόστος ανακατα-
σκευής τη στιγμή που προκλήθηκε η ζημιά. Το ίδιο πρέ-
πει να γίνεται και στην ασφάλιση του περιεχομένου της 
κατοικίας ή της επιχείρησης. Έχει αποδειχθεί στην πρά-
ξη ότι χιλιάδες ιδιοκτήτες με ασφαλισμένα ακίνητα πή-
ραν πολύ λιγότερα χρήματα, καθώς αποδείχθηκε ότι τα 
είχαν υποασφαλίσει.

Από την άλλη πλευρά, πρέπει να σημειωθεί ότι στις 
πρόσθετες καλύψεις περιλαμβάνονται και τυχόν ζημιές 
που μπορεί να προκληθούν με υπαιτιότητα του ασφαλι-
σμένου σε τρίτους. Δηλαδή, αν κάποιος μπορεί να προ-
καλέσει ζημιά στον ιδιοκτήτη ενός διπλανού ακινήτου 
(π.χ. από πυρκαγιά), εφόσον έχει σχετική ασφαλιστική 
κάλυψη για την περιουσία του, τότε θα τη βγάλει... κα-
θαρή, καθώς η ασφαλιστική του «θύτη» θα αποζημιώ-
σει τον παθόντα. Αν όμως προκαλέσει ζημιά χωρίς να 
έχει ασφαλιστική κάλυψη, τότε μπορεί να χάσει ό,τι έχει 
και δεν έχει, προκειμένου να αποζημιώσει τον παθόντα 
ή τους παθόντες! 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ποιες ανατροπές έρχονται 
στα ασφάλιστρα περιουσίας

Τι πρέπει να γνωρίζουν όσοι έχουν ασφαλίσει ή πρόκειται να ασφαλίσουν  
την περιουσία τους - Σήμερα η συνολική ασφαλιστέα περιουσία ανέρχεται  
σε 325 δισ. ευρώ, αντί για περίπου 2 τρισ. ευρώ που θα έπρεπε να είναι κανονικά!
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Η ραγδαία ανάπτυξη της βραχυχρόνιας μίσθωσης 
στην Ελλάδα δεν αποτελεί απλώς μια τουριστική 
τάση, αλλά έναν ισχυρό καταλύτη που μετασχη-
ματίζει ριζικά την αγορά των ακινήτων. Σύμφω-

να με τα όσα συζήτησε ο Σύνδεσμος Εταιρειών Βραχυχρό-
νιας Μίσθωσης Ακινήτων (STAMA Greece) στο Real Estate 
Forum, στο περιθώριο της 6ης Premium Real Estate Expo, 
η οποία διεξήχθη και φέτος στο Metropolitan Expo, ο τζίρος 
της βραχυχρόνιας μίσθωσης αγγίζει τα 4,5 δισεκατομμύρια 
ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 20% του συνολικού τουρι-
σμού της χώρας, εισφέροντας ισόποσα στο ΑΕΠ. Η δραστη-
ριότητα αυτή αναδεικνύεται σε κυρίαρχο εργαλείο απόδο-
σης, ενισχύοντας καθοριστικά τον ρόλο του real estate.

Από την απλή μεσιτεία στην καθετοποιημένη 
επενδυτική συμβουλή
Παραδοσιακά, ο μεσιτικός κλάδος στην Ελλάδα είχε μια συ-
γκεκριμένη και ανεπτυγμένη ροή εργασιών. Η άνοδος της 
βραχυχρόνιας μίσθωσης, ωστόσο, επέβαλε τη μετάλλαξη 
των εταιρειών real estate, προσθέτοντας νέες δραστηρι-
ότητες και δημιουργώντας την ανάγκη για εξειδικευμένες 
υπηρεσίες διαχείρισης.

Αν και οι ρόλοι παραμένουν διακριτοί, καθώς άλλος πα-
ρέχει την επενδυτική συμβουλή, άλλος τη μεσιτική υπηρεσία 
και άλλος αναλαμβάνει τη διαχείριση, οι συνεργασίες μετα-
ξύ των κλάδων είναι πλέον αναμφισβήτητες και στενές. Μά-
λιστα, ένα real estate agency αποτελεί εκ των πραγμάτων 
τον βασικό προμηθευτή μιας εταιρείας διαχείρισης.

Το ιδανικό σενάριο στην αγορά σήμερα εξελίσσεται πριν 
από την ίδια την αγορά του ακινήτου. Οι υποψήφιοι αγορα-
στές προσεγγίζουν τις εταιρείες αναζητώντας ακίνητα που 
θα χρησιμοποιούν για λίγες εβδομάδες τον χρόνο, επιδιώ-
κοντας την απόδοση των χρημάτων τους τον υπόλοιπο και-
ρό, μετατρέποντας τη βραχυχρόνια μίσθωση σε απαραίτη-
το εργαλείο.

Μέσα από αναλύσεις εσόδων και μελέτες απόδοσης, οι 
ειδικοί κατευθύνουν τους επενδυτές αποφεύγοντας λαν-
θασμένες επιλογές. Έτσι, το real estate αναβαθμίζεται, δεν 
πουλά απλώς τετραγωνικά μέτρα, αλλά ολοκληρωμένες 
επενδυτικές στρατηγικές.

Η ανάγκη για επαγγελματική διαχείριση και η 
σύγκλιση των κλάδων
Η διαχείριση βραχυχρόνιων μισθώσεων περιγράφεται ως 

μια δύσκολη διαδικασία με εντελώς διαφορετικές υπηρε-
σίες από την απλή μεσιτεία. Αν και ορισμένες εταιρείες real 
estate προσπαθούν να δημιουργήσουν ένα εσωτερικό πα-
ρακλάδι διαχείρισης, αυτό δεν είναι εύκολο, καθώς απαιτεί 
ξεχωριστή δομή και τμήματα που «παντρεύονται» ουσιαστι-
κά μόνο ως προς τον τελικό επισκέπτη ή ενοικιαστή.

Ακολουθώντας το παράδειγμα της Κύπρου, η οποία δια-
θέτει μακροχρόνια εμπειρία σε ξένο επενδυτικό ενδιαφέρον, 
η Ελλάδα βιώνει πλέον μια παρόμοια εξέλιξη. Με την επα-
νεκκίνηση και την αύξηση της ανοικοδόμησης δημιουργήθη-
κε η ανάγκη για μεγάλες εταιρείες real estate. Αυτές, με τη 
σειρά τους αναθέτουν αυτομάτως τη βραχυχρόνια μίσθωση 
των ακινήτων τους σε εξειδικευμένες εταιρείες διαχείρισης. 
Στις μικρότερες περιοχές, ο ίδιος ο αγοραστής θα αναζητή-
σει τον κατάλληλο διαχειριστή, με τις σοβαρές εταιρείες του 
κλάδου να προσφέρουν εχέγγυα αξιοπιστίας έχοντας δείγ-
ματα γραφής 5 έως 10 ετών στην αγορά.

Παράλληλα, η ραγδαία ανάπτυξη των serviced 
apartments, κτιρίων που ανακαινίζονται ριζικά για να δι-
ατεθούν στη βραχυχρόνια αγορά, δίνει ακόμα μεγαλύτε-
ρη ώθηση στη συνεργασία μεταξύ property managers, real 
estate developers και εταιρειών διαχείρισης.

High-tech οικονομία
Πέρα από τη στενή σχέση με τα ακίνητα, η βραχυχρόνια μί-

σθωση γέννησε έναν αυτόνομο, high-tech κλάδο τεχνολο-
γίας και υπηρεσιών. Εταιρείες εξειδικευμένου software δη-
μιουργήθηκαν στην Ελλάδα και σήμερα εξάγουν το προϊόν 
τους στο εξωτερικό. Το οικονομικό και κοινωνικό αποτύπω-
μα του κλάδου είναι εξαιρετικά σημαντικό για τη χώρα:

• Φορολογική συνεισφορά: Την περίοδο 2020-2025 
οι βραχυχρόνιες μισθώσεις συνεισέφεραν στον κρατικό 
προϋπολογισμό 1 δισεκατομμύριο ευρώ σε καθαρά φορο-
λογικά έσοδα (από ΦΠΑ, Τέλος Ακίνητης Περιουσίας και Τέ-
λος Παρεπιδημούντων), χωρίς μάλιστα να υπολογίζονται οι 
φόροι εισοδήματος των εταιρειών και των ιδιοκτητών.

• Ανάπτυξη χωρίς στεγαστική κρίση: Τα επίσημα δε-
δομένα καταρρίπτουν την αρνητική δημοσιότητα του πα-
ρελθόντος, αποδεικνύοντας ότι η βραχυχρόνια μίσθωση 
είναι ο τελευταίος παράγοντας που ευθύνεται για τη στε-
γαστική κρίση.

• Προστασία από τον αφελληνισμό: Σε αντίθεση με 
τις μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες, όπου το 25% με 30% 
έχει εξαγοραστεί από κεφάλαια εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, η βραχυχρόνια μίσθωση διαχειρίζεται κατά 90% ακί-
νητα Ελλήνων. Οι εταιρείες είναι ελληνικές και η παραγόμε-
νη υπεραξία παραμένει, επενδύεται και φορολογείται στην 
Ελλάδα, διασφαλίζοντας ότι η βαριά βιομηχανία της χώρας 
δεν θα αφελληνιστεί.

Πώς η βραχυχρόνια μίσθωση 
ενισχύει τον ρόλο του real estate 

Μια ελληνική high-tech οικονομία με ισχυρό οικονομικό αποτύπωμα -  
Ο τζίρος της αγγίζει τα 4,5 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 20%  
του συνολικού τουρισμού της χώρας, εισφέροντας ισόποσα στο ΑΕΠ

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου
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Στις αγορές βγαίνει σήμερα η ΔΕΗ για να σηκώσει μά-
ξιμουμ 4,2-4,3 δισ. ευρώ, σε μια αύξηση κεφαλαίου 
που θεωρείται η μεγαλύτερη της τελευταίας εικοσα-
ετίας στο ελληνικό χρηματιστήριο και έχει ως στόχο 

να χρηματοδοτήσει το νέο της επενδυτικό πλάνο, ύψους 24 
δισ. με ορίζοντα το 2030.

Μπορεί να αντλήσει από την αγορά 
ακόμη και κεφάλαια 6 δισ. ευρώ
Σε αντίθεση με τις διαρροές των τελευταίων ημερών και τις 
εισηγήσεις των αναδόχων Goldman Sachs και Citi Group 
προς τη διοίκηση ότι μπορεί να αντλήσει από την αγορά 
ακόμη και κεφάλαια 6 δισ. ευρώ -η ζήτηση από 
το εξωτερικό αγγίζει τα 9-10 δισ. όπως έχει 
γράψει η «Political»-, το τελικό ποσό θα 
είναι πολύ πιο λελογισμένο, όπως 
εξηγούν τραπεζικοί κύκλοι. Και 
δεν αναμένεται να υπερβεί τα 
200-300 εκατ., νούμερο που 
παραπέμπει στην αξία των 
ίδιων μετοχών που έχει η επι-
χείρηση (22,86 εκατομμύρια 
ή 6,19%), χωρίς πάντως να εί-
ναι σίγουρο ότι θα αξιοποιη-
θεί η συγκεκριμένη δεξαμενή.

Στη μεγάλη εικόνα, τα κε-
φάλαια των μέχρι 4,2-4,3 δισ. 
που σκοπεύει να αντλήσει η ΔΕΗ 
ισούνται με σχεδόν το 60% της κε-
φαλαιοποίησής της και όπως αναφέ-
ρει τραπεζικός παράγοντας με γνώση των 
διεργασιών, «είναι ακριβώς όσα χρειάζεται για 
να φέρει σε πέρας το νέο επενδυτικό της πλάνο».

Στο ερώτημα πώς θα καλυφθεί η διαφορά μέχρι τα 24 
δισ. των επενδύσεων που έχει εξαγγείλει (μεταξύ των οποί-
ων και το AI Giga Factory στην Κοζάνη), η απάντηση που είχε 
δώσει η διοίκηση κατά την πρόσφατη παρουσίαση είναι ότι 
το υπόλοιπο θα χρηματοδοτηθεί από ίδια κεφάλαια και τρα-
πεζική δανειοδότηση. Δίχως σε κάθε περίπτωση η μόχλευ-
ση να ξεπερνά το όριο που έχει θέσει, δηλαδή τον δείκτη Κα-
θαρό Χρέος / EBITDA 3-3,5x.

Στα κρίσιμα νούμερα του βιβλίου προσφορών, το συνο-
πτικό Ενημερωτικό Δελτίο που εστάλη σήμερα το πρωί προς 
έγκριση στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, αναφέρει ως ανώ-
τατη τιμή διάθεσης τα 19,75€, όσο το κλείσιμο της Παρα-

σκευής, ωστόσο δεν περιλαμβάνει κατώτατο όριο. Τα πάντα 
θα κριθούν από την ανταπόκριση που θα υπάρξει, το ύψος 
των δεσμευτικών προσφορών και το προφίλ των επενδυ-
τών, ερωτήματα στα οποία μια πρώτη απάντηση θα υπάρ-
χει σήμερα το βράδυ. Συνδυαστικά με τις προσφορές που θα 
υποβληθούν αύριο Τρίτη αλλά και την Τετάρτη, οπότε και 
ολοκληρώνεται η τριήμερη διαδικασία του book building, θα 
ληφθούν και οι τελικές αποφάσεις.

Η ανώτατη τιμή διάθεσης, τα 200 funds, 
οι Anchor Investors
Στην ουσία, το βιβλίο ανοίγει με την επιχείρηση να έχει εξα-
σφαλισμένους δύο cornerstone επενδυτές, το Δημόσιο που 
θα καλύψει ποσοστό 33,4%, (όσο η καταστατική μειοψηφία) 
και την CVC Capital (μέχρι 1,2 δισ. ευρώ).

Από εκεί και πέρα στη γραμμή εκκίνησης υπάρχουν γύ-
ρω στα 200 ξένα χαρτοφυλάκια, θεσμικοί και hedge funds 
που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον να τοποθετηθούν, ενώ η 
ΔΕΗ λέγεται ότι έχει ήδη εξασφαλίσει συνολικά 5 μεγάλους 
anchor investors, που έχουν «κλειδώσει» μετοχές προτού 
ανοίξει το βιβλίο προσφορών. Αυτοί θα πάρουν προνομιακά 
και μεγαλύτερο allocation (κατανομή).

Στη συνδυασμένη αυτή διάθεση μετοχών, το ελληνικό 
βιβλίο προσφορών υπολογίζεται στα 200-300 εκατ. ευρώ, 

με όλο το υπόλοιπο, δηλαδή τα 3,7 δισ. από το σύ-
νολο των 4 δισ. με τα οποία ξεκινά η ΑΜΚ, να 

αφορά στο βιβλίο του εξωτερικού. Στις 
ανησυχίες των υφισταμένων μετόχων 

για το τι θα συμβεί μετά την κατάρ-
γηση του δικαιώματος προτίμησης, 
η διοίκηση έχει διαβεβαιώσει ότι 
η κατά προτεραιότητα κατανο-
μή νέων μετοχών σε αυτούς θα 
γίνει με όρους που δεν θα μειώ-

νουν, αλλά θα διαφυλάσσουν τα οφέλη που απορρέουν από 
την ΑΜΚ.

Το discount της αύξησης
Το μείζον φυσικά ερώτημα, πέραν των κεφαλαίων που θα 
σηκώσει η επιχείρηση, αφορά την τιμή στην οποία θα κλείσει 
η αύξηση. Η απάντηση αρμόδιων κύκλων είναι ότι προφα-
νώς αυτό θα γίνει με discount έναντι της τρέχουσας χρημα-
τιστηριακής τιμής, με το τελικό εύρος να τοποθείται μεταξύ 
των 18 και 19€.

Το ιδανικό, όπως λέει άνθρωπος κοντά στη διαδικασία, 
θα ήταν η τιμή της νέας μετοχής να διαμορφωθεί κοντά στα 
επίπεδα των 18,63€, αυτά στα οποία είχε κλείσει την Πέμπτη 
23 Απριλίου, πριν από την επίσημη ανακοίνωση για την αύ-
ξηση κεφαλαίου.

Στη χρηματιστηριακή ορολογία πρόκειται για τη λεγό-
μενη «unaffected stock price» (ανεπηρέαστη τιμή μετοχής), 
που αφορά την τιμή μετοχής μιας εταιρείας ακριβώς πριν 
ανακοινωθεί επίσημα κάποια σημαντική εταιρική εξέλιξη.

Στο έτερο ερώτημα για τη νέα μετοχική σύνθεση της 
ΔΕΗ, τραπεζικοί κύκλοι που βρίσκονται σε ανοικτή γραμμή 
με τη διοίκηση εξηγούν ότι η επιχείρηση χρειάζεται πλέον 
ένα πιο ισορροπημένο μείγμα: Όχι μόνο long χαρτοφυλάκια, 
αλλά και hedge funds.

Έτσι ώστε σε αυτή τη νέα πίστα για την επιχείρηση οι με-
γάλοι μέτοχοι να μη διακρατούν τη μετοχή, όπως είθισται να 
κάνουν οι θεσμικοί παίκτες, αλλά και να προβαίνουν ως ένα 
βαθμό σε συναλλαγές, στη λογική το «χαρτί» να κινείται λί-
γο προς τα πάνω.

Αυτό προϋποθέτει liquidity, το οποίο με τη σειρά του 
εξασφαλίζεται μόνο αν η κεφαλαιακή ενίσχυση γίνει με 
discount έναντι της τρέχουσας αξίας του «χαρτιού», εξ ου 
και οι εκτιμήσεις μιλούν για ένα επίπεδο μεταξύ των 18-19€, 
κάτι για το οποίο αύριο θα υπάρχει μια αρκετά σαφής εικόνα. 

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Ανοίγει σήμερα το βιβλίο για την ΑΜΚ
της ΔΕΗ, θα αντλήσει έως 4,3 δισ.

Το βιβλίο θα μείνει  ανοικτό μέχρι και την Τετάρτη - Η αύξηση ξεκινά με ανώτατη τιμή διάθεσης τα €19,75 και χωρίς κατώτατη τιμή - Στη γραμμή εκκίνησης 200 θεσμικά χαρτοφυλάκια και hedge funds - Στους πέντε οι εξασφαλισμένοι  anchor investors
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Η θερινή περίοδος του 2026 βρίσκει 
την ακτοπλοΐα σε περιβάλλον αυξη-
μένης πίεσης. Το κόστος καυσίμων 
παραμένει ο βασικός παράγοντας 

που θα καθορίσει και το ύψος των αυξήσεων 
που θα σημειωθούν στους ναύλους επιβα-
τών και οχημάτων. Η κυβέρνηση έχει παρέμ-
βει με πακέτο στήριξης ύψους 55-57 εκατ. 
ευρώ, με στόχο να συγκρατήσει σε λογικά 
επίπεδα τις αυξήσεις και να αποτρέψει μια 
νέα επιβάρυνση για νοικοκυριά και νησιωτι-
κές οικονομίες.

Τα στοιχεία που έχουν παρουσιαστεί 
από το υπουργείο Ναυτιλίας είναι ενδεικτι-
κά. Κάθε αύξηση κατά 10 δολάρια ανά βα-
ρέλι μπορεί να προσθέσει έως και 10 εκατ. 
ευρώ μηνιαίως στο κόστος του κλάδου. Η 
συνολική επιβάρυνση από τη διεθνή ενερ-
γειακή αστάθεια εκτιμάται ήδη στα 35 με 40 
εκατ. ευρώ.

Το θεσμικό κόστος  
της πράσινης μετάβασης
Στο ενεργειακό κόστος προστίθεται πλέον 
και το θεσμικό κόστος της πράσινης μετά-
βασης. Η ναυτιλία έχει ενταχθεί στο ευρω-
παϊκό σύστημα εμπορίας ρύπων (ETS), με 
τις εταιρείες να καλούνται να καλύπτουν το 
70% των εκπομπών τους για το 2025 και να 
οδηγούνται σε 100% κάλυψη από το 2027. 

Παράλληλα, το FuelEU Maritime επι-
βάλλει μείωση της έντασης εκπομπών κατά 
2% από το 2025, με σταδιακή αυστηροποί-
ηση τα επόμενα χρόνια. Αυτές οι υποχρεώ-
σεις μεταφράζονται σε άμεσο λειτουργικό 
κόστος.

Τα λειτουργικά έξοδα δείχνουν το μέγε-
θος του προβλήματος. Το ημερήσιο κόστος 
λειτουργίας ενός συμβατικού πλοίου φτά-
νει περίπου τα 63.000 ευρώ στη γραμμή της 
Κρήτης, τα 79.000-80.000 ευρώ στα Δωδε-
κάνησα και τα 42.000 ευρώ στις Κυκλάδες. 
Από αυτά, το κόστος καυσίμου αντιστοιχεί 
σε περίπου 18.000-45.000 ευρώ ημερησί-
ως, ανάλογα με τη γραμμή.

Σε αυτό το περιβάλλον, η αγορά δεν 
μπορεί να κινηθεί με ενιαίο τρόπο. Οι γραμ-
μές υψηλής ζήτησης και έντονου αντα-
γωνισμού, όπως αυτές των Κυκλάδων και 
της Κρήτης, έχουν μεγαλύτερη δυνατότη-

τα απορρόφησης του κόστους. Αντίθετα, οι 
γραμμές μεγάλων αποστάσεων και χαμηλό-
τερης πληρότητας, όπως Δωδεκάνησα και 
Βόρειο Αιγαίο, είναι πιο ευάλωτες σε ανα-
τιμήσεις.

Το επίπεδο εκκίνησης
Οι σημερινές τιμές πάντως δείχνουν το επί-
πεδο εκκίνησης. Ένα εισιτήριο Πειραιάς-Σα-
ντορίνη ξεκινά από περίπου 45 ευρώ, Πει-
ραιάς-Πάρος από 40 ευρώ, Πειραιάς-Νάξος 
από 42 ευρώ, ενώ για μεγαλύτερες αποστά-
σεις, όπως Πειραιάς-Ρόδος, μπορεί να ξεκι-
νά ακόμη και από 20 ευρώ σε οικονομικές 
θέσεις. Ωστόσο, η μεταφορά ΙΧ ανεβάζει ση-
μαντικά το κόστος, από 52 ευρώ για Κρήτη 
έως και 130 ευρώ για Δωδεκάνησα.

Με βάση αυτά τα στοιχεία, μια τετραμε-
λής οικογένεια με όχημα μπορεί εύκολα να 
ξεπεράσει τα 300-500 ευρώ για ένα απλό 
δρομολόγιο, χωρίς να υπολογίζονται καμπί-
νες ή περίοδοι αιχμής. Η ζήτηση, πάντως, 
παραμένει ανθεκτική, αλλά όχι τόση ώστε 
να προκαλεί ηρεμία στην αγορά. Η επιβατι-
κή κίνηση αυξήθηκε μόλις κατά 1,2% στο γ’ 
τρίμηνο του 2025 σε σχέση με το 2024, γε-
γονός που δείχνει ότι η αγορά δεν μπορεί να 
απορροφήσει ανεξέλεγκτες αυξήσεις χωρίς 
επιπτώσεις. Σύμφωνα με πηγές της αγοράς 
της ακτοπλοΐας για το 2026, οι αυξήσεις δεν 
θα είναι οριζόντιες, αλλά στοχευμένες. Το 
απλό εισιτήριο θα συγκρατηθεί σε βασικές 
γραμμές, όμως το κόστος για οχήματα, ταχύ-
πλοα και μακρινές διαδρομές θα παραμείνει 
υπό πίεση. Το τελικό αποτέλεσμα θα φανεί 
στο συνολικό κόστος μετακίνησης, όχι μόνο 
στην τιμή του εισιτηρίου.

ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΜΑΪΟΥ 2026

Ακτοπλοΐα 2026

Αυξήσεις υπό έλεγχο, αλλά με σαφές 
κόστος για επιβάτες και νησιά

Γράφει ο
Γιώργος  
Σ. Σκορδίλης

Οι γραμμές υψηλής 
ζήτησης και έντονου 
ανταγωνισμού, όπως 
αυτές των Κυκλάδων 
και της Κρήτης, έχουν 
μεγαλύτερη δυνατότητα 
απορρόφησης  
του κόστους. Αντίθετα, 
οι γραμμές μεγάλων 
αποστάσεων και 
χαμηλότερης πληρότητας 
είναι πιο ευάλωτες  
σε ανατιμήσεις
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Για δεκαετίες, πολλές επιχειρήσεις βασίζονταν 
στη διαίσθηση, στην προσωπική εμπειρία ή σε 
αποσπασματικές ενδείξεις της αγοράς για να 
αποφασίσουν πού θα επενδύσουν. Σε μια αγορά 

όπου τα περιθώρια στενεύουν και το κόστος ενός λαν-
θασμένου βήματος μπορεί να αποβεί «μοιραίο», η επι-
λογή τοποθεσίας μετατρέπεται σε στρατηγική απόφαση 
πρώτης γραμμής. Σήμερα, σύμφωνα με τον ιδρυτή της 
Scoopterra Παντελή Σπαγή, η πραγματική μάχη περνά 
στα δεδομένα.

Όπως εξηγεί, η Scoopterra δημιουργήθηκε για να 
δώσει σε επιχειρήσεις και επενδυτές τη δυνατότητα 
να αξιολογούν τεκμηριωμένα τη δυναμική μιας περι-
οχής πριν προχωρήσουν σε οποιαδήποτε απόφαση. 
«Η Scoopterra βοηθά όσους ασκούν επιχειρηματική 
ή επαγγελματική δραστηριότητα που απαιτεί φυσικό 
χώρο να αποφασίσουν πού να ανοίξουν, γρήγορα και 
τεκμηριωμένα», αναφέρει.

Η πλατφόρμα συγκεντρώνει και αναλύει δεδομένα 
που συχνά παραμένουν είτε αόρατα είτε δύσκολα προ-
σβάσιμα και τα μετατρέπει σε πρακτικά συμπεράσματα 
προσαρμοσμένα σε κάθε κλάδο και επιχειρηματικό μο-
ντέλο. Η διαδικασία που μέχρι σήμερα απαιτούσε ημέ-
ρες ή ακόμη και εβδομάδες, επισκέψεις, έρευνα αγο-
ράς, συλλογή στοιχείων και εκτιμήσεις, μπορεί πλέον να 
ολοκληρωθεί μέσα σε λίγα λεπτά. «Δεν παρουσιάζουμε 
απλώς δεδομένα σε ένα dashboard. Τα αξιολογούμε με 
βάση τη δραστηριότητα και τις πραγματικές ανάγκες της 
κάθε επιχείρησης», σημειώνει. Σύμφωνα με τον ίδιο, αυ-
τό μειώνει σημαντικά τόσο το επιχειρηματικό ρίσκο όσο 
και την υποκειμενικότητα των αποφάσεων.

Το ζήτημα, ωστόσο, δεν αφορά μόνο τα νέα ανοίγ-
ματα. Η αξιολόγηση της απόδοσης των ήδη υπαρχό-
ντων σημείων ενός δικτύου είναι εξίσου κρίσιμη. «Το 
πραγματικό ερώτημα δεν είναι αν ένα κατάστημα “πά-
ει καλά”, αλλά αν αποδίδει στο μέγιστο δυνατό για το 
κεφάλαιο που έχει επενδυθεί», υπογραμμίζει ο κ. Σπα-
γής. Όπως εξηγεί, πολλές επιχειρήσεις στην ελληνική 
αγορά εξακολουθούν να μη μετρούν ουσιαστικά το κό-
στος ευκαιρίας, δηλαδή τι απόδοση θα μπορούσαν να 
είχαν σε μια καλύτερη τοποθεσία.

Κατά την άποψή του, οι λανθασμένες αποφάσεις 
για τοποθεσία είναι πολύ πιο συχνές από όσο παρα-
δέχεται η αγορά. Τα κλειστά καταστήματα, οι μετα-
κομίσεις και οι συνεχείς αλλαγές χρήσης ακινήτων 
αποτελούν, όπως λέει, σαφή ένδειξη αυτής της ανα-
ντιστοιχίας. «Το κόστος δεν περιορίζεται μόνο στο 
ενοίκιο ή στην αρχική επένδυση. Υπάρχει ο χαμένος 
χρόνος, η φθορά μιας προσπάθειας που δεν έφτασε 
ποτέ στο πραγματικό της δυναμικό και κυρίως η χαμέ-
νη ευκαιρία μιας καλύτερης επιλογής», αναφέρει.

 Ο κομβικός ρόλος στη διαδικασία
Σε περιόδους οικονομικής πίεσης, το «πού» αποκτά 
ακόμη μεγαλύτερη σημασία από το «τι». Σύμφωνα με 
τον ιδρυτή της Scoopterra, δεν αρκεί πλέον μια επιχεί-
ρηση να λειτουργεί ικανοποιητικά, πρέπει να αξιοποιεί 
στο μέγιστο τις δυνατότητές της. «Το “τι” παραμένει ση-
μαντικό, όμως το “πού” καθορίζει αν θα βρεθείς μπρο-
στά στο σωστό κοινό, στη σωστή στιγμή», αναφέρει. Η 
τοποθεσία επηρεάζει τη σχέση μιας επιχείρησης με τον 
ανταγωνισμό, τη σύνδεσή της με εμπορικά clusters αλ-
λά και τη συνύπαρξή της με συμπληρωματικές δραστη-
ριότητες που μπορούν να ενισχύσουν τη ζήτηση.

Κομβικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία παίζουν πλέ-
ον τα δεδομένα. Όπως εξηγεί ο κ. Σπαγής, η αγορά 
συχνά αξιολογεί μια περιοχή με επιφανειακά κριτήρια, 
όπως η γενική επισκεψιμότητα. Όμως αυτό από μόνο 
του δεν αρκεί. «Δεν έχει σημασία μόνο πόσοι άνθρω-
ποι περνούν από μια περιοχή, αλλά ποιοι είναι και πώς 
κινούνται», τονίζει. Η Scoopterra συνδυάζει στοιχεία 
επισκεψιμότητας, κίνησης οχημάτων, δημογραφικών 
χαρακτηριστικών, ανταγωνισμού και συμπληρωματι-
κών δραστηριοτήτων, ώστε να παράγει μια δυναμική 
και εξατομικευμένη ανάλυση. «Το ζητούμενο δεν εί-

ναι περισσότερα δεδομένα, αλλά η μετατροπή τους σε 
σαφείς και εφαρμόσιμες αποφάσεις», σημειώνει χαρα-
κτηριστικά. Κατά τον ίδιο, αυτή είναι και η μεγάλη αλ-
λαγή που συντελείται σήμερα στην αγορά, η μετάβαση 
από τη διαίσθηση στη μετρήσιμη στρατηγική.

Η ίδια λογική επεκτείνεται πλέον και στην αγορά 
ακινήτων. «Το ζητούμενο δεν είναι απλώς να βρεθεί 
ένας ενοικιαστής, αλλά ο κατάλληλος ενοικιαστής για 
το συγκεκριμένο σημείο», εξηγεί. Η λάθος αντιστοίχι-
ση δραστηριότητας και ακινήτου οδηγεί, όπως λέει, σε 
χαμηλές αποδόσεις, αυξημένο ρίσκο και συχνές αλλα-
γές μισθωτών, ενώ η σωστή επιλογή μπορεί να μεγι-
στοποιήσει την αξία ενός asset και να σταθεροποιήσει 
τα έσοδα. Για τους επόμενους δώδεκα μήνες, το μεγά-
λο στοίχημα για τη Scoopterra είναι η περαιτέρω εξέ-
λιξη του αλγορίθμου της και η καθιέρωσή της ως ση-
μείο αναφοράς σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. «Η 
data-driven λήψη αποφάσεων είναι πλέον μονόδρο-
μος», καταλήγει ο κ. Σπαγής, τονίζοντας πως το πραγ-
ματικό δίλημμα για τις επιχειρήσεις είναι πλέον ξεκά-
θαρο: ποιες θα επιλέξουν να λειτουργούν με δεδομένα 
και ποιες θα συνεχίσουν να επενδύουν μέσα στην αβε-
βαιότητα.

Πώς η τοποθεσία μπορεί να εκτοξεύσει 
ή να «κάψει» μια επιχείρηση

Ο ιδρυτής της Scoopterra 
Παντελής Σπαγής

Ο ιδρυτής της Scoopterra Παντελής Σπαγής εξηγεί στην «P» πώς η αξιοποίηση 
των data analytics και η γεωχωρική ανάλυση βοηθούν τους επενδυτές  
να λάβουν ασφαλείς αποφάσεις και να κερδίσουν το στοίχημα της ανάπτυξης
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Hταν η πρώτη εταιρεία που κατασκεύασε ψηφια-
κά άλμπουμ στην Ελλάδα. Μάλιστα, χρειάστη-
κε να περάσει μία πενταετία για να εισέλθει το 
καινοτόμο προϊόν στην αγορά, με αποτέλεσμα 

σήμερα να αποτελεί το κυρίαρχο στοιχείο. Ο λόγος για 
την Artpoint Handmade Photo Albums, η οποία ξεκίνη-
σε την πορεία της στον φωτογραφικό χώρο το 1992 με 
την κατασκευή χειροποίητων κορνιζών και φωτογραφι-
κών άλμπουμ. Θεωρείται πρωτοπόρα και σε αυτό, κα-
θώς ήταν η πρώτη εταιρεία που πρόσφερε χειροποίητα 
φωτογραφικά άλμπουμ υψηλών προδιαγραφών ποιό-
τητας και αισθητικής, σε μια εποχή που ελάχιστοι ήταν 
οι φωτογράφοι που παρέδιδαν τη δουλειά τους μέσα σε 
άλμπουμ και ακόμη λιγότεροι αυτοί που προτιμούσαν 
«καλά» άλμπουμ.

Ιστορικό
Το 2004 η εταιρεία συμμετείχε για πρώτη φορά και 
στην έκθεση Photokina στην Κολωνία της Γερμανί-
ας και μαζί ξεκίνησαν και οι εξαγωγές προς άλλες χώ-
ρες, δίνοντας διεθνή διάσταση στο όνομα Artpoint. Το 
2006 πραγματοποιήθηκε η μετεγκατάσταση της εται-
ρείας σε ιδιόκτητο χώρο, επιφάνειας 2500 τ.μ., στη Βι-
ομηχανική Περιοχή της Θεσσαλονίκης (ΒΙΠΕΘ), όπου 
μαζί με τον εκσυγχρονισμό του μηχανογραφικού συ-
στήματος και του μηχανολογικού εξοπλισμού δημιουρ-
γήθηκαν οι σοβαρότερες υποδομές για την ολοκληρω-
μένη σωστή εξυπηρέτηση της αυξημένης ζήτησης της 
αγοράς της επαγγελματικής φωτογραφίας.

Εξαγωγές και προκλήσεις
Το 2018 θεωρείται έτος-ορόσημο για την εταιρεία, κα-
θώς ξεκίνησε να εξάγει τα προϊόντα της σε ΗΠΑ, Κα-
ναδά, Αυστραλία και άλλες χώρες, με αποτέλεσμα σή-
μερα να έχει παρουσία σε περισσότερες από 25 χώρες.

«Υπάρχουν κάποια ποιοτικά χαρακτηριστικά στην 
εταιρεία, όπως είναι η αισθητική, το service και η νο-
οτροπία που μετρούν για τον πελάτη μας, γι’ αυτό και 
προχωράμε. Επίσης έχει σημασία η ταχύτητα της εξυ-

πηρέτησης και η συνέπεια», δήλωσε στην «Political» 
ο διευθύνων σύμβουλος Σάββας Βαρδακτσόγλου και 
τάχτηκε υπέρ του ανταγωνισμού. «Είναι καλύτερα να 
υπάρχουν πολλές παρά μία φωνή στην αγορά. Όταν 
υπάρχει ανταγωνισμός, υπάρχει εξέλιξη και στην ποι-
ότητα», σημείωσε.

Επιπλέον, η εταιρεία επέδειξε ανθεκτικότητα κατά 
τη μνημονιακή περίοδο, χάρη στην εφαρμογή του δόγ-
ματος «η κρίση αποτελεί ευκαιρία». «Η κρίση αποτελεί 
και ευκαιρία για να βελτιωθούμε και να εξελίξουμε το 
προϊόν μας με χαμηλότερο κόστος, λόγω της εξωγε-
νούς πίεσης. Έτσι σκεφτήκαμε νέους τρόπους παρα-
γωγής και αυτό μας βοήθησε», υποστήριξε ο διευθύ-
νων σύμβουλος της εταιρείας και υπογράμμισε ότι οι 
υψηλότεροι μισθοί δεν αποτελούν το κατάλληλο κίνη-
τρο για την αντιμετώπιση της έλλειψης προσωπικού. 
«Στην αρχή σκεφτήκαμε ότι το πρόβλημα μπορεί να 
ήταν επειδή βρισκόμαστε στη ΒΙΠΕ, αλλά διαπιστώσα-
με ότι αντίστοιχο πρόβλημα αντιμετωπίζουν και επι-
χειρήσεις που βρίσκονται στο κέντρο της πόλης», είπε 
ο κ. Βαρδακτσόγλου. 

Προϊόντα
Τα προϊόντα της Artpoint Handmade Photo Albums 

είναι κατά κύριο λόγο φωτογραφικά άλμπουμ επαγ-
γελματικής ποιότητας, εκτυπώσεις διαφόρων τύπων 
και μεγεθών, photobooks με ολοκληρωμένες προτά-
σεις παρουσίασής τους. «Το αντικείμενο της εταιρείας 
είναι η εξυπηρέτηση των αναγκών του επαγγελματία 
φωτογράφου. Δηλαδή, εκτυπώνουμε και κατασκευά-
ζουμε φωτογραφικά άλμπουμ και γενικότερα κάνου-
με οποιαδήποτε εκτύπωση χρειάζεται να ολοκληρώσει 
και να παραδώσει στους πελάτες του ο φωτογράφος 
από διάφορες εκδηλώσεις, όπως είναι η φωτογράφη-
ση ενός γάμου, μιας βάπτισης και οποιουδήποτε άλ-
λου κοσμικού γεγονότος», τόνισε ο κ. Βαρδακτσόγλου. 
Από το 2024 η εταιρεία επεκτάθηκε και στα προσω-
ποποιημένα προϊόντα εκτύπωσης που απευθύνονται 
στον τελικό καταναλωτή, όπως photobooks, κορνίζες, 
photo panel, κάρτες, προσκλητήρια κ.ά., μέσα από το 
νέο brand, το Printmylife.eu

«Στόχος μας είναι να συνεχίσουμε την επέκταση 
του πελατολογίου μας σε περισσότερες χώρες με ακό-
μη περισσότερα προϊόντα, διατηρώντας την κορυφαία 
ποιότητα που μας χαρακτηρίζει. Ήδη η εταιρεία είναι 
έτοιμη να περάσει στην επόμενη γενιά, αφού τα παιδιά 
μας έχουν ξεκινήσει και εργάζονται μαζί μας τα πέντε 
τελευταία χρόνια», υπογράμμισε ο κ. Βαρδακτσόγλου. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΜΑΪΟΥ 2026

ARTPOINT

Η πρώτη που κατασκεύασε 
ψηφιακά άλμπουμ στην Ελλάδα 

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Ο διευθύνων σύμβουλος 
Σάββας Βαρδακτσόγλου

Το 2018 θεωρείται έτος-ορόσημο για την εταιρεία, καθώς ξεκίνησε  
να εξάγει τα προϊόντα της σε ΗΠΑ, Καναδά, Αυστραλία και άλλες χώρες,  
με αποτέλεσμα σήμερα να έχει παρουσία σε περισσότερες από 25 χώρες
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Eπειτα από πολλά χρόνια που το ελληνικό χρη-
ματιστήριο, ή Euronext Athens, όπως ονομάζε-
ται πλέον, έβλεπε εταιρείες να αποχωρούν και οι 
επενδυτές να είναι λιγοστοί, πλέον επιτελεί τον 

ρόλο του, που είναι η χρηματοδότηση των επιχειρήσε-
ων. Μάλιστα, οι επενδυτές, οι οποίοι τώρα είναι πολ-
λαπλάσιοι σε σχέση με τα χρόνια της κρίσης, βγαίνουν 
ωφελημένοι συμμετέχοντας στις αυξήσεις των εταιρει-
ών. Έτσι δεν κερδίζουν μόνο από τη βελτίωση των κερ-
δών και τις επενδύσεις που κάνουν οι εταιρείες αλλά 
και από την άνοδο των τιμών των μετοχών σε σχέση με 
την τιμή διάθεσης των νέων μετοχών που εκδίδονται.

Με αφορμή την αύξηση κεφαλαίου της ΔΕΗ, η 
οποία θα ξεκινήσει αυτή την εβδομάδα και ήδη υπάρ-
χει μεγάλη υπερκάλυψη, την αύξηση που αναμένε-
ται να γίνει από την ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών αλλά και την 
ολοκλήρωση της αύξησης της Trastor, η «Ρ» ρίχνει μια 
αναλυτική ματιά στην πορεία των μετοχών εκείνων 
των εταιρειών που έκαναν τους προηγούμενους 20 
μήνες αύξηση κεφαλαίου.

Η αύξηση της Y/Knot
Προς τα τέλη Απριλίου ολοκληρώθηκε η αύξηση κε-
φαλαίου της Y/Knot και άντλησε 22,8 εκατ. ευρώ. Η 
αύξηση ήταν μεγάλη για τη χρηματιστηριακή αξία της 
εταιρείας και είχε τιμή διάθεσης των νέων μετοχών 
0,75 ευρώ. Η τιμή της μετοχής σήμερα είναι 1,365 ευ-
ρώ, δηλαδή όφελος περίπου 82% για όσους συμμετεί-
χαν στην αύξηση σε λιγότερο από έναν μήνα.

Η CrediaBank
Στα τέλη Μαρτίου και μέσα σε μια δύσκολη περίοδο 
λόγω του πολέμου στο Ιράν και τις επιπτώσεις που είχε 
στις αγορές, ολοκληρώθηκε η αύξηση της CrediaBank, 
ύψους 300 εκατ. ευρώ. Η τιμή διάθεσης ορίστηκε στα 
0,80 ευρώ. Σήμερα η μετοχή είναι στο 1,256 ευρώ, που 
σημαίνει ότι όσοι απέκτησαν τις νέες μετοχές έχουν 
υπεραξία άνω του 56% σε λιγότερο από δύο μήνες.

Η Bally’s Intralot
Η Bally’s Intralot, υλοποιώντας τη συγχώνευση δρα-
στηριοτήτων της Bally’s με την Intralot, προχώρησε και 
σε κεφαλαιακή ενίσχυση 430 εκατ. ευρώ με τιμή διά-
θεσης των νέων μετοχών στο 1,10 ευρώ ανά μετοχή. Η 
αύξηση ολοκληρώθηκε τον περασμένο Οκτώβριο, αλ-
λά η μετοχή επηρεάστηκε στη συνέχεια από την αύξηση 
της φορολογίας στον ηλεκτρονικό τζόγο που επέβαλε η 
Μεγάλη Βρετανία. Η μετοχή υποχώρησε, αλλά σύντο-
μα ανέκαμψε, καθώς η διοίκηση ανέλαβε πρωτοβουλί-
ες μετριασμού των επιπτώσεων. Σήμερα η τιμή της με-
τοχής είναι λίγο πάνω από εκεί που έγινε η αύξηση.

Η Ideal
Τον Ιούνιο του 2025 η Ideal Holdings ολοκλήρωσε αύ-
ξηση κεφαλαίου περίπου 50 εκατ. ευρώ με τιμή διάθε-
σης τα 6 ευρώ. Σήμερα η μετοχή είναι στα 6,84 ευρώ, 
ήτοι απόδοση 14%. Επιπλέον, η εταιρεία ανακοίνωσε 
επιστροφή κεφαλαίου 0,70 ευρώ, ενώ τον Φεβρου-
άριο είχε δώσει 0,15 ευρώ ανά μετοχή και τον περα-
σμένο Αύγουστο 0,30 ευρώ. Επομένως, αν υπολογι-
στούν και οι διανομές, η απόδοση για τους μετόχους 
αυξάνεται.

Η Ευρώπη Holding
Περί τα 70 εκατ. ευρώ, με τιμή διάθεσης το 1,20 ευρώ, 
είχε αντλήσει η Ευρώπη Holding τον Μάιο του 2025. 
Η εταιρεία έχει αλλάξει αντικείμενο μετά την εξαγο-
ρά της από την Intracom. Πλέον έχει ενισχυθεί με την 
εξαγορά ασφαλιστικής εταιρείας, ενώ διαθέτει και ση-
μαντική ακίνητη περιουσία. Η τιμή της μετοχής έναν 
χρόνο μετά είναι στα 2,055 ευρώ, ήτοι βελτίωση κα-
τά 71%.

H Cenergy και το ράλι
Στα τέλη του 2024 και προκειμένου να κατασκευάσει 
εργοστάσιο στις ΗΠΑ, η Cenergy ολοκλήρωσε αύξηση 
κεφαλαίου 200 εκατ. ευρώ. 

Η τιμή διάθεσης των νέων μετοχών ήταν στα 9 ευ-
ρώ και σήμερα, 19 μήνες μετά, η τιμή της μετοχής είναι 
στα 25,02 ευρώ, καταγράφοντας σχεδόν καθημερινά 
νέα ιστορικά υψηλά. Η απόδοση της μετοχής ανέρχε-
ται περίπου στο 180%.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Ισχυρές αποδόσεις για τους μετόχους  
μέσω αύξησης κεφαλαίου

Ακόμη και στο 180% 
ανέρχεται η επίδοση  
εντός είκοσι μηνών -  
Με αφορμή τη ΔΕΗ,  

την ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών και 
την Trastor, μια αναλυτική 

ματιά στην πορεία  
των μετοχών των εταιρειών 

που προχώρησαν  
σε ενίσχυση  

της κεφαλαιακής 
 βάσης



Η ΔΕΗ μετασχηματίζει το δίκτυο καταστημάτων της, εισάγοντας την 
TechLiving Zone σε 47 σημεία πανελλαδικά, φέρνοντας για πρώτη 
φορά ενέργεια και τεχνολογία σε ένα ενιαίο σημείο εμπειρίας για 
το σπίτι και την επιχείρηση. Μέσα από την TechLiving Zone, επαναπροσ-

διορίζεται η εμπειρία εξυπηρέτησης, με λύσεις που ανταποκρίνονται στις διαρκώς 
αυξανόμενες ανάγκες των πελατών της.

One-stop shop για ενέργεια και τεχνολογία
Σε μια περίοδο που η αγορά λιανικής κατευθύνεται σε υβριδικά μοντέλα εξυπηρέ-
τησης, η ΔΕΗ επεκτείνει τον ρόλο του φυσικού καταστήματος πέρα από την 
ενέργεια, ενσωματώνοντας προϊόντα τεχνολογίας και υπηρεσίες και διαμορφώ-
νοντας ένα νέο μοντέλο one-stop shop για τον πελάτη. Παράλληλα, ενισχύ-
ει την παρουσία της, πανελλαδικά, με την προσθήκη 26 ανασχεδιασμένων 
καταστημάτων ΔΕΗ τους επόμενους μήνες.

Η διαθεσιμότητα της TechLiving Zone διαφοροποιείται ανά κατάστημα. 
Σε αυτά, οι πελάτες έχουν πρόσβαση σε μια ευρεία γκάμα προϊόντων και υπη-
ρεσιών ενέργειας και τεχνολογίας, οργανωμένων σε έξι διακριτές κατη-
γορίες με χρωματική σήμανση για εύκολη και άμεση πλοήγηση: ενεργειακές λύ-
σεις, connectivity, smart living, iExperience, laptop και περιφερειακά και 
entertainment.

Προϊόντα και υπηρεσίες σε ένα ενιαίο περιβάλλον
Οι ενεργειακές λύσεις περιλαμβάνουν προϊόντα, όπως αντλίες θερμότητας, κλι-
ματιστικά και φωτοβολταϊκά συστήματα, καλύπτοντας ανάγκες εξοικονόμησης και 
παραγωγής ενέργειας στο σπίτι ή την επιχείρηση. Η κατηγορία connectivity προ-
σφέρει smartphone και αξεσουάρ κινητής τηλεφωνίας για συνεχή συνδεσιμότητα, 

ενώ το smart living περιλαμβάνει έξυπνες οικιακές συσκευές που αναβαθμίζουν 
την καθημερινή εμπειρία στο σπίτι. Παράλληλα, στην κατηγορία iExperience οι 
πελάτες μπορούν να βρουν συσκευές, όπως iPhone, MacBook, iPad, ενώ η κατηγο-
ρία laptop και περιφερειακά περιλαμβάνει φορητούς υπολογιστές, εξαρτήματα 
και αξεσουάρ για εργασία και ψυχαγωγία. Τέλος, η κατηγορία entertainment πε-
ριλαμβάνει τηλεοράσεις και προϊόντα gaming για ολοκληρωμένη ψυχαγωγία. Με 
αυτό τον τρόπο, οι πελάτες που επισκέπτονται τα καταστήματα ΔΕΗ μπορούν να 
συνδυάζουν προϊόντα και υπηρεσίες, διαμορφώνοντας ολοκληρωμένες λύσεις που 
καλύπτουν τόσο τις ενεργειακές όσο και τις τεχνολογικές τους ανάγκες.

Συνεχής επέκταση και αναβάθμιση του δικτύου καταστημάτων
Το δίκτυο καταστημάτων της ΔΕΗ έχει σχεδιαστεί με επίκεντρο τον πελά-
τη και με σκοπό να προσφέρει μια αναβαθμισμένη εμπειρία εξυπηρέτησης. 
Πέρα από τις TechLiving Zones, τα νέα καταστήματα ΔΕΗ παρέχουν εξειδικευμένη 
υποστήριξη από συμβούλους ενέργειας ΔΕΗ myEnergy Coach, έξυπνα αυτόματα 
ταμεία για πληρωμή με μετρητά και κάρτα, myΔΕΗ Service Point για ηλεκτρο-
νική εξυπηρέτηση και myΔΕΗ 24/7 για 24ωρη εξυπηρέτηση και δυνατότη-
τα πληρωμής οποιαδήποτε στιγμή, διασφαλίζοντας μια ολοκληρωμένη και ευ-
έλικτη εμπειρία εξυπηρέτησης.

Με την ανάπτυξη της Tech Living Zone, η ΔΕΗ ενισχύει τη σύνδεση ενέργειας 
και τεχνολογίας στην καθημερινότητα των πελατών της, επ κτείνοντας τον ρόλο 
του φυσικού καταστήματος σε ένα σύγχρονο σημείο παροχής ολοκληρωμέ-
νων λύσεων. Έχοντας τον πελάτη, τις ανάγκες και την εμπειρία του στο επίκεντρο, 
η ΔΕΗ μετασχηματίζει τα καταστήματά της, δημιουργώντας ένα νέο μοντέλο εξυ-
πηρέτησης που συνδυάζει και ενσωματώνει καινοτόμες υπηρεσίες και ολοκληρω-
μένες λύσεις ενέργειας και τεχνολογίας στη σύγχρονη ψηφιακή εποχή.

TechLiving Zone: Προϊόντα ενέργειας 
και τεχνολογίας στα καταστήματα ΔΕΗ
- 47 Καταστήματα ΔΕΗ διαθέτουν ήδη TechLiving Zone, με το δίκτυο να επεκτείνεται δυναμικά
- Νέα εμπειρία εξυπηρέτησης με προϊόντα, υπηρεσίες και ψηφιακές δυνατότητες
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του Βασίλη Βρανά

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν η ομιλία του πρώην προέ-
δρου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) Μάριο 
Ντράγκι στην τελετή όπου του απονεμήθηκε το Διεθνές 
Βραβείο «Καρλομάγνος». Ο κορυφαίος Ευρωπαίος οικο-
νομολόγος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για το επί-
πεδο γεωπολιτικής θωράκισης στο οποίο βρίσκεται σή-
μερα η ΕΕ. «Για πρώτη φορά είμαστε πραγματικά μόνοι», 
δήλωσε εμφατικά και πρόσθεσε πως οι ΗΠΑ «έχουν κατα-
στεί πιο συγκρουσιακές και απρόβλεπτες και ενδέχεται να 
μην εγγυώνται πλέον την ασφάλειά μας».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο χαιρετισμός που 
απηύθυνε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην 
τελετή βράβευσης: «Ο πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ου-
κρανίας γκρέμισε την ψευδαίσθηση ότι η ειρήνη στην 
ήπειρό μας ίσχυε αξιωματικά και δεν θα αμφισβητούνταν 
ποτέ», ανέφερε. Ο Έλληνας πρωθυπουργός θυμήθηκε, 
μάλιστα, τη θρυλική φράση «whatever it takes», την οποία 
είχε χρησιμοποιήσει ο Μάριο Ντράγκι το 2012, για να τονί-
σει πως η ΕΚΤ θα έκανε ό,τι χρειαζόταν για να σώσει το ευ-
ρώ. Όπως είπε: «Αυτή είναι η νέα έννοια της φράσης “ό,τι 
κι αν χρειαστεί”: ανταγωνιστικότητα, ασφάλεια και η δυ-
νατότητα να ενεργούμε με δική μας πρωτοβουλία». Επι-
πρόσθετα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε πως, αν η Ένω-
ση θέλει να αντιμετωπίσει με σοβαρότητα το ζήτημα της 
ασφάλειας, τότε «η συλλογική μας άμυνα πρέπει να κα-
ταστεί κεντρικό στοιχείο της γεωπολιτικής μας σκέψης». 

Στο ίδιο πλαίσιο, η διάδοχος του Μάριο Ντράγκι στο τιμό-
νι της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ σημείωσε πως η «Ευρώπη 
βρίσκεται πλέον αντιμέτωπη με έναν κόσμο πολύ λιγότε-

ρο επιεική απέναντι στα κενά της θεσμικής της αρχιτεκτο-
νικής. Θεσμοί που δημιουργήθηκαν για μια προηγούμενη 
εποχή δοκιμάζονται σήμερα από απαιτήσεις για τις οποίες 
δεν είχαν σχεδιαστεί». 

Είναι πρόδηλο πως οι ραγδαίες γεωπολιτικές εξελίξεις (οι 
οποίες περιλαμβάνουν πλέον και πολεμικές συγκρούσεις) 
απαιτούν στιβαρή ηγεσία, γρήγορα αντανακλαστικά και 
συλλογικό όραμα. Η νέα ευρωπαϊκή realpolitik προϋπο-
θέτει ότι οι κυβερνήσεις των κρατών-μελών θα είναι σε 
θέση να διαχειριστούν αποτελεσματικά το νέο παγκόσμιο 
status quo. Αυτό ισχύει και για την Ελλάδα. Για τον λόγο 
αυτό, όποτε κι αν στηθούν κάλπες, πρέπει να ψηφίσουμε 
έχοντας επίγνωση των πολιτικών διακυβευμάτων που εί-
ναι μπροστά μας. 

Όπως σημείωσε και ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την 
έναρξη των εργασιών του 16ου Συνεδρίου της ΝΔ: «Αν το 
τριψήφιο τηλέφωνο χτυπήσει στις 03:00 το πρωί, ποιος 
θα το σηκώσει και τι θα πει σε έναν κόσμο αστάθειας και 
αβεβαιότητας; […] Δεν αναμετριόμαστε με το κενό. Αναμε-
τριόμαστε με συγκεκριμένα πρόσωπα τα οποία διεκδικούν 
να αναλάβουν τη βαριά ευθύνη να καθίσουν στο γραφείο 
στο Μέγαρο Μαξίμου».

Σε τελική ανάλυση, τα κράτη πρέπει να κυβερνηθούν ακό-
μη και υπό δύσκολες συνθήκες και κάποιος οφείλει να 
αναλαμβάνει την ευθύνη των δύσκολων αποφάσεων. Ως 
εκ τούτου, η πολιτική αναμέτρηση του 2027 οφείλει να δι-
εξαχθεί με κριτήριο τη δυνατότητα άσκησης ηγεσίας και 
όχι με όρους διαμαρτυρίας. Η λογική της ψήφου διαμαρ-
τυρίας (όπως και η αποχή) δεν ευνόησαν ποτέ καμία χώρα. 

Ποιος θα σηκώσει το τηλέφωνο  
αν χτυπήσει ξημερώματα;

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας 
- Διδάκτωρ 
Φιλοσοφικής 
Σχολής ΕΚΠΑ
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ΑΡΘΡ0

του Θανάση Παπαμιχαήλ

Σε κάθε προεκλογική περίοδο, ο ψηφοφόρος έρχεται 
αντιμέτωπος με μια θεμελιώδη ερώτηση: Τι βαραίνει 
περισσότερο στο παραβάν; Η «ουσία» (πρόγραμμα) ή η 
«βιτρίνα» (αρχηγός);

Είναι οι πολυσέλιδες προγραμματικές διακηρύξεις, γε-
μάτες οικονομικούς δείκτες και μεταρρυθμιστικά σχέ-
δια, ή είναι η προσωπικότητα, το ήθος και η επικοινω-
νιακή δεινότητα του ανθρώπου που καλείται να τα 
υλοποιήσει;

Ιστορικά, τα κόμματα δομήθηκαν γύρω από ιδε-
ολογίες. Το πρόγραμμα αποτελούσε το «κοινωνικό 
συμβόλαιο» μεταξύ πολιτών και εξουσίας. Οι υποστη-
ρικτές αυτής της προσέγγισης υποστηρίζουν ότι η ψή-
φος πρέπει να είναι προϊόν ορθολογικής επεξεργασίας. 
Το πρόγραμμα προσφέρει θεσμική συνέχεια και ασφά-
λεια, καθώς οι συλλογικές αποφάσεις υπερβαίνουν 
την ατομική βούληση. 

Σε μια υγιή δημοκρατία, οι πολίτες ψηφίζουν για 
την παιδεία, την υγεία και την οικονομία, όχι για 
την επικοινωνιακή λάμψη ενός προσώπου. Ωστό-
σο, στην εποχή της κυριαρχίας της εικόνας και των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης, η «προσωποπαγής πο-
λιτική» έχει κερδίσει έδαφος. Ο αρχηγός δεν είναι 

πλέον μόνο ο εκφραστής μιας ιδεολογίας, αλλά 
το ίδιο το «προϊόν». Η εικόνα του, η ψυχραιμία του 
στις κρίσεις, η ευφράδεια, ακόμα και η οικογενειακή 
του παρουσία λειτουργούν ως συντομευμένος δρόμος 
για την εμπιστοσύνη του κοινού. 

Πολλοί ψηφοφόροι αισθάνονται ότι τα προγράμματα 
συχνά μένουν στα χαρτιά, ενώ ο χαρακτήρας του ηγέ-
τη είναι αυτός που θα καθορίσει την αντίδραση της χώ-
ρας στα απρόβλεπτα.

Η πραγματικότητα βρίσκεται κάπου στη μέση. Το 
πρόγραμμα χωρίς έναν ικανό ηγέτη στερείται οράμα-
τος και κινητήριας δύναμης, ενώ ένας ισχυρός αρχη-
γός χωρίς σαφές σχέδιο κινδυνεύει να διολισθήσει 
στον λαϊκισμό. 

Στην κάλπη, ο πολίτης καλείται να αξιολογή-
σει αν η εικόνα του αρχηγού αντικατοπτρίζει την 
εγκυρότητα του προγράμματος.

Τελικά, η ψήφος είναι μια πράξη σύνθετη. Ψηφίζουμε 
το πρόγραμμα ως τον «χάρτη» της χώρας, αλλά επιλέ-
γουμε τον αρχηγό ως τον «καπετάνιο» που θα μας οδη-
γήσει στον προορισμό. 

Το ιδανικό είναι η ταύτιση των δύο. Μια εικόνα που 
εμπνέει εμπιστοσύνη επειδή πατάει πάνω σε ρεα-
λιστικές και συγκεκριμένες δεσμεύσεις.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Η πολιτική ουσίας ή εικόνας  
κερδίζει τη μάχη στην κάλπη;
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Έξω από το ΟΑΚΑ (9/5/2026) χιλιάδες άνθρωποι πε-
ρίμεναν ώρες για μια συναυλία των Metallica. Ιδρώ-
τας, φωνές, μαύρες μπλούζες, κινητά σηκωμένα στον 
αέρα και μια σχεδόν θρησκευτική προσμονή για τρεις 
ώρες μουσικής έκστασης. Την ίδια στιγμή, λίγα χιλιόμε-
τρα πιο πέρα, στα μουσεία της χώρας τη Διεθνή Ημέρα 
Μουσείων (18/5/2026) επικρατεί η γνώριμη «κοσμο-
συρροή» των… λίγων δεκάδων επισκεπτών. Εκεί όπου 
φυλάσσεται η ιστορία χιλιάδων ετών οι ουρές είναι μι-
κρές, λες και ο πολιτισμός χρειάζεται χαμηλό φωτισμό 
για να μη γίνει ενοχλητικός.

Ίσως τελικά ο σύγχρονος άνθρωπος να προτιμά τα 
ντεσιμπέλ από τη σιωπή των αγαλμάτων. Να γνωρίζει 
απέξω τους στίχους ενός τραγουδιού, αλλά όχι το όνο-
μα ενός γλύπτη ή ενός ποιητή. O πολιτισμός σήμερα 
μετριέται περισσότερο με τα εισιτήρια παρά με τη διά-
θεση για περισυλλογή.

Κάθε χρόνο στις 18 Μαΐου η Διεθνής Ημέρα Μουσείων 
μάς υπενθυμίζει πως τα μουσεία δεν είναι απλώς απο-
θήκες παλαιών αντικειμένων, αλλά ζωντανοί χώροι 
μνήμης, αυτογνωσίας και πολιτισμού. Κι όμως, στην 
Ελλάδα -τη χώρα που συχνά υπερηφανεύεται για την 
πολιτιστική της κληρονομιά- το ενδιαφέρον για αυτά 
παραμένει συχνά χλιαρό. 

Θα είχε πραγματικά ξεχωριστό ενδιαφέρον 
μια πανελλαδική έρευνα που θα κατέγραφε 
πόσοι Έλληνες δεν πέρασαν ποτέ το κατώ-
φλι ενός μουσείου και πόσοι, αντίθετα, αφι-
έρωσαν μέρος της ζωής τους στην αναζήτη-
ση της ιστορίας, της τέχνης και της μνήμης 
μέσα από περισσότερες από δέκα μουσεια-
κές επισκέψεις. 

Τα αποτελέσματα ίσως να ήταν αποκαλυπτι-
κά -όχι μόνο για τις πολιτιστικές μας συνή-
θειες, αλλά και για τον τρόπο με τον οποίο 
αντιλαμβανόμαστε την ίδια μας την ταυτό-
τητα. 

Σε μια χώρα που οικοδόμησε μεγάλο μέρος 
της διεθνούς της ακτινοβολίας πάνω στην 
αρχαιότητα και στον πολιτισμό της, η σχέση 
των πολιτών με τα μουσεία μοιάζει συχνά 
αντιφατική: Υπερηφάνεια στα λόγια, από-
σταση στην πράξη. Ίσως τελικά τα μουσεία 
να μην πάσχουν από έλλειψη εκθεμάτων, 
αλλά από έλλειψη εξοικείωσης. Από μια κοι-
νωνία που έμαθε να θαυμάζει την πολιτιστι-
κή της κληρονομιά περισσότερο ως σύνθη-
μα παρά ως καθημερινή εμπειρία.

Η Ελλάδα δημιούργησε ναούς, αγάλματα, θέατρα και 
αισθητικά πρότυπα που εξακολουθούν να αποτελούν 
σημείο αναφοράς για ολόκληρο τον κόσμο, όμως οι 
χώροι που στεγάζουν αυτή την κληρονομιά (μουσεία) 
δεν αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της καθημερινό-
τητας των περισσότερων πολιτών. Η αντίφαση γίνεται 
ακόμη πιο έντονη όταν ξένοι επισκέπτες διασχίζουν χι-
λιάδες χιλιόμετρα για να θαυμάσουν όσα οι ίδιοι οι Έλ-
ληνες συχνά προσπερνούν με αμηχανία ή αδιαφορία. 

Ίσως το πρόβλημα να μη βρίσκεται στην έλλειψη πο-
λιτιστικής κληρονομιάς, αλλά στην απουσία παιδείας 
που να καλλιεργεί βιωματική σχέση με αυτήν. Γιατί τα 
μουσεία δεν είναι απλώς κτίρια. Είναι καθρέφτες ιστο-
ρικής αυτογνωσίας.

Ο σύγχρονος μελετητής στέκεται συχνά με απορία 
μπροστά σε αυτήν την παράδοξη πραγματικότητα της 
εποχής μας. Μία μόνο νότα ηλεκτρικής κιθάρας αρ-
κεί για να τινάξει χιλιάδες σώματα στον αέρα, να ενώ-
σει φωνές, να πυροδοτήσει κραυγές και παροξυσμούς 
συλλογικής έκστασης. 

Αντίθετα, η θέα της φτερωτής Νίκης της Σαμοθράκης, 
αυτού του αριστουργήματος που αιχμαλώτισε την κί-
νηση μέσα στο μάρμαρο, συγκινεί λίγους που σιωπηλά, 
σχεδόν ενοχικά, σαν να φοβούνται μήπως ο θόρυβος 
προδώσει το βάθος της εμπειρίας επιμένουν να επισκέ-
πτονται τα μουσεία. 

Ελλάδα: Τα μουσεία και η μουσική Metallica

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Σε κατάσταση σοκ βρίσκεται η Ιτα-
λία με την είδηση ότι άνδρας, ο 
οποίος οδηγούσε ΙΧ αυτοκίνητο, 
έπεσε πάνω σε πεζούς στην πό-

λη Μόντενα της Ιταλίας. Τραυματίστη-
καν οκτώ άνθρωποι, εκ των οποίων τέσ-
σερις είναι σε σοβαρή κατάσταση και 
ακρωτηριάστηκαν τα κάτω άκρα τους. 
Ανάμεσά τους και μια γυναίκα 55 ετών, 
που είναι σε πολύ κρίσιμη κατάσταση. Ο 
οδηγός, που συνελήφθη και ανακρίνε-
ται, δεν προκύπτει να ήταν υπό την επή-
ρεια ναρκωτικών ουσιών ή σε κατάστα-
ση μέθης. Ο 31χρονος δράστης, ο οποίος 
ονομάζεται Ελκούντι Σαλίμ, έχει ιταλική 
υπηκοότητα και κατάγεται από το Μαρό-
κο. Λάμβανε αγωγή καθώς αντιμετωπί-
ζει ψυχολογικά προβλήματα. 

Σπούδασε οικονομικά στην Ιταλία και 
στο παρελθόν και έως τώρα δεν προκύ-
πτει να έχει βεβαρυμένο ποινικό μητρώο. 
Σύμφωνα με αυτόπτες μάρτυρες, το ΙΧ 
που οδηγούσε ανέβηκε στο πεζοδρόμιο 
με ιλιγγιώδη ταχύτητα που ξεπερνούσε 
ίσως και τα 100 χιλιόμετρα, πριν κατα-
λήξει την ξέφρενη πορεία του σε βιτρίνα 
αυτοκινήτου.

«Απέδειξα ότι η Ιταλία δεν 
έχει πεθάνει, ότι ακόμη υπάρχει»
Μετά το περιστατικό ο οδηγός κατέ-
βηκε από το αυτοκίνητο και διάφοροι 
πολίτες οι οποίοι είχαν δει τι είχε συμ-
βεί προσπάθησαν να τον εμποδίσουν. 
Ο Σαλίμ έβγαλε μαχαίρι από την τσέπη 
του και τραυμάτισε έναν άνδρα. Αμέ-
σως μετά, οι αστυνομικοί κατάφεραν 
να τον ακινητοποιήσουν. «Απέδειξα 
ότι η Ιταλία δεν έχει πεθάνει, ότι ακό-
μη υπάρχει. Η σκηνή που είδαμε θύμι-

ζε Βηρυτό, θύμιζε τη Λωρίδα της Γάζας. 
Είδα και ανθρώπους να απομακρύνο-
νται εξαιτίας του φόβου», είπε ο Λούκα 
Σινιορέλι, ο άνδρας που πρώτος μπλό-
καρε τον δράστη.

O δήμαρχος της Μόντενα Μάσιμο 
Μετζέτι δήλωσε ότι ο Ελκούντι, σύμφω-
να με τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας της 
πόλης του, από το 2022 μέχρι το 2024 
παρουσίασε σχιζοειδή διαταραχή προ-
σωπικότητας. Πρόσθεσε, δε, ότι «όλα 
φέρονται να οδηγούν προς μια ατομική 
πράξη, πέρα από τα όρια της λογικής». Ο 
τριάντα ενός ετών δράστης κατηγορεί-
ται για «διάπραξη σφαγής» από τις ιταλι-
κές εισαγγελικές αρχές, όπως προβλέπει 
ο ποινικός κώδικας της χώρας. Η Ιταλί-
δα πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι ακύ-
ρωσε την προγραμματισμένη επίσκεψή 
της στην Κύπρο.  

«Δίδυμη» επίθεση 
με αυτή της Λειψίας 
Το περιστατικό θύμισε κάτι ανάλογο 
που συνέβη πριν από δύο εβδομάδες 
στη Λειψία στη Γερμανία όταν αυτοκί-

νητο έπεσε με μεγάλη ταχύτητα πάνω 
στο πλήθος που βρισκόταν σε κεντρικό 
πεζόδρομο της πόλης. Πρώτα το αυτο-
κίνητο παρέσυρε μία ποδηλάτισσα. Για 
δύο νεκρούς και τουλάχιστον 15 ακό-
μη τραυματίες, εκ των οποίων δύο ήταν 
σοβαρά, έκανε λόγο τότε η εκπρόσω-
πος της Αστυνομίας αναφερόμενη στο 
περιστατικό 

Ο οδηγός σταμάτησε ο ίδιος το αυ-
τοκίνητό του, ένα Volkswagen Taigo και 
συνελήφθη ενώ βρισκόταν ακόμη μέσα 
σε αυτό. Κατά τη σύλληψή του, μετέδω-
σε η εφημερίδα «BILD», παρουσίαζε «ση-
μάδια ψυχικής αστάθειας». Τα τελευταία 
χρόνια έχουν σημειωθεί πολλές επιθέ-
σεις με αυτοκίνητα στη Γερμανία, όπως 
στις χριστουγεννιάτικες αγορές του Βε-
ρολίνου το 2016 και του Μαγδεμβούρ-
γου το 2024. Ο υπουργός Εσωτερικών 
του κρατιδίου της Σαξονίας, Άρμιν Σού-
στερ, δήλωσε ότι οι Αρχές πιστεύουν ότι 
ο άνδρας έδρασε μόνος του. Είπε ότι η 
οργή και η «ψυχολογική αστάθεια» εί-
ναι συχνοί παράγοντες σε τέτοιες περι-
πτώσεις. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ 
«Διόδια» για τη χρήση  
υποθαλάσσιων καλωδίων  
θέλει να επιβάλει το Ιράν  
στους μεγαλύτερους  
τεχνολογικούς κολοσσούς
Η Τεχεράνη θέλει να επιβάλει 
χρεώσεις στους μεγαλύτερους 
τεχνολογικούς κολοσσούς του 
κόσμου για τη χρήση των υπο-
θαλάσσιων καλωδίων διαδικτύ-
ου που έχουν τοποθετηθεί κάτω 
από τα Στενά του Ορμούζ. Κρατι-
κά μέσα ενημέρωσης έχουν αφή-
σει να εννοηθεί ότι η μεταφορά 
δεδομένων θα μπορούσε να δια-
κοπεί, αν οι εταιρείες δεν πληρώ-
σουν. Βουλευτές στην Τεχεράνη 
συζήτησαν την περασμένη εβδο-
μάδα σχέδιο που θα μπορούσε να 
στοχεύσει υποθαλάσσια καλώδια 
που συνδέουν αραβικές χώρες 
με την Ευρώπη και την Ασία. «Θα 
επιβάλουμε τέλη στα καλώδια δι-
αδικτύου», δήλωσε στο X στρα-
τιωτικός εκπρόσωπος του Ιράν. 
Μέσα ενημέρωσης που συνδέο-
νται με τους Φρουρούς της Επα-
νάστασης ανέφεραν ότι το σχέδιο 
της Τεχεράνης για άντληση εσό-
δων από τα Στενά θα απαιτούσε 
από εταιρείες όπως η Google, η 
Microsoft, η Meta και η Amazon 
να συμμορφώνονται με την ιρα-
νική νομοθεσία, ενώ οι εταιρεί-
ες υποθαλάσσιων καλωδίων θα 
υποχρεώνονταν να καταβάλλουν 
τέλη αδειοδότησης, με τα απο-
κλειστικά δικαιώματα επισκευής 
και συντήρησης να παραχωρού-
νται σε ιρανικές εταιρείες. Δια-
θέτοντας δύτες, μικρά υποβρύ-
χια και υποθαλάσσια drones, οι 
Φρουροί της Επανάστασης απο-
τελούν απειλή για τα υποθαλάσ-
σια καλώδια και οποιαδήποτε επί-
θεση θα μπορούσε να προκαλέσει 
μια αλυσιδωτή ψηφιακή κατα-
στροφή. Λόγω των μακροχρόνι-
ων κινδύνων ασφαλείας που σχε-
τίζονται με το Ιράν, οι μεγάλες 
εταιρείες έχουν σκόπιμα αποφύ-
γει τα ιρανικά ύδατα, συγκεντρώ-
νοντας την πλειονότητα των κα-
λωδίων σε μια στενή ζώνη κατά 
μήκος της πλευράς του Ομάν.

Ο 31χρονος δράστης έχει ιταλική υπηκοότητα  
με καταγωγή από το Μαρόκο και μετά το χτύπημα  
έβγαλε μαχαίρι και τραυμάτισε άνδρα - Τέσσερα  
από τα θύματά του νοσηλεύονται σε σοβαρή κατάσταση,  
με ακρωτηριασμούς στα κάτω άκρα τους

ΣΟΚ ΣΤΗ ΜΟΝΤΕΝΑ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ 

Ψυχοπαθής… θέρισε οκτώ 
ανθρώπους με το αμάξι του
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Το πιο «σύντομο ανέκδοτο» έγινε η εφαρμογή του 
συστήματος κοινόχρηστων ηλεκτρικών ποδηλάτων στη 
Νέα Σμύρνη, καθώς πριν προλάβουν να σταματήσουν 
οι «πανηγυρισμοί» της δημοτικής αρχής, ήρθε η ανα-
κοίνωση για… την απόσυρσή τους! Με ανακοίνωσή της 
η διοίκηση του Γιώργου Κουτελάκη αναγκάστηκε να πα-
ραδεχθεί πως δεν είχε κάνει καμία πρόβλεψη για την 
προστασία των ποδηλάτων, καθώς πολύ σύντομα κά-
ποια «εξαφανίστηκαν», ενώ πολλά άλλα βανδαλίστη-
καν. Σύμφωνα, πάντα, με την ανακοίνωση από τα 45 
ποδήλατα που είχε προμηθευτεί ο δήμος, εγκαταστά-
θηκαν καταρχάς 12, αλλά πολύ γρήγορα έμειναν πολύ 
λιγότερα, καθώς «δύο ηλεκτρικά ποδήλατα υπέστησαν 
σημαντικές υλικές φθορές, ενώ έξι από αυτά κλάπηκαν 
από τους σταθμούς τους». Έτσι, αντί ο δήμος να προ-

χωρά για τη λειτουργία και των υπόλοιπων ποδηλάτων 
αναγκάστηκαν οι υπηρεσίες και οι αρμόδιοι αντιδήμαρ-
χοι μαζί με την ανάδοχο εταιρεία και την Αστυνομία να 
ψάχνουν να βρουν τα «χαμένα» και τα κατεστραμμέ-
να. Αναγνωρίζοντας πως το όλο εγχείρημα έχει μετα-
τραπεί σε φιάσκο, η διοίκηση Κουτελάκη ανακοίνωσε 
ότι τα ηλεκτρικά ποδήλατα θα παραμείνουν εκτός λει-
τουργίας μέχρι νεωτέρας, εωσότου ο δήμος καταφέρει 
να βρει τρόπους να προχωρήσει σε ενισχύσεις των συ-
στημάτων ασφαλείας και αντικλεπτικής προστασίας, τα 
οποία δεν είχαν προβλεφθεί εξαρχής. Γίνεται, βέβαια, 
προσπάθεια στην ίδια ανακοίνωση οι ευθύνες για το φι-
άσκο να μεταφερθούν στην ανάδοχο εταιρεία, χωρίς να 
γίνεται λόγος για το ποιος έχει την ευθύνη της επιλογής 
της και τον έλεγχο εφαρμογής του έργου. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

«Καμπανάκι κινδύνου»  
για οικονομικό κραχ των δήμων 

Το «φιάσκο» με τα ποδήλατα του Κουτελάκη 

Πιο νωρίς από κάθε άλλη χρονιά οι δήμαρχοι 
ξεκίνησαν να εκφράζουν την ανησυχία τους 
ότι οι δήμοι δεν θα καταφέρουν να βγάλουν 
τη χρονιά οικονομικά, καθώς το αυξανόμενο 

λειτουργικό κόστος λόγω της εκτόξευσης των τιμών 
στην ενέργεια, τα καύσιμα και τις υπηρεσίες έχουν ήδη 
«εκτροχιάσει» τους προϋπολογισμούς τους. 

Το θέμα έθεσε με εμφατικό τρόπο στην πρόσφατη 
συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) ο Α’ αντιπρόε-
δρός της και δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, κάνοντας, μάλιστα, παρέμ-
βαση εκτός ημερησίας διατάξεως, θεωρώντας πως το 
θέμα είναι ήδη κατεπείγον. Συγκεκριμένα, έκανε μια 
εκτενή αναφορά στο ιλιγγιώδες κόστος της αύξησης 
των τιμών των καυσίμων και της ενέργειας, τονίζοντας 
ότι πολλοί δήμοι έχουν αναγκαστεί να κάνουν περικο-
πές των κοινωνικών δαπανών, ώστε να μπορούν να κα-
λύψουν τα λειτουργικά έξοδά του. Παρ’ όλα αυτά, υπο-
στήριξε ότι αν συνεχιστεί το φαινόμενο της ακρίβειας 
θεωρείται βέβαιο ότι πολλοί δήμοι θα έχουν εξαντλή-
σει τον προϋπολογισμό τους από τον μήνα Αύγουστο. 
Φέρνοντας σαν παράδειγμα τον δικό του δήμο τόνι-
σε: «Με τον ήδη καταρτισμένο προϋπολογισμό, αυτή 
τη στιγμή καταναλώνουμε τα καύσιμα της 17ης Αυγού-
στου. Είναι μια πραγματικότητα που τη ζούμε και τη 
νιώθουμε. Τα οικονομικά έχουν τιναχτεί στον αέρα». 
Κάλεσε, μάλιστα, το Διοικητικό Συμβούλιο να ζητήσει 
άμεσα από την κυβέρνηση να εξασφαλίσει δύο ή και 
τρεις δόσεις Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ) ως 
έκτακτη χρηματοδότηση για το 2026, ώστε να μπορέ-

σουν να αντεπεξέλθουν οι δήμοι στο συνεχώς αυξα-
νόμενο λειτουργικό κόστος, σε διαφορετική περίπτω-
ση, υποστήριξε, δεν θα τα καταφέρουν να βγάλουν τη 
χρονιά. 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο Β’ αντιπρό-
εδρος της ΚΕΔΕ και δήμαρχος Αγρινίου Γιώργος Πα-
παναστασίου, ο οποίος πήγε και ένα βήμα παραπάνω, 
επισημαίνοντας πως η Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να εί-
ναι έτοιμη για έντονη διαμαρτυρία και διεκδίκηση πε-
ρισσότερων πόρων από την κυβέρνηση σε περίπτω-
ση που αυτή δεν ανταποκριθεί. Η αναφορά αυτή έγινε 
ως υπενθύμιση ότι η ΚΕΔΕ έχει ήδη ζητήσει έκτακτη 
χρηματοδότηση των δήμων με επιστολή της προς το 

υπουργείο Εσωτερικών με το οποίο ζητά έκτακτη οικο-
νομική ενίσχυση στο φόντο των συνεπειών της ενερ-
γειακής κρίσης. Μάλιστα σε αυτή ζητά εκτός από την 
έκτακτη οικονομική ενίσχυση των δήμων και την ανα-
προσαρμογή των χρηματοδοτικών εργαλείων και επι-
χορηγήσεων, ώστε να ληφθούν υπόψη οι νέες διεθνείς 
συνθήκες αλλά και θέσπιση ειδικού μηχανισμού παρα-
κολούθησης ενεργειακού κόστους, για την καλύτερη 
πρόβλεψη και προσαρμογή των προϋπολογισμών των 
δήμων. Το ζητούμενο είναι ότι έως τώρα δεν έχει δο-
θεί καμία απάντηση από τους κυβερνητικούς παράγο-
ντες, γεγονός που εντείνει την αγωνία των δημάρχων 
για την οικονομική εξέλιξη της χρονιάς που διανύουμε. 
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Τα ψηφιακά μαθήματα του Πισιμίση

Την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου και τον 
αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκο Παπαθάνα-
ση υποδέχτηκε ο δήμαρχος Βριλησσίων 
Γιάννης Πισιμίσης στο Πνευματικό Κέ-
ντρο του δήμου. Εκεί, όλοι μαζί παρακο-
λούθησαν από κοντά την εφαρμογή του 
προγράμματος «Ψηφιακή Εκπαίδευση και 
Ενδυνάμωση των Ηλικιωμένων και των 
Ατόμων με Αναπηρία», καθώς στον Δήμο 
Βριλησσίων λειτουργεί ένας Κόμβος Ψη-
φιακής Ενδυνάμωσης Ηλικιωμένων, με 
δύο τμήματα εκπαίδευσης. Τα μαθήματα 
πραγματοποιούνται δύο φορές την εβδο-
μάδα στο Πνευματικό Κέντρο του δήμου 
στην αίθουσα του ΚΑΠΗ. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε πολίτες άνω των 65 ετών και σε 
άτομα με αναπηρία και στόχος του είναι η απόκτηση βασικών ψηφιακών δεξιοτήτων, ώστε 
οι ωφελούμενοι να μπορούν να επικοινωνούν, να πλοηγούνται με ασφάλεια στο διαδίκτυο, 
να χρησιμοποιούν ψηφιακές υπηρεσίες και να πραγματοποιούν ηλεκτρονικές συναλλαγές 
με μεγαλύτερη αυτονομία και σιγουριά.

Αποκλεισμός του ΧΥΤΑ Φυλής από τον Δήμο Πετρούπολης 
Με νέα συγκέντρωση δια-

μαρτυρίας ο Δήμος Πετρούπο-
λης συνεχίζει τον διαρκή αγώνα 
του για μη επέκταση και τελι-
κά την απομάκρυνση του Χώρου 
Υγειονομικής Ταφής Απορριμμά-
των (ΧΥΤΑ) από τη Φυλή, καθώς 
είναι μια από τις πόλεις που υπό-
κεινται έντονα τις συνέπειες της 
δυσοσμίας και της μόλυνσης από 
τη λειτουργία του. Η κινητοποίη-

ση θα πραγματοποιηθεί αύριο, Τρίτη 19 Μαΐου 2026, στις 09.00 το πρωί. Σύμφωνα με την 
ανακοίνωση του δήμου, θα προηγηθεί συγκέντρωση των πολιτών στις 08.00 το πρωί στα 
πάρκινγκ του Θεάτρου Πέτρας και μετάβαση με οχηματοπομπή στον ΧΥΤΑ, όπου θα απο-
κλείσουν την είσοδό του. Όπως επισημαίνεται, η αυριανή κινητοποίηση εντάσσεται στο 
πλαίσιο της απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου για τη διεξαγωγή τρίμηνης ενημερωτι-
κής καμπάνιας και διεκδίκησης λύσεων στα προβλήματα που ταλανίζουν τους δήμους και 
τους κατοίκους, όπως η υποχρηματοδότηση, η υποστελέχωση των υπηρεσιών, η ελλιπής 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και η χωματερή. «Δήμος, φορείς και κάτοικοι συνεχίζουν 
τον αγώνα για να σταματήσει η εγκληματική λειτουργία του ΧΥΤΑ Φυλής. Απορρίπτεται 
κατηγορηματικά η επέκταση της χωματερής και οι σχεδιασμοί της κυβέρνησης για τη δημι-
ουργία εργοστασίου καύσης απορριμμάτων», τονίζεται στην ανακοίνωση.

Ο Δήμος Μεγίστης ψηφιακά μπροστά
Ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ψηφιακής μετάβασης, με προτεραιότητα τη διαδικτυακή του 

παρουσία και κεντρικό ζητούμενο να αποτελέσει καταλύτη της τοπικής ανάπτυξης, υλο-
ποιεί με τη βοήθεια της τεχνολογίας ο Δήμος Μεγίστης, όντας πρωτοπόρος και στην τε-
χνολογία. Η δημοτική αρχή του Νικόλα Ασβέστη έχει ολοκληρώσει ήδη την επαναφορά 
των σημείων ελεύθερης πρόσβασης Wi-Fi και έχει δημιουργήσει το ολοκληρωμένο portal 
kastellorizo.gov.gr για την παρουσίαση του τόπου σε πλήρη συμμόρφωση με τα ψηφιακά 
πρότυπα. Παράλληλα, το ψηφιακό πλαίσιο βοηθά την προσβασιμότητα για ΑμεΑ και την 
ενημέρωση για όλες τις ψηφιακές δυνατότητες μέσω QR codes σε σημεία της πόλης, ενώ 
αξιοποιεί την τεχνητή νοημοσύνη και τον αυτόματο ψηφιακό βοηθό που απαντά σε ερω-
τήσεις κάθε μέρα και κάθε ώρα. Στα επόμενα βήματα σχεδιάζονται η προβολή των τοπικών 
επιχειρήσεων και των μοναδικών χαρακτηριστικών του τόπου, η ψηφιακή κάρτα για όλους 
όσοι αγαπούν τον τόπο και ένα ηλεκτρονικό guest book για τους επισκέπτες.

«Φίμωση και μεθόδευση»
Δεν είναι μόνο τα στελέχη της αντιπολίτευσης στον Δήμο Ρα-
φήνας-Πικερμίου που εκφράζουν πολύ συχνά έντονα παρά-
πονα για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το Δημοτικό Συμ-
βούλιο, καταγγέλλοντας το προεδρείο και τη δημοτική αρχή 
για αντιδημοκρατικές διαδικασίες. Τώρα ήρθε και η σειρά πο-
λιτών να εκφράσουν ακόμα και με ανακοίνωσή τους τα παρά-
πονά τους για φίμωσή τους από την πρόεδρο του Δημοτικού 
Συμβουλίου. Συγκεκριμένα, ο Εξωραϊστικός Σύλλογος Νέου 
Βουτζά «Η Πρόοδος» κατήγγειλε πως η πρόεδρος αρνήθη-
κε να φέρει στο Δημοτικό Συμβούλιο για συζήτηση την πρό-
ταση του συλλόγου, την οποία υπογράφουν άμεσα θιγόμε-
νοι κάτοικοι της περιοχής, σχετικά με την αιφνιδιαστική και 
αυθαίρετη σήμανση οδών της περιοχής. Μάλιστα, κατηγόρη-
σαν και τη δήμαρχο Δήμητρα Τσεβά πως μεθόδευσε να μη συ-
ζητηθεί το θέμα, παρότι είχαν γίνει όλες οι νόμιμες ενέργειες, 
υποστηρίζοντας πως ήθελε να αποφύγει την παράθεση των 
εγγράφων που έχουν στη διάθεσή τους αλλά και των επιχει-
ρημάτων που αποδεικνύουν πως πρόκειται για μια αυθαίρε-
τη μεθόδευση της δημοτικής αρχής. Πάντως οι πολίτες δια-
βεβαιώνουν πως θα επανέλθουν σε επόμενη συνεδρίαση του 
Συμβουλίου, προειδοποιώντας πως η δημοτική αρχή δεν θα 
αποφύγει τελικά να δώσει εξηγήσεις.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βό-
ρεια της Αθήνας, η δημοτική αρχή βρί-
σκεται πολύ κοντά σε μεγάλη ρήξη με 
τους εργαζόμενους εξαιτίας της προσπά-
θειας να καλύψει με κάθε τρόπο τα κενά 
στις υπηρεσίες; Η προσπάθεια κάποιων 

στελεχών της να πείσουν συμβασιούχους να δεχθούν «πα-
ράλληλα καθήκοντα» με την υπόσχεση πως θα τους βοηθή-
σουν στη δικαστική προσπάθειά τους για μονιμοποίηση εκλή-
φθη από τους συνδικαλιστές ως «προσπάθεια εκβιασμού». Οι 
αντιδράσεις έχουν ήδη ξεκινήσει με «θυελλώδεις ανακοινώ-
σεις» και αναμένονται πολύ πιο σκληρά μέτρα στην περίπτω-
ση που εξακολουθήσουν οι πιέσεις, ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον αποκτά η αντίδραση στην προσπάθεια μονιμοποίησης 
των συμβασιούχων.  

Σε εγρήγορση η ΠΟΕ-ΟΤΑ
Με στόχο την καλύτερη συγκρότηση των προτάσεών τους οι 
εργαζόμενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πραγματοποιή-
σουν σήμερα Δευτέρα 18 Μαΐου από τις 09.00 έως τις 11.00 
διαδικτυακή συζήτηση, λίγο πριν τη συνάντηση που θα γί-
νει με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών για 

το θέμα της μονιμοποίησης των ερ-
γαζομένων στις Κοινωνικές Δομές 
των δήμων. Στη διαδικτυακή συζή-
τηση, την οποία οργανώνει η ΠΟ-
Ε-ΟΤΑ, θα πάρουν μέρος σωμα-
τεία και επιστημονικοί σύλλογοι 
που δραστηριοποιούνται στις Κοι-
νωνικές Δομές των ΟΤΑ, προκειμέ-
νου να υπάρξει ανταλλαγή απόψε-
ων και προτάσεων. Οι εργαζόμενοι 
στους δήμους, πάντως, έχουν στεί-
λει ξεκάθαρο μήνυμα ότι, αν δεν 

λάβουν σαφείς δεσμεύσεις από τον υπουργό Εσωτερικών Θε-
όδωρο Λιβάνιο, τότε οι δυναμικές συνεχείς κινητοποιήσεις εί-
ναι μονόδρομος.
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Ενα σκοτεινό κύκλωμα με τζίρο 240 εκατ. ευρώ σε 
κάτι λιγότερο από επτά χρόνια. Ένα πολυδαίδαλο 
κύκλωμα εταιρειών που εκτείνονταν σχεδόν σε συ-
νολικά 14 χώρες της Ευρώπης. Μια λίστα από περί-

που 400 πλαστά φάρμακα, δήθεν θαυματουργά 
συμπληρώματα διατροφής και αναβολικά. 
Αυτά είναι τα βασικά στοιχεία της με-
γάλης επιχείρησης που συμμετείχε 
το ελληνικό FBI υπό τον συντονι-
σμό της Europol. 

Αστυνομικοί της Υποδιεύ-
θυνσης Δίωξης Οικονομικών 
Εγκλημάτων, με τη συνδρομή 
της Διεύθυνσης Εγκληματο-
λογικών Ερευνών, το πρωινό 
της 14ης Μαΐου έκαναν φύλ-
λο και φτερό εταιρεία logistics 
στο Κορωπί Αττικής για τη συλ-
λογή κρίσιμων αποδεικτικών 
στοιχείων της έρευνας που διέτα-
ξε η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και οδή-
γησε στην εξάρθρωση ενός κυκλώ-
ματος-μαμούθ. Η εγκληματική ομάδα που 
«ξεδοντιάστηκε» εξαπατούσε τουλάχιστον από το 
2019 ανυποψίαστους πολίτες σε πολλές ευρωπαϊκές χώ-
ρες -ανάμεσά τους και στην Ελλάδα- προωθώντας ακα-
τάλληλα σκευάσματα ως «θαυματουργά» φάρμακα για σο-
βαρές ασθένειες. 

Κατέβηκαν 196 ιστοσελίδες
με έδρα στη Ρουμανία
Προκειμένου να γίνουν πιστευτοί, χρησιμοποιούσαν εκα-
τοντάδες ιστοσελίδες και λογαριασμούς στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης, επιστρατεύοντας φωτογραφίες διάσημων 
προσώπων, ανύπαρκτων γιατρών ακόμη και το ΑΙ που έχει 
μπει για τα καλά στη ζωή μας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τη Europol τα ηγε-
τικά μέλη του κυκλώματος εκπαίδευαν τους συνεργούς 

τους στο πώς να δημιουργούν 
ψεύτικους λογαριασμούς κοι-
νωνικής δικτύωσης, να τους 
κάνουν να φαίνονται νόμι-
μοι και να αποφεύγουν τον 
εντοπισμό από τις εταιρείες. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι κα-
τά τη διάρκεια της στοχευ-
μένης αστυνομικής επιχεί-

ρησης πραγματοποιήθηκαν 
έρευνες σε 113 χώρους-απο-

θήκες σε Βουλγαρία, Ελλάδα, 
Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμανία και 

Μολδαβία, κατά τις οποίες συνελή-
φθησαν τα βασικά μέλη της ομάδας. Πα-

ράλληλα, τέθηκαν εκτός λειτουργίας 196 ιστο-
σελίδες -με έδρα στη Ρουμανία- που χρησιμοποιούνταν 
για τη διάθεση των προϊόντων, ενώ κατασχέθηκε και μεγά-
λη ποσότητα των παράνομων συμπληρωμάτων, τα περισ-
σότερα από τα οποία στην κεντρική αποθήκη της εγκλημα-
τικής ομάδας στη γειτονική Βουλγαρία -από όπου φαίνεται 
ότι έρχονταν οδικώς και στη χώρα μας. 

Τα πουλούσαν ως «θαυματουργά» 
για σοβαρές ασθένειες
Οι διωκτικές Αρχές προχώρησαν σε δέσμευση περιουσι-
ακών στοιχείων αξίας 1,8 εκατ. ευρώ στην Πολωνία, ενώ 
ο παράνομος τζίρος της οργάνωσης εκτιμάται ότι έφθανε 
τα 240 εκατ. ευρώ. Τα υποψήφια θύματα που θα «τσίμπα-
γαν» από τις διαφημίσεις συμπλήρωναν σε μια διαδικτυακή 

φόρμα τα στοιχεία τους και τότε η εγκληματική ομάδα -μέ-
σω τηλεφωνικών κέντρων που είχε στήσει- επικοινωνού-
σε μαζί τους. Δεν δίσταζαν να υποστηρίζουν ότι κατέχουν 
σκευάσματα ικανά να αντιμετωπίσουν ακόμη και ανίατες 
ασθένειες, τα οποία στην πραγματικότητα δεν περιείχαν 
καμία «θαυματουργή» δραστική ουσία και μοναδικός σκο-
πός του κυκλώματος ήταν το κέρδος. Η έρευνα αποκάλυ-
ψε ότι τα θύματα σε πολλές περιπτώσεις σταμάτησαν να 
λαμβάνουν τη συνταγογραφούμενη θεραπεία από τον για-
τρό τους, με αποτέλεσμα η κατάσταση της υγείας ανυπο-
ψίαστων και απελπισμένων ανθρώπων να χειροτερέψει. 

Άλλαζαν τα ονόματα και
τα ξανάριχναν στην αγορά
Τα «κεφάλια» της απάτης δεν είχαν κανέναν ηθικό φραγ-
μό, ενώ κάθε φορά που ένα προϊόν-σκεύασμα συγκέντρωνε 
πάρα πολλά αρνητικά σχόλια και κριτικές, απλώς μετονομα-
ζόταν και κυκλοφορούσε εκ νέου στη διαδικτυακή αγορά.

Η έρευνα ξεκίνησε μετά από καταγγελίες που έγιναν 
στη Ρουμανία, ωστόσο, γρήγορα αποδείχτηκε ότι η εγκλη-
ματική ομάδα είχε αναπτυχθεί και σε άλλες χώρες της Ευ-
ρώπης -ανάμεσά τους και η Ελλάδα-, χρησιμοποιώντας 
ένα πολυδαίδαλο δίκτυο εταιρειών, ορισμένες εκ των οποί-
ων είχαν νόμιμη λειτουργία. Οι αστυνομικές επιχειρήσεις 
στο πεδίο διήρκεσαν τρεις ημέρες, από τις 12 έως και τις 14 
Μαΐου, ενώ όπως επισημαίνουν πηγές της ΕΛΑΣ, δεν έχει 
ολοκληρωθεί η συλλογή στοιχείων, καθώς υπό τον συντο-
νισμό της Europol γίνονταν κι άλλες έρευνες (σ.σ.: καταθέ-
σεις μαρτύρων, υπόπτων κ.ά.), προκειμένου να διακριβωθεί 
το πλήρες φάσμα δράσης του κυκλώματος. 

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΗΣ EUROPOL 

Το ντου σε logistics στο Κορωπί και 
τα πλαστά φάρμακα αξίας 240 εκατ.

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

Η συμβολή της ΕΛΑΣ  στο… ξεδόντιασμα διεθνούς εγκληματικής οργάνωσης που μέσω διαδικτύου κατέκλυσε με 400 ακατάλληλα σκευάσματα 14 χώρες, μεταξύ των οποίων και την Ελλάδα - Οι έρευνες σε 113 χώρους ανά την Ευρώπη και η σύλληψη  
των εγκεφάλων 

Οι 14 χώρες όπου
κυκλοφορούσαν 
τα σκευάσματα 

Ελλάδα
Ρουμανία
Βουλγαρία

Κύπρος
Τσεχία
Λετονία

Ουγγαρία
Ιταλία

Εσθονία 
Λιθουανία 
Πολωνία
Σλοβακία
Ισπανία

Μολδαβία
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Στη σύλληψη μιας 68χρονης γυναίκας προχώ-
ρησαν αστυνομικοί του Τμήματος Αναζητήσεων της 
Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων 
Αττικής, καθώς σε βάρος της εκκρεμούσε καταδικα-
στική απόφαση για συνέργεια σε μεγάλη απάτη με 
οικονομικό όφελος που ξεπερνά τις 272.000 ευρώ.

Η γυναίκα εντοπίστηκε το πρωί της 13ης Μαΐου 
στον Άγιο Δημήτριο και συνελήφθη, ενώ είχε κατα-

δικαστεί σε ποινή κάθειρξης 11 ετών. Σύμφωνα με 
την ΕΛΑΣ, η 68χρονη οδηγήθηκε στην αρμόδια ει-
σαγγελική αρχή. Όπως προέκυψε από την αστυνο-
μική έρευνα, η συλληφθείσα φέρεται να συμμετείχε 
μαζί με δύο ακόμη άτομα σε οργανωμένη εξαπάτη-
ση πολίτη, παρουσιάζοντας ψευδώς ότι ήταν ιδιο-
κτήτες οικοπέδου που στην πραγματικότητα ανήκε 
στον Δήμο Ηλιούπολης. Με πρόσχημα την αγορα-

πωλησία του ακινήτου, κατάφεραν να αποσπάσουν 
από το θύμα περισσότερα από 270.000 ευρώ, πεί-
θοντάς το ότι επρόκειτο για νόμιμη μεταβίβαση πε-
ριουσίας.

Οι αστυνομικοί κατάφεραν να εντοπίσουν την 
68χρονη έπειτα από έρευνες, βάζοντας τέλος στην 
αναζήτησή της, ενώ εξετάζεται και το πλήρες εύρος 
της δράσης του κυκλώματος.

Χειροπέδες σε 68χρονη για απάτη με «μαϊμού» οικόπεδο που ανήκε στον Δήμο Ηλιούπολης

Με ένα εκτεταμένο δίκτυο επι-
τήρησης από αέρος επιχειρεί 
φέτος η Πολιτική Προστασία 
να θωρακίσει τη χώρα απέ-

ναντι στις πυρκαγιές του καλοκαιριού. 
Εκατό drones θα πετούν σε 24ωρη βάση 
πάνω από δασικές, περιαστικές και δύ-
σβατες περιοχές υψηλού κινδύνου, με-
ταδίδοντας ζωντανή εικόνα στα κέντρα 
επιχειρήσεων και στις δυνάμεις πρώτης 
γραμμής.

Το νέο επιχειρησιακό σχέδιο της 
αντιπυρικής περιόδου βασίζεται στην 
έγκαιρη ανίχνευση καπνού ή θερμι-
κών εστιών, ώστε η επέμβαση να γίνε-
ται μέσα στα πρώτα κρίσιμα λεπτά πριν 
η φωτιά πάρει ανεξέλεγκτες διαστά-
σεις. Τα μη επανδρωμένα εναέρια οχή-
ματα έχουν ήδη εγκατασταθεί και στις 
13 περιφέρειες της χώρας, ενώ θα λει-
τουργούν μέρα και νύχτα με θερμικές 
και οπτικές κάμερες υψηλής ανάλυσης.

Οι περιφέρειες  
όπου κατανέμονται 
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Πο-
λιτικής Προστασίας, η κατανομή των 

drones ανά περιφέρεια διαμορφώνεται 
ως εξής:
Αττική: 27 
Κεντρική Μακεδονία: 15 
Πελοπόννησος: 8
Στερεά Ελλάδα: 7
Δυτική Ελλάδα: 7
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη: 7
Θεσσαλία: 5 
Ήπειρος: 5
Ιόνιο: 5
Βόρειο Αιγαίο: 4
Κρήτη: 4
Δυτική Μακεδονία: 3
Νότιο Αιγαίο: 3

Παράλληλα, τρεις ειδικά διαμορφω-
μένες κινητές μονάδες επιτήρησης θα 

βρίσκονται σε Αττική, Θεσσαλονίκη και 
Κρήτη, με δυνατότητα άμεσης μετακίνη-
σης σε οποιαδήποτε περιοχή απαιτηθεί 
επιχειρησιακή ενίσχυση.

Πώς λειτουργεί το νέο
σύστημα επιτήρησης
Τα drones διαθέτουν θερμικές κάμερες, 
ισχυρό οπτικό zoom, GPS, laser αποστα-
σιόμετρα και συστήματα τηλεμετρίας, 
ενώ αξιοποιούν και αλγορίθμους τεχνη-
τής νοημοσύνης για τον άμεσο εντοπι-
σμό ύποπτων εστιών.

Κατά τη διάρκεια της νύχτας, η θερ-
μική απεικόνιση επιτρέπει τον εντοπι-
σμό φωτιάς ακόμη και σε περιοχές όπου 
η ορατότητα είναι περιορισμένη. Η ει-

κόνα μεταδίδεται σε πραγματικό χρόνο 
στα Περιφερειακά Κέντρα Επιχειρήσε-
ων και στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο 
Διαχείρισης Κρίσεων, δίνοντας πλήρη 
εικόνα της κατάστασης πριν ακόμη φτά-
σουν οι επίγειες δυνάμεις.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και το σύστη-
μα άμεσου συναγερμού (panic button), 
μέσω του οποίου η εικόνα από drone 
που εντοπίζει εστία φωτιάς εμφανίζε-
ται αυτόματα στο κέντρο επιχειρήσεων, 
επιταχύνοντας τις αποφάσεις για ανά-
πτυξη πυροσβεστικών δυνάμεων.

Τι λέει ο Ευάγγελος Τουρνάς
Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς 
υπογράμμισε ότι οι φυσικές καταστρο-
φές δεν μπορούν πλέον να αντιμετω-
πίζονται «με εργαλεία και λογικές του 
παρελθόντος», δίνοντας έμφαση στην 
πρόληψη, την επι-
τήρηση και την τα-
χύτητα αντίδρα-
σης.

Η χρήση drones 
στη δασοπυρόσβε-
ση αυξάνεται στα-
θερά τα τελευταία 
χρόνια. Το 2024 
χρησιμοποιήθη -
καν επιχειρησιακά 40 drones, το 2025 
ο αριθμός τους έφτασε τα 80 και πλέ-
ον φέτος φτάνουν τα 100, σηματο-
δοτώντας τη μεγαλύτερη έως σήμε-
ρα εναέρια ψηφιακή επιτήρηση για την 
αντιπυρική προστασία της χώρας.

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΑ DRONES ΣΤΗ ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗΣ 

Πώς και πού θα πετούν οι 100 αόρατοι 
ιπτάμενοι φρουροί των δασών μας

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η 24ωρη καλοκαιρινή «ασπίδα» από φωτιές Η 24ωρη καλοκαιρινή «ασπίδα» από φωτιές 
με θερμικές κάμερες και τεχνητή νοημοσύνη με θερμικές κάμερες και τεχνητή νοημοσύνη 
για τον άμεσο εντοπισμό ύποπτων εστιώνγια τον άμεσο εντοπισμό ύποπτων εστιών
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Ασύλληπτες εικόνες αντίκρισαν οι αστυνομικοί 
της ομάδας ΔΙΑΣ Δυτικής Αττικής, που κλήθη-
καν να επέμβουν σε σπίτι στην οδό Κερκύρας 
στους Αγίους Αναργύρους, όπου μια οικογένεια 

με ανήλικα παιδιά ζούσε κάτω από άθλιες συνθήκες, κυ-
ριολεκτικά θαμμένη μέσα στα σκουπίδια και τη βρομιά.

Στα φωτογραφικά ντοκουμέντα που παρουσιά-
ζει η «Political» αποτυπώνονται το σπίτι-τρώγλη όπου 
ζούσαν τα τρία ανήλικα παιδιά της οικογένειας. Στην 
κουζίνα υπήρχε ένας υποτυπώδης νεροχύτης τα νε-
ρά του οποίου έπιαναν με κουβά, παντού άπλυτα πιά-
τα, αποφάγια, βρομιές στο πάτωμα και στους τοίχους, 
αλλά και μούχλα σε όλους τους χώρους. Στο υπνοδω-
μάτιο των παιδιών παρόμοια εικόνα. Τα τρία αδελφά-
κια κοιμόνταν σε βρόμικα στρώματα, σεντόνια και πά-
πλωμα. Ο τοίχος πάνω από τα κρεβάτια τους βρόμικος 
και μέσα στη μούχλα. «Όπως διαπίστωσαν οι αστυνο-
μικοί από τον έλεγχο στην οικία, οι συνθήκες διαβί-
ωσης ήταν δυσμενείς. Συγκεκριμένα υπήρχε έντονη 
δυσοσμία και σε όλους τους χώρους είχε ακαθαρσί-
ες, απορρίμματα, ίχνη μούχλας, και τα ανήλικα έφε-
ραν βρόμικα ενδύματα, πλην όμως δεν έφεραν εμφα-
νή ίχνη κακοποίησης», αναφέρει το ενημερωτικό της 
Ασφάλειας Αγίων Αναργύρων.

Η καταγγελία που έβαλε
τέλος στο μαρτύριο 
Η αστυνομία επενέβη ύστερα από καταγγελία γειτό-
νων που έβλεπαν τα τρία ανήλικα παιδιά των Αγίων 
Αναργύρων επτά, πέντε και τριών ετών να κυκλοφο-
ρούν βρόμικα, ενώ σύμφωνα με την εκπρόσωπο της 
αστυνομίας Κωνσταντία Δημογλίδου, τα παιδιά ήταν 
υποσιτισμένα. Στις 14.30 το μεσημέρι της Παρασκευ-
ής, αστυνομικοί της ΔΙΑΣ έλαβαν σήμα από το κέντρο 
επιχειρήσεων της Άμεσης Δράσης να ελέγξουν καταγ-
γελία που ανέφερε ότι οικογένεια στην οδό Κερκύρας 
διαμένει σε οικία πρώτου ορόφου, κάτω από άθλιες 
συνθήκες. «Άμεσα οι αστυνομικοί μετέβησαν στο ση-
μείο όπου ανευρέθηκε η μητέρα, την οποία ενημέρω-
σαν για την καταγγελία που έχει γίνει, και εκείνη επέ-

τρεψε στους αστυνομικούς να εισέλθουν στην οικία, 
προκειμένου να ελέγξουν τις συνθήκες διαβίωσης», 
σύμφωνα με τα στοιχεία της δικογραφίας. Ο πατέρας 
απουσίαζε στη δουλειά του και τον ενημέρωσε η γυ-
ναίκα του για την έρευνα της αστυνομίας. Όταν επέ-
στρεψε στο σπίτι του, συνελήφθη όπως και η 31χρονη 
σύζυγός του. Οι γονείς των τριών παιδιών, ενός αγο-
ριού 7 ετών και δύο κοριτσιών, 5 και 3 ετών, συνελή-
φθησαν για έκθεση ανηλίκου σε κίνδυνο.

Τι υποστήριξε εκπρόσωπος
της ΕΛΑΣ Κ. Δημογλίδου
Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ Κωνσταντία 
Δημογλίδου μίλησε στην ΕΡΤ για την υπό-
θεση: «Αυτή η οικογένεια δεν είχε απασχο-
λήσει με κάποιον τρόπο την Αστυνομία, για-
τί προφανώς οι καταγγελίες οδηγούνταν είτε 
προς την αρμόδια Εισαγγελία για τον κίνδυνο 
που αντιμετώπιζαν τα παιδιά μεγαλώνοντας 
σε αυτές τις συνθήκες, είτε προς τις κοινωνι-

κές υπηρεσίες του δήμου. Εδώ νομίζω, επειδή είδα ότι 
προβάλλονται και κάποιες εικόνες, οι εικόνες μιλούν 
από μόνες τους».

Τα τρία παιδιά μεταφέρθηκαν σε νοσοκομείο παί-
δων για ιατρικές εξετάσεις και αξιολόγηση της κατά-
στασής τους, ενώ για την περαιτέρω φροντίδα και την 
επιμέλειά τους θα αποφανθούν οι αρμόδιες κοινωνι-
κές υπηρεσίες.

Η υπόθεση βρίσκεται υπό διερεύνηση, με τις Αρχές 
να εξετάζουν τις ακριβείς συνθήκες διαβίω-
σης των ανηλίκων και το χρονικό διάστημα 
κατά το οποίο βρίσκονταν σε αυτή την κατά-
σταση. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, όταν 
οι αστυνομικοί έφτασαν στο σπίτι η μητέρα 
των παιδιών ισχυρίστηκε πως η κατοικία τους 
βρισκόταν σε άθλια κατάσταση καθώς είχε να 
καθαρίσει μία μέρα. Από την άλλη, ο πατέ-
ρας των παιδιών απόρησε γιατί οι αστυνομι-
κοί βρέθηκαν στο σπίτι του, καθώς, όπως θε-
ωρούσε ο ίδιος, όλα ήταν καλά.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ-ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΟ ΑΠΟ ΤΟ ΑΘΛΙΟ ΣΠΙΤΙ ΣΤΟΥΣ ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΥΣ 

Αυτή είναι η τρώγλη που ζούσαν 
υποσιτισμένα τρία ανήλικα παιδιά

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Το σοκ των αστυνομικών από τη βρόμα και τη δυσωδία στον χώρο,  
όπου αντίκρισαν ακαθαρσίες, άπλυτα πιάτα, αποφάγια, λερωμένα 
στρώματα, σεντόνια και πάπλωμα και μούχλα σε όλους τους χώρους
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Το εμβληματικό Δημοτικό Θέατρο Πειραιά ανοί-
γει τη σκηνή της μνήμης και της συγκίνησης για 
μια βραδιά ιστορικής σημασίας, αφιερωμένη 
στην αξεπέραστη Αλίκη Βουγιουκλάκη. Τριά-

ντα χρόνια μετά το «ταξίδι» της εθνικής μας σταρ, το 
ιστορικό θέατρο του Πειραιά θα φιλοξενεί πλέον μό-
νιμα το προσωπικό της καμαρίνι, έναν ζωντανό χώρο 
μνήμης, λάμψης και θεατρικής ιστορίας, με το αυθεντι-
κό κοστούμι της από την «Εύθυμη Χήρα», προσωπικά 

αντικείμενα, χειρόγραφα και σπάνιες φωτογραφίες που 
παραχώρησε η ηθοποιός Έφη Πίκουλα-Βουγιουκλάκη 
στο Δημοτικό Ραδιόφωνο του Πειραιά, Κανάλι Ένα 90,4. 

Η σπουδαία αυτή πρωτοβουλία συμπίπτει με τη συ-
μπλήρωση 39 χρόνων λειτουργίας του σταθμού και 
συνιστά μια πολιτιστική παρακαταθήκη με ιδιαίτερο 
συμβολισμό για την πόλη, το ελληνικό θέατρο και τη 
συλλογική μας μνήμη. 

Τα εγκαίνια θα πραγματοποιήσει την Τετάρτη 17 
Ιουνίου και ώρα 19:00 ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης 
Μώραλης, παρουσία σημαντικών προσωπικοτήτων 
της Τέχνης και του Πολιτισμού, στην κεντρική αίθου-
σα του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά «Δημήτρης Ροντή-
ρης».

Χαιρετισμούς θα απευθύνουν ο πρόεδρος της 
ΔΗ.ΡΑ.Π. Κανάλι Ένα 90,4 Ιωσήφ Βουράκης, η Έφη 
Πίκουλα-Βουγιουκλάκη, ο σκηνογράφος Μανόλης 
Παντελιδάκης -ο οποίος και φιλοτέχνησε το Καμα-
ρίνι- καθώς και ο δημοσιογράφος και κριτικός κινημα-
τογράφου Παναγιώτης Τιμογιαννάκης.

Στη βραδιά θα μιλήσουν άνθρωποι που συνεργά-
στηκαν, γνώρισαν ή εμπνεύστηκαν από την αξεπέ-
ραστη Αλίκη Βουγιουκλάκη, τη γυναίκα που άλλαξε 
οριστικά το πρόσωπο του ελληνικού θεάτρου και κινη-
ματογράφου και σφράγισε με το φως της ολόκληρες 
γενιές: η Άννα Φόνσου, ο Αλέξανδρος Ρήγας, ο Δημή-
τρης Γκοτσόπουλος, ο Δημήτρης Σαμόλης, ο Γιώργος 
Παπαπαύλου και η θεατρική παραγωγός-υπεύθυνη δη-
μοσίων σχέσεων Νταίζη Λεμπέση. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης θα προβληθούν 
σπάνια αποσπάσματα από μεγάλες θεατρικές στιγμές 
της Αλίκης, καθώς και αποσπάσματα από την τελευ-
ταία ραδιοφωνική συνέντευξη που παραχώρησε στον 
Πειραιώτη δημοσιογράφο Παναγιώτη Φύτρα, προϊ-
στάμενο Προγράμματος και Πολιτισμού της ΔΗ.ΡΑ.Π., 
ο οποίος είχε την ιδέα και θα παρουσιάσει τη βραδιά. 
Μια βραδιά μνήμης, θεάτρου και συγκίνησης. Μια συ-
νάντηση με το φως μιας γυναίκας που δεν έφυγε ποτέ 
πραγματικά από τη σκηνή.

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

Το θρυλικό καμαρίνι της Αλίκης «ζωντανεύει»

Τα εγκαίνια  
θα πραγματοποιήσει  

την Τετάρτη 17 Ιουνίου 
 ο δήμαρχος Πειραιά  

σε μια βραδιά ιστορικής 
σημασίας, αφιερωμένη  
στην αξεπέραστη Αλίκη 

Βουγιουκλάκη

της 
Δήμητρας Δάρδα
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Έπεσαν Πανσερραϊκός  
και Λάρισα

Είκοσι δύο ώρες μετά την αρχικά 
προγραμματισμένη ώρα έναρξης του 
μεταξύ τους αγώνα, λόγω ακραίων και-
ρικών συνθηκών που επικράτησαν το 
Σάββατο, Πανσερραϊκός και Παναιτω-
λικός τέθηκαν χθες αντιμέτωποι στο 
Δημοτικό Γήπεδο Σερρών, για την 9η 
αγωνιστική των πλέι άουτ του πρωτα-
θλήματος της Super League, και ανα-
δείχθηκαν ισόπαλοι με σκορ 1-1. Απο-
τέλεσμα που σήμανε τον υποβιβασμό 
των «λιονταριών» στη Super League 
2, πορεία που είχε ακολουθήσει από το 
Σάββατο (16/5) και η ΑΕΛ, με τον Αστέ-
ρα Τρίπολης να παραμένει στα «μεγάλα 
σαλόνια», ανεξάρτητα με το τι θα συμ-
βεί την τελευταία αγωνιστική.

Το παιχνίδι ήταν άκρως δραματι-
κό, με τους Αγρινιώτες να προηγού-
νται με τον Χουάν Μανουέλ Γκαρσία 
(14’), τους Σερραίους να ισοφαρίζουν 
με τον Βόλνεϊ Φέλτες (65’) και στο τε-
λευταίο δεκάλεπτο να καταγράφο-
νται τρία δοκάρια. 

Το 1-1 έμεινε μέχρι τέλους, με τον 
Πανσερραϊκό να πηγαίνει στους 29 
βαθμούς και να μην προλαβαίνει πια, 
μια στροφή πριν το τέλος, τον Αστέ-
ρα Τρίπολης (32). Τυπική διαδικασία η 
τελευταία αγωνιστική, με τα «λιοντά-
ρια» να φιλοξενούνται στο Περιστέρι 
(Πέμπτη 21/5, 19.00) από τον Ατρόμη-
το, ενώ την ίδια ημέρα και ώρα ο Πα-
ναιτωλικός φιλοξενεί στο Αγρίνιο τον 
Αστέρα Τρίπολης.

Με το πρωτάθλημα να έχει κα-
τακτηθεί μαθηματικά από την 
προηγούμενη αγωνιστική, η 
ατμόσφαιρα στη Νέα Φιλαδέλ-

φεια ήταν γιορτινή όλο το προηγούμενο 
48ωρο. Ο αγώνας της ΑΕΚ με τον Ολυμπι-
ακό στην «Allwyn Arena» ήταν ο τελευ-
ταίος της χρονιάς και άσχετα από το τελι-
κό 1-1 η Ένωση πανηγύρισε με την ψυχή 
της την κατάκτηση του πρωταθλήματος, 
το οποίο ήταν το 14o της ιστορίας της. Χι-
λιάδες «κιτρινόμαυροι» οπαδοί από νωρίς 
είχαν στήσει γιορτή σε όλη τη Νέα Φιλα-
δέλφεια, η οποία σταδιακά μετατοπίστη-
κε προς το γήπεδο, όπου κορυφώθηκαν οι εκδηλώσεις, 
τόσο πριν όσο και κατά τη διάρκεια, αλλά κυρίως μετά 
την αναμέτρηση της Ένωσης με τους Πειραιώτες.

Ο Μάρκο Νίκολιτς και οι ποδοσφαιριστές του απο-
θεώθηκαν, το ίδιο και ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ ΑΕΚ Μάρι-
ος Ηλιόπουλος, με τη φιέστα να ξεκινά μετά το τελευ-
ταίο σφύριγμα του διαιτητή. Η γιορτή ήταν μοναδική 
για την Ένωση και τον κόσμο της και άπαντες έφτα-
σαν στα… ουράνια όταν ο αρχηγός Πέτρος Μάντα-
λος σήκωσε στον ουρανό της Νέας Φιλαδέλφειας το 
τρόπαιο του πρωταθλητή, με την ΑΕΚ να κατακτά τον 
τίτλο έπειτα από δύο χρόνια μακριά από την κορυ-
φή, αφήνοντας εκτός νυμφώνος τους δύο τελευταί-
ους πρωταθλητές, Ολυμπιακό και ΠΑΟΚ.

Οι Πειραιώτες και ο «δικέφαλος του Βορρά» κο-

νταροχτυπήθηκαν στο τέλος για το ποιος 
θα καταφέρει να τερματίσει στη δεύτερη 
θέση, έτσι ώστε να πάρει το εισιτήριο για 
τα προκριματικά του Champions League. 
Στην τελευταία αγωνιστική, απέναντι στον 
Παναθηναϊκό στην άδεια -λόγω τιμωρίας- 
Λεωφόρο, οι Θεσσαλονικείς ήθελαν μό-
νο νίκη και παράλληλα να μην κάνει νίκη 
στην έδρα της ΑΕΚ ο Ολυμπιακός. Ο ΠΑΟΚ 
ήταν εμφανώς ανώτερος από τον αξιολύ-
πητο Παναθηναϊκό των playoffs, ο οποίος 
στο τελευταίο παιχνίδι της ιστορίας του στη 
Λεωφόρο παρουσίασε ξανά τραγική εικό-
να. Ο «δικέφαλος του Βορρά» προηγήθηκε 

2-0, αλλά οι «πράσινοι» επέστρεψαν και ισοφάρισαν 
στο τελικό 2-2, που άφησε την ομάδα της Θεσσαλονί-
κης στην 3η θέση που την οδηγηθεί στα προκριματικά 
του Europa League, όπου βρίσκεται και ο Κυπελλού-
χος ΟΦΗ. Στο Champions League και στα προκριμα-
τικά οδηγούνται η πρωταθλήτρια ΑΕΚ και ο δεύτερος 
Ολυμπιακός, ενώ ο Παναθηναϊκός θα αγωνιστεί στα 
προκριματικά του Conference League.

Στην ιστορική χθεσινή βραδιά, το contrast συναι-
σθημάτων ήταν τεράστιο για όλους. Ιδίως για τους χι-
λιάδες φίλους της ΑΕΚ που κατέκλυσαν τη Νέα Φι-
λαδέλφεια, εντός κι εκτός γηπέδου, στήνοντας ένα 
τεράστιο πάρτι, κι αυτό των φίλων του Παναθηναϊ-
κού που αποχαιρέτησαν τη Λεωφόρο οριστικά, σε ένα 
άδειο γήπεδο, με μια μέτρια εμφάνιση και χωρίς νίκη… 
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Το πάρτι της ζωής της!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Πρώτα Τουρκία και μετά Μουντιάλ για το Ιράν
Σημαντική ήταν η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο στην Κωνσταντινούπο-

λη, στην οποία πήραν μέρος στελέχη της FIFA και εκπρόσωποι της ιρανικής ομοσπονδίας πο-
δοσφαίρου. Αντικείμενο της συζήτησης, η επικείμενη συμμετοχή του Ιράν στο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο ποδοσφαίρου που ξεκινά στις 11 Ιουνίου και θα διεξαχθεί σε ΗΠΑ, Μεξικό και Καναδά. 
Ο γενικός γραμματέας της FIFA Ματίας Γκράφτσρεμ χαρακτήρισε τη συνάντηση ως εποικο-
δομητική, σημειώνοντας μεταξύ άλλων: «Η συνάντησή μας με την ιρανική ομοσπονδία ποδο-
σφαίρου ήταν πολύ εποικοδομητική. Συνεργαζόμαστε στενά και ανυπομονούμε να καλωσο-
ρίσουμε την Ισλαμική Δημοκρατία του Ιράν στο Παγκόσμιο Κύπελλο».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της ομοσπονδίας του Ιράν Μεχντί Τατζ είπε μεταξύ άλ-
λων: «Κάθε πλευρά μπόρεσε να εκφράσει τις ανησυχίες της, ενώ παράλληλα επιβεβαίωσε 
την κοινή της δέσμευση να διασφαλίσει τη συμμετοχή της ομάδας στο Παγκόσμιο Κύπελλο».

Αυτή η συνάντηση, που πραγματοποιήθηκε στην έδρα της τουρκικής ποδοσφαιρικής ομο-
σπονδίας, έρχεται καθώς η εθνική ομάδα του Ιράν είχε προγραμματιστεί να αναχωρήσει σή-
μερα το πρωί για ένα προπονητικό κέντρο στην Τουρκία πριν κατευθυνθεί στις ΗΠΑ, εν μέσω 
της συνεχιζόμενης σύγκρουσης μεταξύ Τεχεράνης και Ουάσιγκτον. 

Το Ιράν ελπίζει να παίξει δύο φιλικούς αγώνες στην Αττάλεια, αν και μέχρι στιγμής έχει 
επιβεβαιωθεί μόνο ένας, εναντίον της Γκάμπια στις 29 Μαΐου, σύμφωνα με τον Σαμ Μεχντι-
ζαντέχ, έναν Ιρανοκαναδό ατζέντη αγώνων ο οποίος ηγείται μιας εταιρείας που διοργανώνει 
φιλικούς αγώνες με τη συμμετοχή της εθνικής Ιράν. 

Θα γίνει της… Κορέας
Η γυναικεία ποδοσφαιρική ομάδα της Βόρει-

ας Κορέας, Νεγκοχιάνγκ, έφτασε στη Νότια Κο-
ρέα την Κυριακή για τον ημιτελικό του ασιατικού 
Champions League γυναικών, σηματοδοτώντας 
την πρώτη επίσκεψη αθλητριών από το απομο-
νωμένο κράτος στον Νότο εδώ και οκτώ χρόνια.

Η αποστολή των 27 παικτριών και 12 μελών 
του προσωπικού εισήλθε στη χώρα ενόψει του 
αγώνα της Τετάρτης εναντίον της Σουγόν. Η επί-
σκεψη έχει εγκριθεί βάσει του νόμου περί διακο-
ρεατικών ανταλλαγών και καλύπτει τη διαμονή 
τους μέχρι το επόμενο Σαββατοκύριακο, αν και η 
ομάδα της Βόρειας Κορέας θα μπορούσε να ανα-
χωρήσει νωρίτερα εάν αποκλειστεί, σύμφωνα με 
το υπουργείο Ενοποίησης της Σεούλ.

Το δημόσιο ενδιαφέρον ήταν έντονο, με τα 
7.087 εισιτήρια που διατέθηκαν στο ευρύ κοινό 
να εξαντλούνται μέσα σε μια ημέρα, σύμφωνα με 
το πρακτορείο ειδήσεων Yonhap, επικαλούμενο 
την ποδοσφαιρική ομοσπονδία της Νότιας Κορέ-
ας. Η σπάνια επίσκεψη έρχεται, καθώς η Βόρεια 
Κορέα τα τελευταία χρόνια έχει χαρακτηρίσει τον 
Νότο ως το «πιο εχθρικό κράτος» και έχει απο-
κλείσει την επανένωση του έθνους που διαιρέθη-
κε από τον Κορεατικό Πόλεμο του 1950-1953. 
Αντίθετα, ο πρόεδρος της Νότιας Κορέας Λι Τζάε 
Μιουνγκ έχει ζητήσει βελτίωση των σχέσεων.

Η κυβέρνηση της Νότιας Κορέας έχει δηλώσει 
ότι θα διατηρήσει τον ρόλο της περιορισμένο, δε-
δομένου ότι ο αγώνας είναι μια διεθνής διοργά-
νωση συλλόγων, αλλά θα παρέχει υλικοτεχνική 
υποστήριξη στη φιλοξενούμενη ομάδα. Το υπουρ-
γείο Ενοποίησης δήλωσε ότι έχει διαθέσει 300 
εκατομμύρια γουόν (200.000 δολάρια) από ένα 
ταμείο διακορεατικής συνεργασίας για μια ομάδα 
υποστήριξης και για τις δύο πλευρές, επικαλούμε-
νο τη δυνατότητα της εκδήλωσης να προωθήσει 
την αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των δύο κρατών.
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Κυπελλούχος η Σίτι

Η Μάντσεστερ Σίτι με το «μαγικό» γκολ του Αντουάν Σεμένιο στο 72ο λεπτό, με τακουνάκι, νί-
κησε στο κατάμεστο Γουέμπλεϊ την Τσέλσι 1-0 στον 145ο τελικό του Κυπέλλου Αγγλίας και κατέ-
κτησε το τρόπαιο για όγδοη φορά στην ιστορία της. Η ομάδα του Πεπ Γκουαρντιόλα αγωνίστηκε 
για τέταρτη σερί χρονιά σε τελικό του FA Cup και συνολικά 15η φορά στην ιστορία της, έχοντας 
πλέον πανηγυρίσει οκτώ φορές το τρόπαιο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, μετά την ήττα της από την Τσέλσι στον τελικό του Champions League 
της σεζόν 2020-21, η Μάντσεστερ Σίτι δεν έχει χάσει σε κανένα από τα τελευταία 14 παιχνίδια της 
κόντρα στους «μπλε» σε όλες τις διοργανώσεις, με τον απολογισμό των 11 νικών και 3 ισοπαλιών 
να είναι το μεγαλύτερο αήττητο σερί που τρέχουν οι «πολίτες» κόντρα στους Λονδρέζους.



Κριός (21/3-20/4)
Η επικοινωνία σας παίρνει φωτιά και οι ιδέες σας τρέχουν πιο γρή-
γορα από την υλοποίησή τους. Αυτή η σύνοδος σάς φέρνει ξαφ-
νικές ειδήσεις από το στενό σας περιβάλλον που μπορεί να ανα-
τρέψουν το πρόγραμμα της εβδομάδας. Είναι η κατάλληλη στιγμή 
για να τολμήσετε μια ριζική αλλαγή στον τρόπο που προωθείτε 
τη δουλειά σας ή να ξεκινήσετε ένα σεμινάριο πάνω σε κάτι εντε-
λώς διαφορετικό.   

Ταύρος (21/4-20/5)
Το μυαλό σας είναι επικεντρωμένο στην ασφάλεια, αλλά ο Ουρα-
νός σάς σπρώχνει να σκεφτείτε έξω από το ασφαλές, όσον αφο-
ρά τα οικονομικά σας. Μια ξαφνική ιδέα για μια νέα πηγή εσόδων 
μπορεί να αποδειχθεί χρυσωρυχείο, αρκεί να μη δράσετε παρορ-
μητικά. Ίσως χρειαστεί να διαχειριστείτε μια αναπάντεχη δαπά-
νη, αλλά η εφευρετικότητά σας θα σας βοηθήσει να βρείτε αμέ-
σως τη λύση.   

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Είστε οι απόλυτοι πρωταγωνιστές της περιόδου, καθώς η σύνο-
δος συμβαίνει στο δικό σας ζώδιο. Η προσωπικότητά σας εκπέμπει 
μια ηλεκτρισμένη γοητεία, ιδίως εσείς που ανήκετε στις πρώτες 
μέρες του ζωδίου. Είναι η ιδανική στιγμή για να κάνετε μια ριζική 
αλλαγή στην εμφάνισή σας ή να ανακοινώσετε μια απόφαση που 
θα εκπλήξει τους πάντες. Η ανάγκη σας για ανεξαρτησία είναι τό-
σο έντονη που δεν θα δεχτείτε κανέναν περιορισμό.   

Καρκίνος (22/6-22/7)
Για εσάς η ενέργεια που αναπτύσσεται σήμερα είναι πιο εσωτερι-
κή και ψυχολογική. Μπορεί να έρθει στην επιφάνεια ένα μυστικό 
ή μια πληροφορία που ήταν κρυμμένη για καιρό, λύνοντας ένα μυ-
στήριο που σας απασχολούσε. Η διαίσθησή σας είναι απίστευτα 
οξυμένη, σαν να έχετε μια απευθείας γραμμή με το σύμπαν. Ακού-
στε το ένστικτό σας, ακόμα κι αν αυτά που σας λέει μοιάζουν πα-
ράλογα στην αρχή.

Λέων (23/7-22/8)
Οι φιλίες και οι κοινωνικές σας επαφές γίνονται πηγή μεγάλων 
εκπλήξεων. Μια τυχαία γνωριμία σε μια έξοδο ή μέσα από το δια-
δίκτυο μπορεί να εξελιχθεί σε μια πολύ σημαντική συνεργασία ή 
μια ανατρεπτική φιλία. Οι στόχοι που είχατε θέσει μπορεί να αλ-
λάξουν κατεύθυνση, καθώς συνειδητοποιείτε ότι πλέον αναζητά-
τε κάτι πιο αυθεντικό και λιγότερο συμβατικό.

Παρθένος (23/8-22/9)
Στον τομέα της καριέρας και της κοινωνικής σας καταξίωσης τα 
πράγματα κινούνται με ταχύτητα φωτός. Μια ξαφνική πρόταση 
για προαγωγή ή μια αλλαγή καθηκόντων μπορεί να σας βγάλει 
από τη ζώνη ασφαλείας σας. Μη φοβηθείτε να χρησιμοποιήσε-
τε την τεχνολογία ή νέες μεθόδους για να ξεχωρίσετε. Το κύρος 
σας ανεβαίνει μέσα από την ικανότητά σας να προσαρμόζεστε στο 
απρόβλεπτο.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η δίψα σας για γνώση και νέες εμπειρίες είναι ασταμάτητη. Αυτές 
οι μέρες μπορεί να σας φέρουν μια ξαφνική ευκαιρία για ένα ταξί-
δι στο εξωτερικό ή μια σημαντική είδηση σχετικά με νομικά ζητή-
ματα και σπουδές. Η φιλοσοφία σας για τη ζωή δέχεται ένα θετικό 
σοκ, βοηθώντας σας να δείτε τη μεγάλη εικόνα και να απελευ-
θερωθείτε από παλιές προκαταλήψεις που σας κρατούσαν πίσω.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η σύνοδος αυτή αγγίζει τις πιο βαθιές σας χορδές και τα οικονο-
μικά που σχετίζονται με τρίτους. Μια ξαφνική διευθέτηση ενός 
χρέους, μια κληρονομιά ή μια είδηση για τα οικονομικά του συ-
ντρόφου σας θα σας απασχολήσουν έντονα. Σε ψυχολογικό επί-
πεδο, μια ξαφνική συνειδητοποίηση θα σας βοηθήσει να κόψετε 
δεσμούς με το παρελθόν και να αναγεννηθείτε μέσα από τις στά-
χτες σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται σε περίοδο ανανέ-
ωσης. Αν είστε σε σχέση, μια ξαφνική συζήτηση μπορεί να φέρει 
τα πάνω κάτω, αλλά με σκοπό να διώξετε το παλιό και φθαρμέ-
νο από τη ζωή σας. Αν είστε ελεύθεροι, ένας κεραυνοβόλος έρω-
τας είναι πολύ πιθανό να εμφανιστεί εκεί που δεν το περιμένετε. Η 
επικοινωνία με τους άλλους είναι το κλειδί, αρκεί να είστε έτοιμοι 
να ακούσετε την αλήθεια.  

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η καθημερινή ρουτίνα και οι εργασιακές σας συνθήκες αλλά-
ζουν μορφή. Μπορεί να αποφασίσετε να εντάξετε μια νέα μορφή 
άσκησης ή διατροφής στη ζωή σας εντελώς ξαφνικά. Στον χώρο 
εργασίας μια νέα τεχνολογία ή μια έξυπνη ιδέα θα σας γλιτώσει 
από πολύ κόπο. Προσέξτε μόνο το νευρικό σας σύστημα, καθώς 
η ένταση της ημέρας μπορεί να σας προκαλέσει υπερδιέγερση.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η δημιουργικότητά σας σπάει κάθε κοντέρ! Αυτή η εβδομάδα σάς 
καλεί να εκφραστείτε με τον πιο πρωτότυπο τρόπο. Μπορεί να ξε-
κινήσετε ένα καλλιτεχνικό πρόγραμμα που θα συζητηθεί ή να ζή-
σετε μια έντονη ερωτική περιπέτεια που θα σας μείνει αξέχαστη. 
Η σχέση σας με τα παιδιά, αν είστε γονείς, θα είναι γεμάτη εκπλή-
ξεις και νέες κοινές δραστηριότητες που θα σας φέρουν πιο κοντά.   

Ιχθύες (19/2-20/3)
Το σπίτι και η οικογενειακή ζωή γίνονται το επίκεντρο των εξελί-
ξεων. Μια ξαφνική είδηση από έναν γονέα ή μια αναπάντεχη ανά-
γκη για αλλαγές στον χώρο του σπιτιού θα σας κινητοποιήσει. 
Ίσως αποφασίσετε να φέρετε μια τεχνολογική αναβάθμιση στην 
οικία σας ή να κάνετε μια ριζική εκκαθάριση σε πράγματα που δεν 
χρειάζεστε πια, απελευθερώνοντας την ενέργεια του χώρου σας.

Ένας πνευματικός κεραυνός φωτίζει το σκοτάδι

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ξεκινά με 
μια αστρολογική έκρη-
ξη που αναμένεται να 
ταράξει τα νερά της κα-
θημερινότητάς μας. Η 
σύνοδος του Ερμή με 
τον Ουρανό στο ζώδιο 
των Διδύμων λειτουρ-
γεί σαν ένας πνευματι-
κός κεραυνός που φω-
τίζει το σκοτάδι. Είναι 
μία περίοδος που οι πα-
ραδοσιακοί τρόποι σκέ-
ψης καταρρίπτονται και 
τη θέση τους παίρνουν 
οι «αναλαμπές» και η 
πρωτοπορία. Οι συζη-
τήσεις θα έχουν ταχύ-
τητα, οι ειδήσεις θα έρ-
χονται από το πουθενά 
και η ανάγκη μας για 
αλήθεια και ελευθερία 
λόγου θα είναι αδια-
πραγμάτευτη.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 18 ΜΑΪΟΥ 202646
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